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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ελικά η τρέλα δεν πάει στα βουνά. Οι γνωστοί-
άγνωστοι μπαχαλάκηδες, που επί σειρά δε-
καετιών ταλαιπωρούν το εκπαιδευτικό σύστη-

μα και κρατούν πίσω τη χώρα, έφτασαν στο σημείο να
ισχυρίζονται ότι προχωρούν σε καταλήψεις για το κα-
λό της Παιδείας. Κλείνουν, δηλαδή, τα εκπαιδευτικά
ιδρύματα για να τα… κρατήσουν ανοιχτά.

Θλιβερές μειοψηφίες «παρασιτικών» κλείνουν τα
ΑΕΙ και προκαλούν ακυρώσεις εξεταστικών που οδη-
γούν σε μια απίστευτη ταλαιπωρία και καθυστέρηση
την πλειοψηφία των φοιτητών, οι οποίοι βλέπουν τα

εξάμηνα να περνούν και τους ίδιους να μένουν πίσω.
Οι αυτόκλητοι υπερασπιστές της ελεύθερης διακίνη-
σης ιδεών με αφορμή την προώθηση σχεδίου νόμου
για την ίδρυση παραρτημάτων μη κρατικών πανεπι-
στημίων προχωρούν σε συλλαλητήρια και οργανω-
μένες επιθέσεις καίγοντας τα πάντα στο πέρασμά
τους, υποβαθμίζοντας ακόμα περισσότερο τη λει-
τουργία των ελληνικών πανεπιστημίων, τα οποία
έχουν μετατρέψει από διαμάντια σε σκουπίδια.

Μόνο που όλοι αυτοί δεν είναι φοιτητές. Μέσα στο
φοιτητικό κίνημα έχουν μπει διάφοροι οι οποίοι κι-

νούνται στον χώρο των ποινικών. Μπαχαλάκηδες,
χούλιγκαν, εγκληματίες, έμποροι ναρκωτικών έχουν
μετατρέψει τα ιδρύματα σε άντρα ανομίας. Φάμπρι-
κες ολόκληρες έχουν χτίσει στο όνομα των αγώνων
τους για την Παιδεία. Και έρχεται τώρα η Πολιτεία να
τους χαλάσει την μπίζνα… Όλες αυτές οι δήθεν συλ-
λογικότητες, οι αναρχικοί, οι χούλιγκαν αλλά και τα
πολιτικά κόμματα που επενδύουν σε αυτό το μπάχα-
λο πνέουν τα λοίσθια. Το ξέρουν καλά ότι τους έχει
προσπεράσει η εποχή και τελειώνουν. Πολύ σύντομα
θα βρεθούν απομονωμένοι στο περιθώριο.

Κλείνουν τα πανεπιστήμια για να τα κρατήσουν ανοιχτά; 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
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Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 
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(πρώην ευρωβουλευτής)
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Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Θλιβερές μειοψηφίες 
παρασιτικών προσπαθούν 

να διατηρήσουν την μπίζνα
που έχουν στήσει μέσα 

στα πανεπιστήμια
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O
πως αποτυπώνεται στο πρώτο κύμα
των δημοσκοπήσεων για τη νέα χρο-
νιά, παρά τις αναμενόμενες απώλειες,

τα δύο κόμματα της αντιπολίτευσης που φιλο-
δοξούν να αποκτήσουν χαρακτηριστικά κυ-
βερνησιμότητας δεν έχουν κατορθώσει να πεί-
σουν τους πολίτες ότι διαθέτουν ουσιαστική
και ρεαλιστική πολιτική πρόταση και ως εκ
τούτου συνεχίζουν τις «χαμηλές δημοσκοπι-
κές πτήσεις» σε αντίθεση με την κυβέρνηση. 

Σε όλες τις δημοσκοπήσεις που είδαν το
φως της δημοσιότητας τα προηγούμενα εικο-
σιτετράωρα, οι πολίτες αναδεικνύουν ως πρώ-
το και πιεστικό πρόβλημα την ακρίβεια. Ταυτο-
χρόνως, αν και δεν το θεωρούν ζήτημα αιχμής,
σε σημαντικό ποσοστό στηρίζουν την κυβερνη-
τική πρωτοβουλία για την ισότητα στον πολιτικό
γάμο και την προστασία των παιδιών που μεγα-
λώνουν με ομόφυλα ζευγάρια, ενώ συμφω-
νούν με την κυβερνητική επιλογή να μη δοθεί η
δυνατότητα τεκνοθεσίας μέσω παρένθετης μη-
τέρας. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι στην πρόθεση ψή-
φου για τις εθνικές εκλογές, στις τελευταίες
τέσσερις δημοσκοπήσεις (Metron Analysis για
το Mega, GPO για το Star, MRB για το Open και
Marc για τον AΜΤ1), το κυβερνών κόμμα προ-
ηγείται από 17,2 ως 20,3 μονάδες, ενώ αντί-
στοιχα στις ευρωεκλογές από 16,3 ως 19,2 μο-
νάδες. Επίσης, ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης παραμένει με διαφορά ο καταλ-
ληλότερος για το τιμόνι της χώρας. 

Και αν τα ποσοστά της ΝΔ δείχνουν σε κά-
ποιες δημοσκοπήσεις να υποχωρούν ακόμη
κάτω από το 30% (κυρίως ως διαμαρτυρία για
την επίμονη ακρίβεια που κατατρώει τα εισο-
δήματα των πολιτών), ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ δεν
δείχνουν να καρπώνονται τις απώλειες του κυ-
βερνώντος κόμματος. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα αποτελέσμα-
τα του δεύτερου μέρους της δημοσκόπησης
της εταιρείας MARC για λογαριασμό του ΑΝΤ1,
στην πρόθεση ψήφου στις ευρωεκλογές, η
Νέα Δημοκρατία παραμένει πρώτη με 29,7%,
δεύτερο κόμμα είναι το ΠΑΣΟΚ με 13,4% και
τρίτος ο ΣΥΡΙΖΑ με 10,1%. Έπονται ΚΚΕ με 7,5%,
Ελληνική Λύση με 5,6%, Σπαρτιάτες και Νίκη
στο 2,5%, Πλεύση Ελευθερίας με 2,4%, ΜέΡΑ25
με 2,3% και Νέα Αριστερά με 1,9%, ενώ άλλο
κόμμα επιλέγει το 2,1% και άκυρο/λευκό και
αποχή επιλέγει συνολικά το 4,8% των ερωτη-
θέντων, και αναποφάσιστο είναι το 15,2%. 

Πρώτη η ΝΔ σε τέσσερις δημοσκοπήσεις 
Αντίστοιχα η εκτίμηση αποτελέσματος με

σύγκριση των ποσοστών σε εθνικές εκλογές
και ευρωεκλογές έχει ως εξής: Στη δημοσκό-
πηση της MRB για το Open, η Νέα Δημοκρατία
εμφανίζεται στην εκτίμηση ψήφου για τις ευ-
ρωεκλογές να συγκεντρώνει ποσοστό 36,1%,
και ακολουθούν αμφότερα στο 12,1% ΠΑΣΟΚ
και ΣΥΡΙΖΑ. Ακολουθούν Ελληνική Λύση στο
9,5%, ΚΚΕ στο 9,3% και Νίκη στο 3,7%. Στην πρό-

θεση ψήφου η Νέα Δημοκρατία βρίσκεται στο
27,1% και ακολουθούν ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ με
9,1%. Η Ελληνική Λύση εμφανίζεται στην τέταρ-
τη θέση με 7,1% και ακολουθεί το ΚΚΕ με 7%. Η
Πλεύση Ελευθερίας καταγράφεται στο
3%, η Νίκη στο 2,8%, οι Σπαρτιάτες στο
2,1%, το ΜέΡΑ25 στο 2,1% και η Νέα Αρι-
στερά στο 2%. Η αδιευκρίνιστη ψήφος
φτάνει το 25%. 

Τέλος, στην πρόθεση ψήφου για τις
εθνικές εκλογές, η Νέα Δημοκρατία εμ-
φανίζεται στο 29,1%, ακολουθούν ΠΑ-
ΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ με 10,7% και 10,5%, αντί-
στοιχα, το ΚΚΕ στο 7%, η Ελληνική Λύση στο
6,4%, η Πλεύση Ελευθερίας στο 3%, η Νίκη στο
2,7%, οι Σπαρτιάτες στο 2,5%, η Νέα Αριστερά
στο 2%, το ΜέΡΑ25 στο 1,9% και η αδιευκρίνι-
στη ψήφος στο 22%. Στη δημοσκόπηση της
Metron Analysis που παρουσιάστηκε στο κεν-
τρικό δελτίο του Mega, στην πρόθεση ψήφου η

Νέα Δημοκρατία καταγράφει απώλειες πάνω
από 2% και από το 30,9% στην προηγούμενη
έρευνα της εταιρείας, πέφτει στο 28,2%. Το
ΠΑΣΟΚ «κατοχυρώνεται» ως δημοσκοπική

αξιωματική αντιπολίτευση, με μια μι-
κρή υποχώρηση από το 11,4% στο 11%,
ενώ σε μονοψήφιο πέφτει ο ΣΥΡΙΖΑ με
9,7%. Ακολουθεί το ΚΚΕ ενισχυμένο
στο 8,2%, η Ελληνική Λύση στο 6,6%, η
Πλεύση Ελευθερίας στο 3,2%, η Νίκη
στο 2,3% η Νέα Αριστερά στο 2,4% και
το ΜέΡΑ25 στο 2%. Στη δημοσκόπηση
της Metron Analysis για το κεντρικό

δελτίο του MEGA, επιβεβαιώθηκε η υπεροχή
του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος συγκεν-
τρώνει 40% στην ερώτηση «ποιος είναι ο κα-
ταλληλότερος για πρωθυπουργός;», με τους
Στέφανο Κασσελάκη (6%), Νίκο Ανδρουλάκη
(5%) και Κυριάκο Βελόπουλο (4%) να είναι πίσω
με χαώδη διαφορά.

Ναι 57% για ομόφυλα 
Σε όλες τις δημοσκοπήσεις αποτυπώνεται ο

προβληματισμός για το θέμα του γάμου των
ομόφυλων ζευγαριών. Και αν η πλειοψηφία
(μικρή ή μεγάλη, ανάλογα με την έρευνα) δεί-
χνει να είναι θετική στη μεταρρύθμιση για την
ισότητα στο γάμο, τα ποσοστά είναι συντριπτικά
κατά στο θέμα της τεκνοθεσίας. Ενδεικτικά,
στη δημοσκόπηση της Marc το 57,8% των ερω-
τηθέντων δηλώνει ότι συμφωνεί ή μάλλον συμ-
φωνεί, ενώ το 39,8% διαφωνεί. Στην έρευνα της
MRB η διαφορά είναι σαφώς μικρότερη με το
48,7% των ερωτηθέντων να δηλώνει ότι συμ-
φωνεί σίγουρα ή μάλλον συμφωνεί και το
48,2% ότι μάλλον ή σίγουρα διαφωνεί. Κάθετα
αντίθετη στην υιοθεσία παιδιών από ομόφυλα
ζευγάρια είναι η πλειοψηφία σε ποσοστό
64,8%. Τέλος, στη δημοσκόπηση της Metron
Analysis, η πλειοψηφία των πολιτών, και συγ-
κεκριμένα το 62%, δηλώνει πως συμφωνεί με
τη μεταρρύθμιση της ισότητας στον γάμο από
ομόφυλα ζευγάρια,. Όσον αφορά όμως την τε-
κνοθεσία, το 69% δηλώνει ότι διαφωνεί. 

Το πρόβλημα της ακρίβειας 
Σημαντικότερο και μεγαλύτερο πρόβλημα

για τους πολίτες είναι η ακρίβεια. Το 60,3% θε-
ωρεί την ακρίβεια το μεγαλύτερο ζήτημα που
απασχολεί την κοινωνία και ακολουθούν η
υγεία (24,4%) και το ύψος των εισοδημάτων
(22,2%), η εγκληματικότητα και η παιδεία. Χα-
ρακτηριστικό επίσης ότι στη μέτρηση της Marc
για τον AΝΤ1 και στο ερώτημα «πού οφείλονται
η ακρίβεια και οι αυξήσεις στην αγορά;», οι
ερωτηθέντες απάντησαν ότι κατά 39% φταίνε η
κερδοσκοπία επιχειρήσεων και τα καρτέλ, το
24,9% ότι φταίει η κυβερνητική πολιτική, και
ακολουθούν η ενεργειακή κρίση, ο πόλεμος, η
κλιματική αλλαγή και η αύξηση των πρώτων
υλών, ενώ το 10,8% αποδίδει τις ανατιμήσεις σε
ελλιπείς ελέγχους στην αγορά.

Χωρίς αντίπαλο
«παίζει» 

η κυβέρνηση 

Μεγάλο ποσοστό πολιτών στηρίζει την κυβερνητική πρωτοβουλία 
για την ισότητα στον πολιτικό γάμο και την προστασία 
των παιδιών που μεγαλώνουν με ομόφυλα ζευγάρια

ΠΡΩΤΙΑ ΝΔ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Ο
ι Σπέτσες, σύμφωνα με μια από τις
τέσσερις έρευνες που παρουσιά-
στηκαν το βράδυ της Πέμπτης, εί-

χαν θετικό αντίκτυπο στους ψηφοφόρους
του κόμματος. Και αυτό ήταν το πιο θετικό
εύρημα για τον ΣΥΡΙΖΑ μεταξύ τεσσάρων
διαφορετικών εταιρειών που παρουσίασαν
τα ευρήματά τους.

Κατά τ’ άλλα, σε καμία από τις τέσσερις
αυτές δημοσκοπήσεις ο ΣΥΡΙΖΑ δεν βρέ-
θηκε μπροστά από το ΠΑΣΟΚ. Σε όλες ήταν

τρίτος και σε κάποιες εξ αυ-
τών αρκετά κοντά στο ΚΚΕ.
Παράλληλα, στις προθέσεις
ψήφου δύο ερευνών το
κόμμα του Στέφανου Κασ-
σελάκη βρέθηκε σε μονο-
ψήφιο ποσοστό, στο χαμη-
λότερό του σημείο δηλαδή
εδώ και 12 χρόνια.

Σε ερώτημα της Marc για την πιο ουσια-
στική αντιπολίτευση, ο ΣΥΡΙΖΑ βρισκόταν
μόλις στην τρίτη θέση, πίσω από το ΠΑΣΟΚ
που κατέγραφε 15% αλλά και από το ΚΚΕ με
9,8%, με το κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης να είναι η προτίμηση μόλις του 9%
των πολιτών για την «πιο ουσιαστική αντι-
πολίτευση».

Ισοπαλία με... Χαρίτση
Η δημοτικότητα του Στέφανου Κασσελά-

κη εμφανίζεται ελαφρώς αυξημένη, αλλά
παραμένει σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Συγ-
κεκριμένα, στη μέτρηση της GPO για το
Star ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται
πέμπτος πίσω από τον Κυριάκο Μητσοτάκη
του 47,8%, του Δημήτρη Κουτσούμπα του
40,7%, του Νίκου Ανδρουλάκη του 34,9%
και της Ζωής Κωνσταντοπούλου του 25,1%.
Προηγείται δηλαδή μόνο του Κυριάκου Βε-
λόπουλου -και από αυτόν με βραχεία κε-
φαλή-, του Δημήτρη Νατσιού και του Βασί-
λη Στίγκα.

Ακόμη χειρότερα τα πράγματα στη μέ-
τρηση της Metron Analysis για το Mega,
όπου ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται
έκτος κατά σειρά στη δημοφιλία πίσω ακό-
μη και από τον αρχηγό της Ελληνικής Λύ-
σης και, ακόμη χειρότερα, ισόπαλος με τον
Αλέξη Χαρίτση της Νέας Αριστεράς. 

Αντίστοιχα άσχημα και τα αποτελέσματα
του Στέφανου Κασσελάκη στην ερώτηση για
τον καταλληλότερο πρωθυπουργό. Όχι μό-

νο ο Κυριάκος Μητσοτάκης απέχει έτη φω-
τός από τους «ανταγωνιστές» του, αλλά και
τα ποσοστά των διωκτών του ούτε αθροιστι-
κά φτάνουν τη δεύτερη δημοφιλέστερη
απάντηση που παραμένει ο «κανένας».

Συγκεκριμένα, ο Στέφανος Κασσελάκης
είναι τρίτος πίσω από τον Νίκο Ανδρουλά-
κη στην έρευνα της GPO με 11,6%. Στη μέ-
τρηση της MRB μπορεί να είναι δεύτερος
πάνω από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, με

ακόμη χαμηλότερο ποσοστό όμως που δεν
ξεπερνά το 7,8%. Χαμηλότερα ποσοστά κα-
ταλληλότητας στη μέτρηση της Metron
Analysis, με τον Στέφανο Κασσελάκη να
συγκεντρώνει μόλις 6%.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και το
εύρημα σε ερώτηση της δημοσκόπησης
της Metron Analysis για το Mega σχετικά
με τα όρια εκλογικής επιρροής κάθε κόμ-
ματος. Εκεί οι ψηφοφόροι ρωτούνται ποια
κόμματα θα μπορούσαν να ψηφίσουν και
μπορούν να απαντήσουν για περισσότερα
από ένα, ακόμη και για όλα.

Πρώτο στη σχετική κατηγορία αναδει-
κνύεται το ΠΑΣΟΚ με 49%, ενώ η ΝΔ ακο-
λουθεί με 47%. Ακολουθεί το ΚΚΕ με 28%,
αφήνοντας πίσω τον ΣΥΡΙΖΑ, στην τέταρτη
θέση, με 27%. Η Πλεύση Ελευθερίας με
24%, η Ελληνική Λύση με 22%, η Νίκη με
18%, η Νέα Αριστερά με 18% και οι Σπαρτιά-
τες με 13%.

Στροφή... κεντροαριστερά
Από τα πλέον ενδιαφέροντα ευρήματα

πάντως είναι και εκείνο της MRB για το
Star, στην οποία οι ψηφοφόροι καλούνται
να τοποθετηθούν για το ποια κατεύθυνση
πρέπει να πάρει από εδώ και πέρα ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Στο σύνολο των ερωτηθέντων, «προς
την Κεντροαριστερά» απαντά το 44,6%, και
«προς τα αριστερά» το 21,3%, με 6 στους 10
ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ να ζητούν στρο-
φή στην Κεντροαριστερά και μόλις 3 στους
10 να κινηθεί και πάλι αριστερά.

Το στοιχείο αυτό φαίνεται να δικαιώνει
τόσο την τρόικα των Γιάννη Ραγκούση, Θα-
νάση Θεοχαρόπουλου και Κώστα Ζαχαριά-
δη, που κατέθεσαν την πρόταση για την αλ-
λαγή ευρωομάδας από την Αριστερά στους
Σοσιαλιστές, όσο και την πολιτική πλατ-
φόρμα που κατέθεσε ο Διονύσης Τεμπονέ-
ρας ενόψει συνεδρίου και προβλέπει σύγ-
κλιση με το ΠΑΣΟΚ. 

Οι Σπέτσες δεν
έδωσαν... φτερά
στον ΣΥΡΙΖΑ

Στα τάρταρα το κόμμα, σύμφωνα
με τις νέες δημοσκοπήσεις 
- Σε ιστορικά χαμηλά τα ποσοστά
του - Από 5ος μέχρι 6ος 
ο Κασσελάκης στη δημοφιλία 
των αρχηγών 

«Τους άφησε παγωτό» η Τζάκρη στη Βέροια:
«Η αλήθεια είναι ότι στους αγρότες... τον ήπιαμε»

Θα μπορούσε να είναι το σχόλιο κάποιου
στελέχους του ΣΥΡΙΖΑ για τα αποτελέσματα
των τεσσάρων δημοσκοπήσεων, όμως δεν εί-
ναι. Πρόκειται για ατάκα από την ομιλία της
γραμματέως της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
του ΣΥΡΙΖΑ Θεοδώρας Τζάκρη σε κομματική
εκδήλωση το βράδυ της Τετάρτης στη Βέροια,
όπου ανέπτυξε μια σειρά θεμάτων, κάνοντας
μάλιστα σε αρκετά σημεία και αυτοκριτική για
τους χειρισμούς του ΣΥΡΙΖΑ.

Την ώρα που η βουλευτής ολοκλήρωνε την
τοποθέτησή της, πέταξε τη «βόμβα» αφήνον-
τας σύξυλους τους παριστάμενους. «Η αλή-
θεια είναι ότι στους αγρότες, κατά το κοινώς

λεγόμενο, τον ήπιαμε», είπε χαρακτηριστικά η
Θεοδώρα Τζάκρη και συνέχισε: «Είναι μια τά-
ξη συντηρητική. Δεν είχαμε θέσεις; Δεν βγή-
καν στην κοινωνία; Δεν έχουμε στελέχη; Δεν
έχουμε στελέχη... Σε μια κοινωνία όπου το 80%
της οικονομίας είναι πρωτογενής τομέας, το-
μέας παραγωγής. Ένα κόμμα που έχει αυτήν
τη στιγμή σε μια διεργασία 100 ανθρώπων τρία
στελέχη αγροτών, σημαίνει ότι κάτι δεν κάνα-
με καθόλου καλά. Εγώ δεν ξέρω πόσο καλά τα
έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ στην αγροτική παραγωγή. Θέ-
λω να πω και αυτοκριτικά, ότι δεν έκανε και
σπουδαία πράγματα, με την έννοια ότι δεν
έφερε τίποτα σπουδαίες πολιτικές».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Η
αγωγή που κατέθεσε ο πρώην γενι-
κός γραμματέας του πρωθυπουρ-
γού Γρηγόρης Δημητριάδης κατά

της «Εφημερίδας των Συντακτών», των Re-
porters United και του Θανάση Κουκάκη
έχει ξεσηκώσει θύελλα αντιδράσεων από
όλο το «αριστερόστροφο» status quo που
τον έχει στοχοποιήσει από το καλοκαίρι
του 2022.

Δεν είναι τυχαίο ότι πίσω από αυτές τις
ομάδες των «αποκαλυπτικών» δημοσιογρά-
φων συστοιχίζεται ένα μεγάλο μέρος του
«καθηγητικού κατεστημένου» του περίφη-
μου Συνταγματικού Δικαίου, οι οποίοι με
στόμφο αναλύουν τις διαβόητες SLAPP, τις
αβάσιμες, δηλαδή, μηνύσεις και αγωγές. 

Ένα καθηγητικό κατεστημένο που επί
σειρά ετών έχει υπηρετήσει την αποκαλού-
μενη καθεστηκυία τάξη και σήμερα πέφτει
στη μάχη κατασκευής ενόχων, πρακτική
που εξυπηρετεί το οικονομικό κατεστημέ-
νο της χώρας και αρκετά «αόρατα» συμφέ-
ροντα που κινούν τα νήματα από το παρα-
σκήνιο. 

Προσφυγή στη Δικαιοσύνη
Μέσα σε όλο αυτό το δυσώδες περιβάλ-

λον της συνωμοσίας και των κατασκευα-
σμένων κατηγοριών, με ποιον άλλο τρόπο
μπορεί ένας πολίτης να προστατεύσει την
αξιοπρέπειά του πλην της προσφυγής στη
Δικαιοσύνη; 

Ένας πολίτης ο οποίος βάλλεται κοντά
δύο χρόνια και κρίνεται ένοχος, χωρίς να
έχει δικαστεί, από πρωτοσέλιδα και από
συνεχείς αναρτήσεις σε ιστοτόπους και
στα social media, τι άλλο θα μπορούσε να

κάνει για να αντιδράσει επί της κατ’ εξα-
κολούθηση προσβολής της προσωπικό-
τητάς του; 

Κρίνεται ένοχος χωρίς καν να υπάρχουν
αδιάσειστα ντοκουμέντα, τα οποία κάποιοι
επικαλούνται χωρίς όμως να τα δημοσι-
εύουν, στηριζόμενοι στη δημοσιογραφία
του «άκουσα, είδα, μου είπανε…». 

Ένας πολίτης, δηλαδή, κρεμιέται καθ’
εκάστην στα… μανταλάκια ελαφρά τη καρ-
δία και ζητούμε από αυτόν να μην υπερα-
σπιστεί τον εαυτό του; Από πότε η ελευθε-
ρία του Τύπου μπορεί να δολοφονεί χαρα-
κτήρες και να κατασκευάζει ενόχους χω-
ρίς στοιχεία; Ποια δεοντολογία το λέει αυτό
και ποιοι θεσμικοί ή νομικοί κανόνες το
ορίζουν; 

Ένα σύστημα ατόμων και ισχυρών
ομάδων συμφερόντων που ελέγχουν σε
μεγάλο βαθμό ή ακόμα και εξουσιάζουν
καίριους τομείς της πολιτικής, οικονομι-
κής, αθλητικής ή πολιτιστικής ζωής του
τόπου, αρθρογραφεί συντεταγμένα και
σχεδόν σε καθημερινή βάση, δήθεν υπέρ
της ελευθερίας του Τύπου, με στόχο να
κάνει το μεγαλύτερο δυνατό bullying
στον Γρηγόρη Δημητριάδη, ζητώντας
ταυτόχρονα να μην υπάρχει αντίδραση
από τον ίδιο. 

Ποιοι ενορχηστρώνουν το bullying
Με δόλιο τρόπο συγχέουν το SLAPP με

τη δυνατότητα ενός απλού πολίτη να υπε-
ρασπιστεί τον εαυτό του, ενώ γνωρίζουν

πολύ καλά ότι η «Στρατηγική Αγωγή κατά
της Συμμετοχής του Κοινού» εφαρμόζεται
μόνο από μεγάλους οργανισμούς, οι οποίοι
βρίσκονται σε αυτό που λέμε στενό πυρήνα
της «ελίτ εξουσίας». 

Ο κ. Δημητριάδης εδώ και δύο χρόνια
δεν βρίσκεται σε κανένα περιβάλλον
εξουσίας ή κυβερνησιμότητας. Εκπρο-
σωπεί τον εαυτό του ως απλού πολίτη-
ιδιώτη. Συνεπώς, είναι ένα ερώτημα ποι-
ος ασκεί bullying και εκφοβισμό και ποι-
ος τον υφίσταται. Και το καίριο ερώτημα
είναι ποιος ή ποιοι συντονίζουν και ενορ-
χηστρώνουν αυτό τον εκφοβισμό κατά
του Δημητριάδη. 

Η Δικαιοσύνη είναι το τελευταίο απο-
κούμπι του πολίτη και αυτό δεν μπορεί να
αλλάξει. Επίσης καλό θα είναι να θυμόμα-
στε και τον αρχαίο τραγικό: «Η Δικαιοσύνη
βλέπει και στο σκοτάδι…». Οι διακεκριμέ-
νοι και αδέκαστοι συνταγματολόγοι γνωρί-
ζουν πολύ καλά ότι ο ανώτερος άνθρωπος
σκέφτεται μόνο τη δικαιοσύνη. Ο κατώτε-
ρος άνθρωπος σκέφτεται μόνο τα συμφέ-
ροντά του.

Η περίπτωση του Γρηγόρη 
Δημητριάδη: Ποιος 
εκφοβίζει ποιον τελικά;  

Από πότε η ελευθερία του 
Τύπου μπορεί να δολοφονεί 

χαρακτήρες και να κατασκευάζει
ενόχους χωρίς στοιχεία;
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Μου λένε ότι η Λούκα Κατσέλη έχει αρχίσει
και βλέπει κόσμο, στο πλαίσιο της πρωτοβου-
λίας της να υπάρξει σύμπραξη κομμάτων στην
Κεντροαριστερά. 

Η πρώην υπουργός -η οποία έχει την ίδια
πρόθεση και με τον Γιώργο Παπανδρέου- έχει
συχνό δίαυλο επικοινωνίας με τον Δημήτρη
Βερβεσό, πρόεδρο του Δικηγορικού Συλλόγου

Αθήνας, και τον Γιάννη Χατζηθεοδοσίου, πρό-
εδρο του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθη-
νών (πασόκοι από κούνια, που λέμε). Αναζη-
τούνται και άλλα στελέχη του ευρύτερου κεν-
τροαριστερού χώρου που δεν τους εκφράζει
μόνο ο ΣΥΡΙΖΑ ή το ΠΑΣΟΚ. Την πρωτοβουλία
της Κατσέλη -για τους δικούς της λόγους- κα-
λοβλέπει και ο Χρήστος Σπίρτζης.

Δεν ξέχασαν 
τον Γρηγόρη

Παλιοί αλλά και νέοι φίλοι δεν ξέχα-
σαν τον Γρηγόρη Δημητριάδη. Μάθαμε
ότι στο δικηγορικό του γραφείο στο Κο-
λωνάκι έγινε χαμός από δώρα, ευχές,
τηλέφωνα και μηνύματα. Εκτός από τους
προσωπικούς φίλους και τους συγγε-
νείς, στον Γρηγόρη Δημητριάδη ευχήθη-
καν ο πρωθυπουργός, σχεδόν όλο το
υπουργικό συμβούλιο, δεκάδες βουλευ-
τές της ΝΔ και εκατοντάδες στελέχη του
κόμματος. H αγάπη που τρέφουν τα πε-
ρισσότερα στελέχη για τον πρώην διευ-
θυντή του πρωθυπουργού δεν κρύβεται,
ενώ πολλοί τον προέτρεψαν να πάει τους
συκοφάντες του μέχρι... τέλους. 

Περιοδεία Αχτσιόγλου
στη γενέτειρά της

Σε λίγες μέρες έρχεται στη Βουλή το
νομοσχέδιο για τον νέο χάρτη των δικα-
στηρίων. Η Έφη Αχτσιόγλου ξεκίνησε μια
τριήμερη περιοδεία στα Γιαννιτσά και τον
Νομό Πέλλας, δηλαδή στην ιδιαίτερη πα-

τρίδα της, με σκοπό να
αναδείξει τα προβλήμα-
τά της, μεταξύ άλλων
να αποτρέψει και την
πρωτοβουλία της κυ-

βέρνησης να μεταφέρει
το Πρωτοδικείο από τα Γιαν-

νιτσά σε άλλη πόλη. Επισκέφτηκε και τη
Σκύδρα και την Έδεσσα και είδε εμπορι-
κούς συλλόγους, εργατικά κέντρα, εργα-
ζόμενους νοσοκομείων και αγρότες,
όμως κάτι προέκυψε και δεν είδε τον δή-
μαρχο Έδεσσας Γιάννη Τσεκπεντζή. Οι
δυο τους μίλησαν στο τηλέφωνο και συμ-
φώνησαν να τα πουν σύντομα από κοντά. 

Τους... ξεμπλόκαρε
ο Πιερρακάκης

Έχει ξεμπλοκάρει για τα καλά τούς
πρυτάνεις ο υπουργός Παιδείας Κυριά-
κος Πιερρακάκης με ερμηνευτική εγκύ-
κλιο που έστειλε και τους ζητάει ουσια-
στικά να κάνουν ψηφιακά την εξεταστι-
κή του χειμερινού εξαμήνου. Όμως, δεν
έμεινε εκεί και τους έστειλε αίτημα συ-
νόδου των πρυτάνεων στο οποίο θα συμ-
μετάσχει και ο ίδιος προκειμένου να επι-
μείνει στη διεξαγωγή της εξεταστικής με
ψηφιακά μέσα. Κάποιοι είναι υπέρ, κά-
ποιοι όμως, που άγονται αρκετά από τις
καταλήψεις και τους καταληψίες, κά-
νουν πίσω. Πάντως, ο «Πιερ» πρόλαβε
και δεν τους άφησε να έχουν καμία δι-
καιολογία για να μη γίνει η εξεταστική. 

Θέλει και debate… 
Debate πολιτικών αρχηγών για τις

ευρωεκλογές θέλει ο Νίκος Ανδρου-
λάκης και το έθεσε κατά τη συνέντευ-
ξη που παραχώρησε στην ΕΡΤ. «Είναι
ανάγκη να μιλήσουμε για ποιοτικότερη
δημοκρατία», τόνισε. «Δεν μπορούμε
να πάμε σε ευρωπαϊκές εκλογές με τα
εθνικά θέματα ανοιχτά», σημείωσε ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.
Δηλαδή, σύμφωνα με
τον κραταιό Νίκο, θα
πρέπει να λυθούν θέ-
ματα που δεν έχουν
λυθεί εδώ και δεκαε-
τίες, αλλιώς ο ψηφοφό-
ρος δεν θα πάει να ψηφίσει στις ευ-
ρωεκλογές. Εγώ πάλι στοιχηματίζω ότι
και στο debate αυτό ο κραταιός Νίκος
θα αρχίσει πάλι τα περί τηλεφωνικών
υποκλοπών και λοιπών ιστοριών, που
αποτελούν χιλιοπαιγμένο έργο, για να
μείνει στην επιφάνεια. 

Καθημερινή επικοινωνία Μητσοτάκη - Πικραμμένου
Ο Παναγιώτης Πικραμμένος, πρώην αντιπρόεδρος

της κυβέρνησης Μητσοτάκη, παρόλο που δεν έχει θέση
μέσα στο κυβερνητικό επιτελείο λειτουργεί ως μέλος
του κανονικό. Τι εννοώ; Τα τηλεφωνήματα του Κυριά-
κου Μητσοτάκη προς τον κ. Πικραμμένο είναι σχεδόν
καθημερινά και αφορούν αρκετά θέματα. Από αποφά-
σεις του Συμβουλίου της Επικρατείας μέχρι το κρίσιμο
ζήτημα της Συνταγματικής Αναθεώρησης, το οποίο θα
επιληφθεί μέσω Ειδικής Επιτροπής ο ίδιος ο κ. Πικρα-

μένος με τον Φίλιππο Σπυρόπουλο, πρώην υπηρεσιακό υπουργό Δικαιοσύ-
νης, άνθρωπο της πλήρους εμπιστοσύνης του κ. Πικραμμένου. Μόνο που αυ-
τή η επιτροπή θα έπρεπε να έχει συγκληθεί πριν από τις ευρωεκλογές και να
προετοιμάσει τον κύριο όγκο των αναθεωρήσεων στα άρθρα. Ίσως τελικά γί-
νει και μετά. Πάντως είναι ενδεικτικό ότι ο Μητσοτάκης δεν ξεχνάει κανέναν,
ακόμη και αν δεν είναι στην κυβέρνηση. 

Σ
το τελευταίο υπουργικό συμβούλιο τουλάχιστον 14 υπουργοί εκφράστηκαν
θετικά για το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια - κάποιοι υπερέβαλαν και
εαυτούς. Όμως, όπως μου είπαν, η τοποθέτηση που έκανε λίγο τη διαφορά

ήταν αυτή του υπουργού Υποδομών Χρήστου Σταϊκούρα, διότι κινήθηκε με ισορρο-
πία και στους υπέρ και στους αντί του νομοσχεδίου. Ο κ. Σταϊκούρας συμφώνησε ότι
η κοινωνία είναι ώριμη για το νομοσχέδιο (τον επιβεβαιώνουν και οι δημοσκοπή-
σεις), όμως «ως κυβέρνηση θα πρέπει να κάνουμε περισσότερα βήματα για την πα-
ραδοσιακή οικογένεια», είπε και συμφώνησαν πάρα πολλοί. Έχει τη σημασία του η
παρέμβαση αυτή, καθώς μόνο δύο υπουργοί στο υπουργικό συμβούλιο είναι και
βουλευτές επαρχίας: ο Σταϊκούρας και ο Σκρέκας. Όλοι οι άλλοι είναι είτε εξωκοινο-
βουλευτικοί, είτε Επικρατείας, είτε από Αθήνα… Σε αυτούς τους δύο θα πέσει και το
μεγαλύτερο βάρος από τις τοπικές κοινωνίες. 

Η διαφορετική τοποθέτηση
του Σταϊκούρα

Η Λούκα Κατσέλη βλέπει 
στελέχη της Κεντροαριστεράς



Σ
ύμφωνα με την πρώην περιφερειάρχη Αττι-
κής Ρένα Δούρου, η οποία συνέχισε την
απολογία της ενώπιον του Τριμελούς Πλημ-

μελειοδικείου της Αθήνας στη δίκη για τη φονική
πυρκαγιά, «δεν ειπώθηκε λέξη για νεκρούς» στο
Μάτι στην ενημέρωση που έγινε το μοιραίο βράδυ
στον τότε πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα. 

Σύμφωνα με την κυρία Δούρου, η ενημέρωση
που έγινε στον Αλέξη Τσίπρα από στελέχη της πυ-
ροσβεστικής στο ΕΣΚΕ δεν ήταν εμπεριστατωμέ-
νη. «Η αίσθησή μου είναι ότι γνώριζαν, αλλά φο-
βήθηκαν να περιγράψουν την τραγικότητα της κα-
τάστασης». 

Δίνει στεγνά τα υπηρεσιακά στελέχη ότι απέ-
κρυψαν τέτοιο ζήτημα ασφαλείας; Φαντάζομαι θα
γνωρίζει πόσο σοβαρό είναι αυτό που λέει… 
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Το ταξίδι Κικίλια 
στη Γαλλία 
Μνημόνιο συνεργασίας υπογράφηκε την περα-

σμένη Πέμπτη μεταξύ της Hellas Sat και της

γαλλικής εταιρείας Thales Alenia Space με αν-

τικείμενο την ανάπτυξη του δορυφόρου Hellas

Sat 5. Την ελληνική κυβέρνηση εκπροσώπησε ο

υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας Βασίλης Κικίλιας, ο οποίος στην

ομιλία του έκανε λόγο για ένα μεγάλο βήμα προ-

όδου, το οποίο ταυτόχρονα ενισχύει τη συνερ-

γασία ανάμεσα σε Ελλάδα και Γαλλία.

Η Δούρου βγάζει
ψεύτες τους
πυροσβέστες

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ
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νο

υ
Ποια πέτυχε ο Άδωνις
στο Παρίσι; 
Ο Άδωνις Γεωργιάδης μετά της συζύγου Ευγε-

νίας Μανωλίδου βρέθηκε στο Παρίσι, εκπρο-

σωπώντας την Ελλάδα στη Σύνοδο των Υπουρ-

γών Υγείας του ΟΟΣΑ. Στην επιστροφή τους στο

αεροδρόμιο του Παρισιού είχαν μια αναπάντε-

χη συνάντηση, την οποία απαθανάτισε ο υπουρ-

γός Υγείας. Βρέθηκαν με την Καλομοίρα και τον

σύζυγό της, Γιώργο Μπούσαλη, που ήταν στο

Παρίσι για εντελώς διαφορετικό λόγο, για το

fashion show της Κριθαριώτη συγκεκριμένα.

«Το καλό συναπάντημα… στο αεροδρόμιο στο

Παρίσι επιστρέφοντας με την Ευγενία Μανωλί-

δου από τη Σύνοδο των Υπουργών Υγείας του

ΟΟΣΑ πέσαμε πάνω στην Καλομοίρα και τον

Γιώργο. Χαρούμενο ζευγάρι, φανταστικοί άν-

θρωποι», έγραψε ο Άδωνις.

Ποιος πάντρεψε
Μπρατάκο - Ράπτη; 
Η Έλενα Ράπτη και ο Γιάννης Μπρατάκος
παντρεύτηκαν πριν από λίγες ημέρες κάτω
από άκρα μυστικότητα. Η υφυπουργός Του-
ρισμού και ο υφυπουργός παρά τω πρωθυ-
πουργώ ένωσαν τις ζωές τους με πολιτικό
γάμο στο δημαρχείο Αθηνών. Εμείς να τους
ευχηθούμε ό,τι καλύτερο. Μου λένε ότι τους
πάντρεψε ο Κώστας Μπακογιάννης και όχι ο
Χάρης Δούκας… Ο τελευταίος γάμος που
τέλεσε ο Μπακογιάννης πριν παραδώσει τα
κλειδιά στον Δούκα. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Η βουλευτής του ΚΚΕ
Λιάνα Κανέλλη είχε μια
περιπέτεια με την υγεία
της και χρειάστηκε να
νοσηλευτεί, αλλά είναι
καλά. Να της ευχηθού-
με ταχεία ανάρρωση.

Γιατί χαίρονται στο Μαξίμου; 
Έναν πρόσθετο

λόγο, πέραν της
ακλόνητης πολιτι-
κής κυριαρχίας της
ΝΔ, έχουν στο Μέ-
γαρο Μαξίμου για να
είναι ικανοποιημέ-
νοι από τις τελευταί-
ες δημοσκοπήσεις.
Όπως μου έλεγε
στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού, εξ εκείνων που δια-
θέτουν έμπειρο μάτι για την ανάλυση των ερευνών της κοινής
γνώμης, καταγράφεται σταθερά ένας κατακερματισμός της
ακροδεξιάς, ο οποίος δεν δίνει σε κανένα από τα κόμματα που
βρίσκονται στο συγκεκριμένο κομμάτι του πολιτικού φάσμα-
τος την ελπίδα να αναδειχθεί σε υπολογίσιμη πολιτική δύνα-
μη. Βεβαίως, με πλεονέκτημα πορεύεται η Ελληνική Λύση
του Κυριάκου Βελόπουλου, με πεπερασμένες, όμως, εκλογι-
κές δυνατότητες, όπως εκτιμούν όλοι οι αναλυτές.

Αναστάτωση 
στα δυτικά προάστια 
Αναστάτωση επικρατεί από την Πέμπτη στους
βουλευτές της ΝΔ που εκλέγονται στα δυτικά
προάστια, καθώς μετά την οικειοθελή αποχώ-
ρηση του Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη από την πολιτι-
κή και την απόφασή του να εργαστεί στον ιδιω-
τικό τομέα, η σκέψη όλων είναι προς τα πού θα
κατευθυνθεί η πολιτική προίκα της οικογένειας
Βαρβιτσιώτη, η οποία από το 1884(!) έχει σταθε-
ρή παρουσία στα πολιτικά πράγματα της χώρας.
Στοίχημα ότι στα πολιτικά γραφεία των «γαλά-
ζιων» της συγκεκριμένης περιφέρειας έχουν
μπει στο μικροσκόπιο οι λεγόμενοι «πυρήνες»,
τα κομματικά στελέχη, δηλαδή, που «τρέχουν»
τις εκλογές για τους υποψήφιους βουλευτές,
αλλά και η στρατηγική προσέγγισής τους. Ανα-
μένεται μεγάλη μάχη…
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Ποιος στενότα-

τος συνεργάτης

του Στέφανου Κασσελάκη

συναντάει τις διοικήσεις

τηλεοπτικών σταθμών;

Αλήθεια, ζητάει κάτι συγ-

κεκριμένο ή κάνει απλώς

συναντήσεις γνωριμίας;

Ρωτάμε από ενδιαφέρον,

δεν ξέρουμε κάτι… Πάν-

τως ο ίδιος ο Στέφανος

ακολουθεί τη γραμμή Πο-

λάκη για «βοθροκάναλα»

και στέλνει τον αντ’ αυ-

τού…

ΛΕ-ΠΑ: Το προσωνύμιο του
Λευτέρη Πανταζή προέρχεται
από το όνομα μιας υπέροχης
κολόνιας και στη συνέχεια
έγινε το πιο συζητήσιμο
διαχρονικά brand name ενός
σπουδαίου καλλιτέχνη και
ανθρώπου! Η ιδέα του
ονόματος ήταν του γνωστού

επικοινωνιολόγου και
αρθρογράφου της «Political»
Θανάση Παπαμιχαήλ. Ο
Πανταζής είχε δει μια
κολόνια στη Γαλλία με το
όνομα «Αλέν Ντελόν» και
όταν γύρισε στην Ελλάδα,
έφτιαξε ένα γυναικείο
άρωμα για το οποίο

αναζητούσε ένα δυνατό
brand. Ο Θανάσης
Παπαμιχαήλ τού έριξε την
ιδέα ΛΕ-ΠΑ (Λευτέρης
Πανταζής) κι έτσι έμεινε το
προσωνύμιο του γνωστού
τραγουδιστή. Απίστευτη
ιστορία αλλά πέρα για πέρα
αληθινή… 

Από πού βγήκε το παρατσούκλι ΛΕ-ΠΑ; 

Τα
..

. Π
ρό

σω
πα

Έκανε στροφή
180 μοιρών 
ο Δούκας

Και εκεί που είχε βουίξει η
πιάτσα ότι ο Χάρης Δούκας ετοί-
μαζε Συριζαίο δημοσιογράφο
για επιτελική θέση στο δημοτικό
ραδιόφωνο, μάθαμε ότι τελικά ο
Δημήτρης Κουκλουμπέρης πά-
ει για διευθυντής ειδήσεων
στον Αθήνα 9,84. Είναι ένας μά-
χιμος συνάδελφος, που καλύ-
πτει χρόνια το ρεπορτάζ ΠΑ-
ΣΟΚ. Χαμηλών τόνων δημοσιο-
γράφος, φροντίζει να κρατάει
ισορροπίες και γνωρίζει από
ραδιόφωνο, καθώς μετράει 18
χρόνια στα ερτζιανά. Μαθαίνει
σιγά σιγά ο Χάρης.

LOCK

Θ
α αρχίσω να κάνω
και κοσμικό ρε-
πορτάζ! Πριν τις

ευρωεκλογές η Έλενα
Κουντουρά, ως πρώην τοπ
μόντελ, βρήκε την ευκαιρία
και επέστρεψε στις πασα-
ρέλες… Η ευρωβουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ ήταν στην επί-
σημη Εβδομάδα Μόδας
Υψηλής Ραπτικής του Πα-
ρισιού ως γκεστ σταρ στο
ντεφιλέ του Φρανκ Σορμ-
πιέ, ενός από τους 14 επι-
σήμους haute couturiers
της Επίσημης Εβδομάδας
Μόδας της γαλλικής πρω-
τεύουσας. Ο Φρανκ Σορμ-
πιέ την επανέφερε ως
γκεστ σταρ στο φετινό επε-
τειακό του σόου για το κα-
λοκαίρι 2024 μέσα από μια
σειρά αναμνήσεων από τα
ταξίδια στις παραδοσιακές
κοινωνίες της Ασίας, της
Αφρικής, της Αμερικής,
της Ωκεανίας, της Βραζι-
λίας, της Ελλάδας και τις
εμπειρίες του που βασίζονται στην ανάδειξη της γυναίκας-πρότυπο που εμπνέει και δημιουρ-
γεί, της γυναίκας-φως. Η τουαλέτα που φόρεσε προερχόταν από την κολεξιόν «Αρχαίες Τρα-
γωδίες» του 2007 και θύμισε τις θρυλικές στιγμές που το CNN την είχε συμπεριλάβει στα 10
καλύτερα μοντέλα του κόσμου. Στην επίδειξη δεν πήρε το μάτι μας τον Στέφανο Κασσελάκη.
Θα ήταν μια εξαιρετική ευκαιρία να μιλήσει μαζί της για τις ευρωεκλογές που έρχονται. Άλλω-
στε υπάρχουν πολλοί που θα ήθελαν τη θέση της στο ευρωψηφοδέλτιο…

Η Κουντουρά και πάλι μοντέλο…

Τα λεφτόδεντρα 
του ΣΥΡΙΖΑ

Πρώτα θα βγει η ψυχή και μετά
το χούι, λέει ο θυμόσοφος λαός.
Κάπως έτσι η γραμματέας του
ΣΥΡΙΖΑ Ράνια Σβίγκου είδε ότι εί-
ναι εφικτός ο διπλασιασμός των
μισθών στο Δημόσιο. Μεγάλο οι-
κονομικό κεφάλαιο η Σβίγκου. Τα
παίζει στα δάχτυλα τα δημόσια
οικονομικά… Κακόμοιρε Κασσε-
λάκη, με αυτούς θα κάνεις σύγ-
χρονο κόμμα… 

Ο τυχερός 
του ΠΑΣΟΚ

Στο ΠΑΣΟΚ πέρασαν οι επο-

χές που ο Μαρίνος (ο παλιός

καφετζής της Χαριλάου Τρι-

κούπη) με τη μοναδική του δε-

ξιοτεχνία έδινε πάντα το κομ-

μάτι με το φλουρί στον πρόεδρο

του κόμματος. Χθες, μετά την

άτυπη συνεδρίαση της Κοινο-

βουλευτικής Ομάδας, ο Νίκος

Ανδρουλάκης έκοψε την πρω-

τοχρονιάτικη πίτα του ΠΑΣΟΚ,

όμως «τα κομμάτια δεν κόπη-

καν με κομματική πειθαρχία».

Έτσι ο τυχερός φέτος ήταν ο έμ-

πειρος πρώην βουλευτής και

νυν διευθυντής της ΚΟ Γιάννης

Κουτσούκος, που δέχτηκε τις

ευχές όλων!

Γελάω με τα ρεπορτάζ ορισμένων για τον Δημήτρη Καλογερόπουλο

που πλέον παίρνει τη θέση του Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη στον Δυτικό Το-

μέα. Άλλοι τον χρεώνουν ως κολλητό του Δημήτρη Αβραμόπουλου, άλλοι

ως προσωπικό φίλο του Βαγγέλη Μεϊμαράκη κ.ο.κ. Βρε παλικάρια, ο Καλογε-

ρόπουλος είναι στη ΝΔ πριν γεννηθείτε εσείς. Τον ξέρουν και οι πέτρες στο κόμμα και έχει

καλές σχέσεις με όλους. Είναι γνήσιος αυτοδιοικητικός με μεγάλη πορεία. Δεν χρειάστηκε

να είναι κολλητός κάποιου.
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Η
Γαλλία αποτελεί μια από τις
εννέα χώρες-μέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης όπου η άκρα

Δεξιά κρατά την πρωτιά στις μετρή-
σεις κοινής γνώμης και αυξάνει
διαρκώς τη δυναμική της. Το πανευ-
ρωπαϊκό φαινόμενο της στροφής
προς τη ριζοσπαστικοποίηση της ψή-
φου έχει βαθιά κοινωνικά αίτια, επη-
ρεάστηκε από κεντρικές πολιτικές
επιλογές των Βρυξελλών τα προηγού-
μενα χρόνια, ενώ ενισχύθηκε σημαν-
τικά στη σκιά των συνεχών κρίσεων
που έπληξαν την Ευρώπη από το 2020
και μετά. Η εικόνα αυτή λαμβάνει με-
γάλες διαστάσεις στις γερμανόφωνες
χώρες, στην Κεντρική και Ανατολική
Ευρώπη αλλά και στη Γαλλία που υπε-
ρασπίστηκε διαχρονικά τις σπουδαίες
έννοιες της ελευθερίας και της δημο-
κρατίας.

Πριν από περίπου είκοσι πέντε χρό-
νια ο Ζαν Μαρί Λεπέν έδωσε νέα δυνα-
μική στη λεγόμενη και Εθνική
Δεξιά, με το Front National να
καταγράφει σημαντικά ποσο-
στά σε εθνικό αλλά και τοπικό
επίπεδο, λόγου χάριν στην Αλ-
σατία. Ο δημοκρατικός κό-
σμος της χώρας τότε είχε αντι-
δράσει, αλλά η άκρα Δεξιά στη
Γαλλία συνέχισε την πορεία
της. Σήμερα το κόμμα που
ίδρυσε η Μαρίν Λεπέν έχει κά-
νει δημοσκοπικά άλματα, ενώ
διεκδικεί με αξιώσεις την
πρώτη θέση στις ευρωεκλογές
του Ιουνίου. Η προοπτική που
έχει αναπτύξει σε πολιτικό
επίπεδο και η επιρροή του στη
μεσαία τάξη και τις ευπαθείς
ομάδες είναι αξιοσημείωτες
και του παρέχουν τη δυνατό-
τητα να επηρεάζει τις εξελί-
ξεις, όπως πρόσφατα συνέβη
στο ευαίσθητο για τη γαλλική
κοινωνία θέμα του Μετανα-
στευτικού.

Δεν έχει περάσει μεγάλο
χρονικό διάστημα από τη στιγ-
μή που το κόμμα του κ. Μα-
κρόν, σε συνεργασία με τους
Δεξιούς Ρεπουμπλικάνους και
το ακροδεξιό κόμμα, ψήφισαν
από κοινού συγκεκριμένες
διατάξεις που οδηγούν στην
αυστηροποίηση του εθνικού
πλαισίου στο Μεταναστευτικό,
γεγονός που σχολιάστηκε ποι-
κιλοτρόπως τόσο στο εσωτερι-
κό της χώρας όσο και στους

διαδρόμους της Κομισιόν στις Βρυξέλ-
λες.

Όμως, πώς διαμορφώνεται
το πολιτικό σκηνικό στη Γαλλία
λίγους μήνες πριν από τη διε-
ξαγωγή των ευρωεκλογών; Οι
πρόσφατες μετρήσεις κοινής
γνώμης τοποθετούν στην πρώτη
θέση το ακροδεξιό κόμμα. Πιο
συγκεκριμένα, δημοσκόπηση
της εταιρείας Opinion Way, που
αναδείχτηκε πριν από λίγα εικο-
σιτετράωρα στον γαλλικό Τύπο, δείχνει
πρώτη την Εθνική Συσπείρωση με πο-

σοστό 27%, με τον συνασπισμό κομμά-
των που συνεργάζονται με το
κόμμα του Γάλλου προέδρου
Εμανουέλ Μακρόν να φτάνει το
20% στις προτιμήσεις των ψηφο-
φόρων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι συ-
σχετισμοί σε σύγκριση με το πα-
ρελθόν έχουν αλλάξει άρδην,
αφού η γαλλική Αριστερά αλλά
και η παραδοσιακή Δεξιά, που
κάποτε κυβερνούσε, αγγίζουν

μόλις το 8%. Αλλά και στις τελευταίες
μετρήσεις που δημοσίευσε το έγκυρο

Politico (Poll of the Polls) τον περα-
σμένο Δεκέμβριο, το RN (ακροδεξιό
κόμμα) καταγράφεται στην πρώτη θέ-
ση με ποσοστό 28%! Την ίδια ώρα αυ-
ξάνεται η δυσαρέσκεια για την κυβέρ-
νηση σε ένα μεγάλο κομμάτι της κοι-
νής γνώμης, ενώ σχεδόν επτά στους
δέκα πολίτες τάσσονται κατά της πολι-
τικής που εφαρμόζει στη Γαλλία ο κ.

Μακρόν. Στο εσωτερικό της χώρας έχει
ήδη αναπτυχθεί μια έντονη συζήτηση
για τη διαχείριση του Μεταναστευτικού,
ενώ η εφαρμογή σκληρών μέτρων απέ-
ναντι στο μουσουλμανικό στοιχείο πυ-
ροδοτεί διαρκώς έντονες αναταράξεις
στις τοπικές κοινωνίες. Η χώρα αυστη-
ροποιεί το νομοθετικό πλαίσιο για την
παροχή άδειας παραμονής στη χώρα,
κίνηση που προκάλεσε ισχυρές αντι-
δράσεις στην Αριστερά.

Εν τω μεταξύ, οι Γάλλοι αγρότες προ-
χώρησαν ήδη σε μαζικές κινητοποι-
ήσεις, ακολουθώντας το πρόσφατο πα-

ράδειγμα των Γερμανών συνα-
δέλφων τους. Διαμαρτύρονται
έντονα για το δυσβάσταχτο κό-
στος παραγωγής και την έλλει-
ψη μιας ανθεκτικής στρατηγι-
κής που θα προωθεί τα συμφέ-
ροντά τους τόσο σε εθνικό επί-
πεδο όσο και στα κέντρα απο-
φάσεων των Βρυξελλών. 

Τα κοινωνικά προβλήματα
και οι συνεχείς αναταράξεις
μεταξύ κυβέρνησης και εργα-
ζομένων αποτελούν πλέον κα-
θημερινότητα στη σημερινή
Γαλλία. Ποιος μπορεί να ξεχά-
σει τι προκάλεσε πριν από μή-
νες η απόφαση της κυβέρνη-
σης να αυξήσει τα όρια ηλικίας
συνταξιοδότησης;

Ο γαλλικός λαός έχει απο-
δείξει διαχρονικά ότι λειτουρ-
γεί συλλογικά, ενώ ακόμη και
τα συνδικάτα που ανήκουν στη
Δεξιά αποτελούν παράδειγμα
ενεργών πολιτών που δεν επι-
τρέπουν εύκολα σε οποιαδή-
ποτε κυβέρνηση να λαμβάνει
αποφάσεις που υποθηκεύουν
το μέλλον τους και την εργα-
σιακή τους προοπτική.

Και όλα αυτά συμβαίνουν σε
μια χώρα που μαζί με τη Γερ-
μανία διαδραματίζει κυρίαρχο
ρόλο στα ευρωπαϊκά δρώμενα
και όσα συμβαίνουν στην εσω-
τερική πολιτική σκηνή έχουν
τον αντίστοιχο αντίκτυπο και
στην ευρωπαϊκή πολιτική. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Γαλλία: Η πρωτιά 
της ακροδεξιάς και

οι κοινωνικές εντάσεις
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E γραψα μια ανάρτηση το facebook προχθές για το νέο νομοσχέδιο
περί εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και μια σχολιάστρια ήρθε και μου
απάντησε ότι «στα ιδιωτικά πανεπιστήμια οι φοιτητές ιδρώνουν

για να πάρουν πτυχίο, όχι σαν τους δικούς μας τους αιώνιους φοιτητές». 
Αναγκάστηκα να ανοίξω το γκουγκλ, κάτι που θα όφειλε να έχει κάνει η

ίδια πολύ νωρίτερα, και να βρω το απόσπασμα από τον νόμο που έχει ψηφι-
στεί προ διετίας για τη διάρκεια
σπουδών, προκειμένου να της πα-
ραθέσω το σχετικό απόσπασμα. Ο
νόμος προβλέπει ότι «η ανώτατη
χρονική διάρκεια φοίτησης σε ένα
πρόγραμμα σπουδών πρώτου κύ-
κλου με ελάχιστη διάρκεια οκτώ
ακαδημαϊκά εξάμηνα για την απο-
νομή του τίτλου σπουδών είναι ο
χρόνος αυτός, προσαυξημένος κα-
τά τέσσερα ακαδημαϊκά εξάμηνα».
Τέσσερα συν δύο χρόνια, δηλαδή,
κάτι απόλυτα λογικό.

«Στην περίπτωση προγραμμάτων
σπουδών των οποίων ο ελάχιστος
χρόνος υπερβαίνει τα οκτώ ακαδη-
μαϊκά εξάμηνα, η ανώτατη διάρκεια
φοίτησης είναι ο ελάχιστος χρόνος
σπουδών, προσαυξημένος κατά έξι
ακαδημαϊκά εξάμηνα». 

Μετά το ανώτατο όριο φοίτησης,
οι φοιτητές θα διαγράφονται από το
πανεπιστήμιο.

Ο νόμος έχει ήδη αρχίσει να
εφαρμόζεται, πιο ελαστικά σε μια
περίοδο «προσαρμογής» για τους
ήδη φοιτούντες, ενώ προβλέπεται να εφαρμοστεί πλήρως από το
2027.

Η ζωή μας ως fake news 
Η σχολιάστρια, η οποία επιπλέον όλων έχει και η ίδια παιδιά, αγνο-

ούσε πλήρως τι ισχύει. Θα πείτε, σιγά, γιατί, πρέπει να τα ξέρουμε
όλοι όλα; 

Όλα όχι. Πράγματα τα οποία διαμορφώνουν την αντίληψή μας για
τα πράγματα, όμως, και ιδιαίτερα για βασικά ζητήματα της κοινωνίας
δεν θα έπρεπε να τα ξέρουμε; Να φροντίσουμε να τα μάθουμε; Πέντε λε-
ξούλες στο γκουγκλ πληκτρολογείς, δεν σου είπαμε να σκάψεις. 

Γίνεται η κουβέντα -και γίνεται και χαμούλης παράλληλα, με τις φοιτητι-
κές και μαθητικές κινητοποιήσεις- για το νομοσχέδιο για τα ιδιωτικά πανε-
πιστήμια και τα λοιπά. Όλοι έχουμε κάποια άποψη, είτε μας αφορά άμεσα
το θέμα είτε όχι. Να έχεις. Θετική, αρνητική, δεν είναι το θέμα μου αυτό,
εγώ ξέρω τη δική μου άποψη και μπορώ να τη στηρίξω, αλλά ακούω και
τους άλλους που έχουν διαφορετική. Αρκεί να μπορούν να τη στηρίξουν
εξίσου. 

Δεν γίνεται, όμως, να έρχεσαι το 2024 και να μου λες για «αιώνιους φοι-
τητές» και να έχεις βασίσει την άποψή σου σε μια ακλόνητη ιδεοληψία. Εί-
ναι πολλαπλά προβληματικό αυτό. Είναι προβληματικό αρχικά, διότι αλλοι-

ώνει την όποια θέση μπορεί να έχεις για το θέμα. Προφανώς κανείς δεν θέ-
λει αιώνιους φοιτητές, αλλά αν αγνοείς ότι αυτό έχει λυθεί, απαξιώνεις τις
σπουδές στα δημόσια ελληνικά πανεπιστήμια σε ψευδή βάση. Είναι fake
news, για να χρησιμοποιήσω τη γλώσσα των σόσιαλ. Λες ψέματα, κοινώς,
τόσο στον εαυτό σου όσο και σε όποιον σε ακούει. 

Επίσης είναι προβληματικό, διότι δείχνει πόσο επιφανειακοί είμαστε και
πόσο αδιάφοροι στην πραγματικό-
τητα, προς πράγματα τα οποία θα
έπρεπε όχι απλώς να ξέρουμε, αλλά
να μελετάμε εξονυχιστικά. Με τον
ίδιον επιφανειακό τρόπο κάνουμε
τα πάντα: Σχηματίζουμε απόψεις
για τον κόσμο, για την καθημερινό-
τητά μας, ψηφίζουμε, καθορίζουμε
το μέλλον μας κι εκείνο των παιδιών
μας. «Γνώσεις» που τσιμπήσαμε
από δω κι από κει, καφενειακές
κουβέντες που τις εκλαμβάνουμε
ως πραγματικότητα, ανακύκλωση
τσιτάτων -είναι ωραίο το «αιώνιοι
φοιτητές», χτυπάει στόχο-, ταχύτη-
τα και επιπολαιότητα. 

Ό,τι μας βολεύει
Επειδή δεν έχω ιδιαίτερο θέμα με

την αυτοκριτική, θα πω ότι και τα
ΜΜΕ έχουν ευθύνη. Κι εμείς συχνά,
μέσα στην αγωνία της «είδησης»
και της διαστημικής «ταχύτητας»
της ιντερνετικής εποχής, δεν σκύ-
βουμε σε βάθος πάνω από τα πράγ-
ματα. Οι εις βάθος έρευνες έχουν

γίνει θυσία στον βωμό της αναγνωσιμότητας και της ταχύτητας. Διότι
οι εις βάθος έρευνες απαιτούν χρόνο, κόπο και χέρια. Ένα άρθρο 700
λέξεων μπορεί να σου πάρει 15 λεπτά να το γράψεις, μπορεί να σου
πάρει και τρεις ώρες. Ή και τρεις μέρες. Αν γράφεις στους «New 
York Times», μπορεί να σου πάρει και τρία χρόνια. 

Η άγνοια βολεύει. Τους πάντες. Αυτούς που θέλουν να σε καθοδη-
γήσουν κάπου και σε θέλουν χωρίς κριτικό πνεύμα και αμφισβήτηση,
τους άλλους που θέλουν να σε καθοδηγήσουν κάπου αλλού, βολεύει
κι εμάς εντέλει· καλύτερα να περνάς τη μέρα σου σκρολάροντας ατε-

λείωτα σε ανούσια πράγματα στα σόσιαλ παρά να κάτσεις να διαβάσεις βα-
ρετές ειδήσεις και πληροφορίες. 

Λίγη ώρα αφότου εξήγησα στη σχολιάστρια την αλήθεια και της παρέθε-
σα τα στοιχεία, είδα ότι το (αναληθές) σχόλιό της είχε πάρει ήδη τρεις θετι-
κές αντιδράσεις. Τρεις άνθρωποι αγνόησαν την πραγματικότητα, που ήταν
πλέον μπροστά τους, και επέμειναν σε αυτό που βόλευε το προσωπικό τους
αφήγημα. 

Αυτό, αν και δεν είναι κάτι που δεν έχω ξαναδεί να συμβαίνει, με τρόμαξε
πιο πολύ από όλα. Δεν είναι μόνο η άγνοια που μας χαρακτηρίζει, είναι και
η τύφλωση στην αλήθεια. Δεν μας νοιάζει η αλήθεια, μας νοιάζει μόνο αυτό
που μας βολεύει να πιστεύουμε. 

Θανατηφόρο κοκτέιλ…

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι «αιώνιοι 
φοιτητές» και 

η αιώνια άγνοιά μας
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Τ
ις μόνιμες συντεταγμένες στην κυ-
βερνητική πυξίδα, εκείνες των με-
ταρρυθμίσεων αλλά και της δημο-

σιονομικής πειθαρχίας, μαζί με το ατού της
πολιτικής σταθερότητας πρόβαλε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης στη συζήτηση με τον πρό-
εδρο του Διοικητικού Συμβουλίου και δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της JPMorgan Cha-
se, Τζέιμι Ντάιμον. «Έχουμε μπροστά μας
ένα καθαρό πεδίο, με την έννοια ότι δεν

έχουμε εκλογές -έχουμε
τις ευρωεκλογές, αλλά δεν
πρόκειται να αλλάξουν τη
θεμελιώδη δυναμική.
Ταυτόχρονα, παραμένω το
ίδιο προσηλωμένος στις
μεταρρυθμίσεις όπως
ήμουν και το 2019. Άρα, η
δέσμευσή μου είναι: “γκά-

ζι” για τις μεταρρυθμίσεις, πάντα με έμφα-
ση στη δημοσιονομική πειθαρχία», τόνισε
ο πρωθυπουργός. Ο κ. Μητσοτάκης σημεί-
ωσε δε: «Πιστεύω ότι οι πολίτες επιβρά-
βευσαν αυτή την εμπιστοσύνη στις πρό-
σφατες εκλογές. Τηρήσαμε τις υποσχέσεις
μας, με το να εστιάζουμε πάντα στα προ-
βλήματα των πολιτών. Και αυτός είναι ο λό-
γος για τον οποίο όλες οι κοινωνικές μας
πολιτικές και κάθε πλεόνασμα που κατα-
φέρνουμε να παράγουμε διοχετεύεται
στοχευμένα σε εκείνους που έχουν τη με-
γαλύτερη ανάγκη», υπογράμμισε ο πρωθυ-
πουργός. 

Διεθνής αναγνώριση 
Ταυτόχρονα ο Κυριάκος Μητσοτάκης

έστρεψε τους προβολείς στις κυβερνητι-
κές προτεραιότητες και παρουσίασε την
πορεία της ελληνικής οικονομίας, κάνο-
ντας ειδική μνεία στη διεθνή αναγνώριση
των εξαιρετικών επιδόσεων που καταγρά-
φει δείγμα του ισχυρού DNA που έχει απο-
κτήσει: «Αναφερθήκατε στο εξώφυλλο του
περιοδικού “Economist”. Θυμάμαι ένα
ακόμα εξώφυλλο του “Economist” που
έδειχνε ένα ελικόπτερο να πετάει πάνω
από την Ακρόπολη και ο τίτλος ήταν “Acro-
polis Now”, μια σαφής αναφορά στο “Apo-
calypse Now”, μια ταινία της δεκαετίας του
’70. Δεν μπορούσα παρά να αναλογιστώ την
πρόοδο που έχουμε σημειώσει από τότε.
Ειδικά από το 2019 και μετά, πιστεύω ότι
αυτό που έχουμε πετύχει για λογαριασμό
του ελληνικού λαού είναι σημαντικό».

Ο κ. Μητσοτάκης ανέδειξε και την ισχυ-
ρή εμπιστοσύνη που απολαμβάνει η ελλη-
νική οικονομία από τους επενδυτές: «Και
βέβαια, οι επενδυτές που πίστεψαν στην
ιστορία μας από την αρχή επωφελήθηκαν
επίσης πάρα πολύ από την ιστορία επιτυ-
χίας της Ελλάδας. Ήρθαμε στην εξουσία το
2019 έχοντας κληρονομήσει πάρα πολλά
προβλήματα, αλλά ήμασταν πολύ σαφείς

από την αρχή ότι έπρεπε να θέσουμε την
οικονομία σε τροχιά βιώσιμης ανάπτυξης
χωρίς να θέσουμε σε κίνδυνο τη δημοσιο-
νομική μας θέση». Όπως τόνισε, αυτό επε-
τεύχθη μέσω της αλλαγής του αναπτυξια-
κού ιστού της ελληνικής οικονομίας, η
οποία «δεν… εξακολουθεί να βασίζεται
κυρίως στην κατανάλωση, αλλά πολύ πε-
ρισσότερο στην ανάπτυξη που βασίζεται
στις επενδύσεις. Αν δείτε την αλματώδη
αύξηση στις ξένες άμεσες επενδύσεις τα
τελευταία χρόνια, ήταν εντυπωσιακή». 

Αναφέρθηκε μάλιστα και σε συγκριτικά
παραδείγματα για την αποκατάσταση της
αξιοπιστίας της χώρας διεθνώς: «Θυμάμαι
όταν πήγα για πρώτη φορά ως πρωθυ-
πουργός στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φό-
ρουμ στο Νταβός, το 2020, υπήρχε δυσπι-
στία για τα επιχειρήματά μας σχετικά με
την προοπτική ανάπτυξης της χώρας. Τώρα
είναι προφανώς πολύ πιο εύκολο και
υπάρχει πολύ μεγαλύτερο ενδιαφέρον από

ξένους επενδυτές, σε όλους τους τομείς,
για να επενδύσουν στην Ελλάδα».

Προσωπικές δεσμεύσεις - στόχοι 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέπεμψε εκ

νέου το μήνυμα της μεταρρυθμιστικής ορ-
μής της κυβέρνησής του και της προσωπι-
κής του δέσμευσης να προχωρήσει σε αλ-
λαγές παρά το πολιτικό κόστος και τις αντι-
δράσεις: «Τίποτα δεν θα μπορούσε να είναι
πιο επικίνδυνο για εμάς από το να πούμε:
“Εντάξει, εξασφαλίσαμε μια δεύτερη θη-
τεία, εξακολουθούμε να έχουμε ένα μεγά-
λο προβάδισμα στις δημοσκοπήσεις, ανα-
κτήσαμε την επενδυτική βαθμίδα, άρα
μπορούμε να κατεβάσουμε ρυθμούς”. Κά-
νω ακριβώς το αντίθετο: προχωρώ όλες τις
δύσκολες μεταρρυθμίσεις τώρα».

Ο πρωθυπουργός διαμήνυσε για ακόμη
μια φορά ότι πρωταρχικός στόχος είναι η
αύξηση των πραγματικών μισθών, που
αποτελεί ένα από τα όπλα για την αντιμετώ-

πιση του αυξημένου κόστους για τη δια-
βίωση. Από την άλλη, έστρεψε για ακόμη
μια φορά τα βέλη τους προς τους εγχώρι-
ους λαϊκιστές: «Δύο διδάγματα από την εμ-
πειρία μας με λαϊκιστές, διότι κατά κάποιο
τρόπο έχουμε παρόμοιες εμπειρίες τις
οποίες, εκτιμώ, πρέπει να ακούσει κάθε
πολιτικός: πρώτον, ποτέ μη συγχέεις τους
αντιπάλους σου με τους ψηφοφόρους
τους. Τα προβλήματα των πολιτών από τα
οποία “τρέφονται” οι λαϊκιστές είναι πραγ-
ματικά και πρέπει να αναγνωρίζονται. Δεύ-
τερον, μην προβάλλεις υπέρμετρα τις επι-
τυχίες σου, ειδικά σε ό,τι αφορά την οικο-
νομία».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Δι-
οικητικού Συμβουλίου και διευθύνων σύμ-
βουλος της JPMorgan Chase, Τζέιμι Ντάι-
μον, δήλωσε: «Η Ελλάδα έχει αγκαλιάσει
έναν υγιή δρόμο προς την οικονομική ανά-
πτυξη, ο οποίος υποστηρίζεται από λελογι-
σμένες πολιτικές και μεταρρυθμίσεις που
έχουν αποτύπωμα, και έχει πετύχει εντυ-
πωσιακή μείωση της αναλογίας χρέους και
ΑΕΠ. Το έντονο ενδιαφέρον της διεθνούς
επενδυτικής κοινότητας για ελληνικές επι-
χειρήσεις, που βλέπουμε πλέον, αποτελεί
απόδειξη της δυναμικής του ιδιωτικού το-
μέα στη χώρα και ένα σημαντικό βήμα για
τη διατήρηση της ανάπτυξης στο μέλλον».

Πρωταρχικός στόχος η αύξηση 
των πραγματικών μισθών

Τις μόνιμες συντεταγμένες στην κυβερνητική πυξίδα, 
εκείνες των μεταρρυθμίσεων και της δημοσιονομικής πειθαρχίας,

αλλά και την πολιτική σταθερότητα πρόβαλε ο πρωθυπουργός 
στον πρόεδρο του ΔΣ της JPMorgan Chase, Τζέιμι Ντάιμον

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

του Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Τ
ο μήνυμα ότι τα προβλήματα δεν λύνονται με καταλή-

ψεις εθνικών οδών αλλά μόνο με διάλογο στέλνει ο

υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

προς τους διαμαρτυρόμενους αγρότες. Στην εφ’ όλης

της ύλης συνέντευξή του στην «Political», ο ΥΠΑΑΤ ξε-

καθαρίζει ότι θα υπερψηφίσει το νομοσχέδιο για τον

γάμο μεταξύ ομόφυλων ζευγαριών, διότι μετά τις διευ-

κρινίσεις του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη

δεν υπάρχουν περιθώρια παρερμηνειών, ενώ τονίζει

ότι σέβεται τις θέσεις της Εκκλησίας, αλλά οι σχέσεις

της με την Πολιτεία είναι σαφώς οριοθετημένες. 

Είστε ικανοποιημένος από την πρώτη συνεδρίαση της
EUMED-9;

Επρόκειτο για την πρώτη συνεδρίαση των υπουργών Γεωργίας

και Αλιείας των χωρών του Νότου της ΕΕ. Αποφασίσαμε να

υπάρχει ενιαία στάση απέναντι στα κοινά προβλήματα, ώστε η

φωνή του αγροτικού Νότου της ΕΕ να ακουστεί πιο δυνατά στα

ευρωπαϊκά fora. Ο ευρωπαϊκός Νότος έχει πλέον φωνή. Η

ομάδα των EUMED-9 έχει συνεδριάσει στο παρελθόν για ζη-

τήματα που αφορούν οικονομική ή μεταναστευτική πολιτική,

αλλά για πρώτη φορά, με ελληνική πρωτοβουλία, επιδιώχθηκε

η συγκρότηση ενός κοινού μετώπου των εννέα ευρωπαϊκών

μεσογειακών χωρών για την αντιμετώπιση προβλημάτων που

αφορούν τον πρωτογενή τομέα και τα οποία είναι

απόρροια της κλιματικής κρίσης. Έθεσα ουσιαστικά

τρία μείζονα ζητήματα: 1) Τις επιπτώσεις της κλιματι-

κής κρίσης και την ανάγκη δημιουργίας μόνιμου μη-

χανισμού για την αντιμετώπισή τους, 2) την ακαρπία

και τον περονόσπορο, 3) την αντιμετώπιση των προ-

βλημάτων που δημιουργούν στην αλιεία τα ψάρια-ει-

σβολείς στη Μεσόγειο, όπως ο λαγοκέφαλος και το

λεοντόψαρο. Και για στα τρία αυτά ζητήματα υπήρχε

συναντίληψη και κοινό μέτωπο. Κάναμε ένα πρώτο μεγάλο

βήμα και θα συνεχίσουμε δυναμικά με στόχο την επίλυση των

προβλημάτων των αγροτών.

Έχουν περάσει αρκετοί μήνες από τις καταστροφικές
πλημμύρες στον θεσσαλικό κάμπο. Πώς είναι σήμερα
η κατάσταση; Έχουν γίνει όλα όσα είχαν
δρομολογηθεί, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, στον
τομέα ευθύνης σας;

Οι καταστροφές στη Θεσσαλία είναι οι μεγαλύτερες που υπέ-

στη η χώρα από φυσικά φαινόμενα στην ιστορία της. Εκτιμάται

ότι συνολικά η ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας θα ξεπεράσει

τα 3 δισ. ευρώ. Ήδη η κυβέρνηση έχει καταβάλει σε προκατα-

βολές αποζημιώσεων περίπου μισό δισεκατομμύριο, ενώ το

ΥΠΑΑΤ έχει δώσει προκαταβολές για την παραγωγή που χάθη-

κε και τα ζώα που πνίγηκαν ύψους 150 εκατ. ευρώ. Το σύνολο

των αποζημιώσεων για τη φυτική παραγωγή και το ζωικό κε-

φάλαιο που θα καταβάλει το ΥΠΑΑΤ είναι άνω των 260 εκατ.

ευρώ, ποσό που έχει δεσμεύσει η κυβέρνηση. Παράλληλα

φροντίσαμε να εξασφαλίσουμε αποζημιώσεις και για εκεί-

νους τους παραγωγούς που δεν είχαν υποχρέωση να ασφαλι-

στούν στον ΕΛΓΑ, όπως είναι οι χοιροτρόφοι, πτηνοτρόφοι,

παραγωγοί αρωματικών φυτών κ.λπ., με 15,8 εκατ. ευρώ από

το Γεωργικό Αποθεματικό του 2023, ενώ φροντίσαμε μέσω de

minimis, ύψους 2,5 εκατ. ευρώ, να αναπληρώσουμε το απω-

λεσθέν εισόδημα των αλιέων της περιοχής. Πέραν αυτών, το

υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει μια σειρά

προγραμμάτων με στόχο την επόμενη μέρα. Το ένα αφορά το

σύνολο των κτηνοτρόφων που μέσω του μέτρου 5.2 του ΠΑΑ,

ύψους 45 εκατ. ευρώ, τους διασφαλίζουμε δωρεάν αντικατά-

σταση των ζώων τους και δωρεάν ανακατασκευή των στάβλων

τους. Ακόμα και οι μελέτες για τις νέες σταβλικές εγκαταστάσεις

θα είναι δωρεάν ύστερα από συμφωνία που κάναμε με το ΓΕΩΤΕΕ.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών κατανοώ τη θέση

της Εκκλησίας και 
τη σέβομαι. Ωστόσο είναι
διαφορετικό το έργο της 

και διαφορετικό το έργο μιας
κυβέρνησης, η οποία οφείλει

να δρα με τρόπο τέτοιο 
ώστε να μην υπάρχουν
πολίτες δύο ταχυτήτων

απέναντι στον νόμο
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«Τα προβλήματα των αγροτών 
δεν λύνονται με καταλήψεις 

εθνικών οδών αλλά με διάλογο»

«Τα προβλήματα των αγροτών 
δεν λύνονται με καταλήψεις 

εθνικών οδών αλλά με διάλογο»



Επίσης ιδιαίτερη σημασία έχει το ειδικό πρόγραμμα για τις παρα-

κάρλιες περιοχές. Εκεί παραμένουν πλημμυρισμένα -και θα πα-

ραμείνουν για μεγάλο χρονικό διάστημα- 180.000 στρέμματα

καλλιεργήσιμης γης. Στο αμέσως προσεχές διάστημα το πρό-

γραμμα θα ανοίξει με στόχο τη στήριξη των παραγωγών της πε-

ριοχής. Αντίστοιχα έχουμε καλύψει πλήρως και τους μελισσοκό-

μους. Οι αγρότες της Θεσσαλίας γνωρίζουν ότι δεν είναι μόνοι.

Από τον Σεπτέμβρη και μετά είμαστε συνεχώς εκεί. Δίπλα τους,

συζητώντας μαζί τους και αναζητώντας λύσεις για προβλήματα

πρωτόγνωρα που καθημερινά εμφανίζονται ως απόρροια της τε-

ράστιας καταστροφής. 

Τότε γιατί οι αγρότες βγαίνουν στους δρόμους;

Οι αγρότες, ιδιαίτερα της Θεσσαλίας, έχουν κάθε λόγο να νιώ-

θουν φόβο και ανασφάλεια. Μην ξεχνάτε τι έζησαν. Στην αρχή

ήταν ο «Ιανός», μετά ο «Daniel», στη συνέχεια ο «Elias»… Εί-

ναι οι πρώτοι στην Ευρώπη που κατάλαβαν ότι δεν υπάρχει

κλιματική αλλαγή αλλά κλιματική κρίση. Νιώθουν αβεβαιότη-

τα για το αύριο. Είναι ανθρώπινο και είναι κατανοητό. Πρέπει

ωστόσο να κατανοήσουν ότι τα προβλήματα δεν λύνονται με

καταλήψεις εθνικών οδών. Το έχει αποδείξει η ίδια η ζωή. Τα

προβλήματα λύνονται μόνο με διάλογο. Μόνο με συζήτηση.

Για αυτό τον λόγο κάναμε συσκέψεις στην Καρδίτσα με όλους

τους φορείς της Θεσσαλίας. Πάνω από 40 συσκέψεις και συ-

ναντήσεις όλη η ηγεσία του ΥΠΑΑΤ σε ένα τετραήμερο. Αλλά

και από τη στιγμή της θεομηνίας και μετά, ήμασταν παρόντες.

Δεκάδες ώρες συναντήσεων με φορείς της περιοχής. Αυτό

που αντιμετωπίσαμε ήταν πρωτόγνωρο. Δεν υπήρχαν πλάνα ή

προγράμματα πλήρους αντιμετώπισης. Για παράδειγμα, θα

σας πω ότι δύο από τα κορυφαία προγράμματα που αφορούν

τους πληγέντες διαμορφώθηκαν αφού συζητήσαμε μαζί τους.

Ποια είναι αυτά;

Πρόκειται για το μέτρο 5.2 για δωρεάν αντικατάσταση των

ζώων που πνίγηκαν και των στάβλων που καταστράφηκαν,

ύψους 45 εκατ. ευρώ. Όλα θα γίνουν με κάλυψη 100% από το

πρόγραμμα. Και το άλλο είναι το ειδικό πρόγραμμα για τη στή-

ριξη των αγροτών στις παρακάρλιες περιοχές. Είναι ένα πρό-

γραμμα με ορίζοντα διετίας τουλάχιστον. Και τα δύο αυτά

προγράμματα έπρεπε να εγκριθούν από την ΕΕ. Δεν προ-

ϋπήρχαν. Εφαρμόζονται για πρώτη φορά από εμάς, γιατί εδώ

έγινε η καταστροφή. Και όλα πρέπει να είναι σύμφωνα με

τους κανόνες της ΕΕ. Πρέπει να καταλάβουμε ότι το πρόβλη-

μα της Θεσσαλίας είναι ένα τεράστιο πρόβλημα που δεν επι-

λύεται με το πάτημα ενός κουμπιού σε μια ημέρα. Χρειάζεται

κόπος και χρόνος. Σύντομα άλλωστε θα έχουμε το master

plan για την ανασυγκρότηση της περιοχής. 

Πότε θα είναι έτοιμο και πόσο θα στοιχίσει;

Το master plan έχει ανατεθεί στην εταιρεία HVA Internation-

al. Πρόκειται για ολλανδική εταιρεία με εμπειρία 150 ετών.

Τέλος Φεβρουαρίου θα παραδώσει στην κυβέρνηση το mas-

ter plan, επί του οποίου θα γίνει συζήτηση με όλους τους εν-

διαφερομένους, ώστε να προκύψει ένα ολοκληρωμένο σχέ-

διο ανασυγκρότησης της Θεσσαλίας, του οποίου το κόστος

αναμένεται να φτάσει έως τα 3,5 δισ. ευρώ. Η κυβέρνηση από

την πρώτη στιγμή ήταν δίπλα στους πληγέντες και θα συνεχί-

σει να βρίσκεται στο πλευρό τους. Εκτός από χρέος είναι και

ζήτημα συνείδησης. Άλλωστε η εντολή του πρωθυπουργού

για το ζήτημα αυτό είναι ρητή: Θα γίνει το παν για να ξαναβρεί

η Θεσσαλία τους ρυθμούς της και να γίνει και πάλι πρωταγω-

νίστρια στον πρωτογενή τομέα. Μην ξεχνάμε ότι η Θεσσαλία

έδινε το 23% της φυτικής παραγωγής και το 18% της ζωικής.

Είναι λοιπόν ζήτημα υψίστης προτεραιότητας για τη χώρα και

την οικονομία της η ανασυγκρότηση του Κάμπου.

Θα υλοποιηθεί, τελικά, η δέσμευσή σας για είσοδο των
αγροτών στα επιμελητήρια;

Σύντομα θα γίνει πράξη. Το νομοσχέδιο που έρχεται τις επό-

μενες μέρες στη Βουλή προβλέπει τη σύσταση αγροτικών

τμημάτων στα επιμελητήρια. Θα λειτουργεί ξεχωριστό μη-

τρώο αγροτών το οποίο θα ενημερώνεται από το ΥΠΑΑΤ και η

διαχείριση -εφόσον το επιθυμούν- θα γίνεται από τα επιμελη-

τήρια, ενώ το κόστος θα καλύπτεται απευθείας από τον ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ. Με τον τρόπο αυτό θα εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη

πληρωμή των συνδρομών και θα αποφέρει επιπλέον εισόδη-

μα στον διαχειριστή. Η λειτουργία αγροτικών τμημάτων στα

επιμελητήρια θα είναι προαιρετική. Τα επιμελητήρια είναι

ένας χώρος που οι αγρότες μπορούν να αναπτύξουν πρόσθε-

τες επιχειρηματικές δραστηριότητες. Γυρίζουμε σελίδα.

Μπαίνουμε σε ένα άλλο κλίμα, σε μια άλλη φιλοσοφία και με

τη συνεργασία του υπουργείου Ανάπτυξης, το οποίο συνέβα-

λε καθοριστικά στο ζήτημα αυτό.

Η ελληνική οικονομία πάει πολύ καλά, η κυβέρνηση
παίρνει συνεχώς μέτρα στήριξης των πολιτών,
ιδιαίτερα των πιο ευάλωτων, αλλά η κοινωνία λυγίζει
από την ακρίβεια. Ιδιαίτερα στα αγροτικά προϊόντα, οι
τιμές είναι στα ύψη. Έχουν γίνει όλα όσα πρέπει στον
τομέα καταπολέμησης αυτής της πραγματικής
κοινωνικής μάστιγας;

Όπως ξέρετε, ο έλεγχος των τιμών ανήκει στο υπουργείο Ανά-

πτυξης, το οποίο λαμβάνει μέτρα και κάνει ελέγχους στην

αγορά. Το ΥΠΑΑΤ έχει θέσει τις υπηρεσίες των οργανισμών

που εποπτεύει στη διάθεση του υπουργείου Ανάπτυξης για

ενίσχυση των ελέγχων. Παράλληλα κάνει κινήσεις σε δύο

επίπεδα. Αφενός κάνει και το ίδιο ελέγχους με μεικτά κλιμά-

κια της Διεύθυνσης Τροφίμων και του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και

του ΕΦΕΤ, με στόχο την προστασία των παραγωγών αλλά και

την ποιότητα των παραγομένων προϊόντων. Αφετέρου λαμβά-

νουμε μέτρα για τη στήριξη των παραγωγών και τη μείωση του

κόστους παραγωγής. Θυμίζω: Τα τελευταία δύο χρόνια η κυ-

βέρνηση έχει επιστρέψει στους αγρότες τον Ειδικό Φόρο Κα-

τανάλωσης στο πετρέλαιο δίνοντας συνολικά περί τα 160 εκατ.

ευρώ σε περίπου 290.000 αγρότες. Μείωσε από το 24% στο

13% τον ΦΠΑ για αγορά αγροτικών μηχανημάτων. Μείωσε κα-

τά 50% τη φορολογία στα κέρδη αγροτών που δραστηριοποι-

ούνται μέσα από συνεργατικά σχήματα. Κατήργησε τη φορο-

λόγηση των ενισχύσεων από το πρώτο ευρώ που είχε επιβά-

λει ο ΣΥΡΙΖΑ. Είμαστε δίπλα στους αγρότες και το αποδει-

κνύουμε με έργα. 

Σας προβληματίζει το ενδεχόμενο οι έντονες
αντιδράσεις της Εκκλησίας και η αντίθεση σημαντικού
μέρους της κοινωνίας στο νομοσχέδιο για τους γάμους
των ομόφυλων ζευγαριών να δημιουργήσουν
φυγόκεντρες δυνάμεις προς τα δεξιά της ΝΔ, καθ’ οδόν
προς τις ευρωεκλογές;

Κατανοώ τη θέση της Εκκλησίας και τη σέβομαι. Ούτε μπορώ

να αντιτάξω κάτι σε θεολογικό επίπεδο. Ωστόσο είναι διαφορε-

τικό το έργο της Εκκλησίας και διαφορετικό το έργο μιας κυ-

βέρνησης, η οποία οφείλει να δρα με τρόπο τέτοιο ώστε να μην

υπάρχουν πολίτες δύο ταχυτήτων απέναντι στον νόμο. Έχουμε

χρέος να καλύπτουμε κάθε νομοθετικό κενό που δημιουργεί

πρόβλημα στην κοινωνία. Επίσης έχουμε χρέος να σεβόμαστε

και την Εκκλησία, η οποία έχει προσφέρει τόσα πολλά στον ελ-

ληνισμό. Οι ρόλοι μας όμως είναι οριοθετημένοι.

Ποια είναι η δική σας θέση για τον γάμο μεταξύ
ομόφυλων ζευγαριών;

Θα ψηφίσω θετικά στο νομοσχέδιο. Οι διευκρινίσεις του πρω-

θυπουργού δεν αφήνουν περιθώρια για παρερμηνείες. Υπάρ-

χει ένα κενό νομοθετικό που δημιουργεί κοινωνικό πρόβλη-

μα, το οποίο η κυβέρνηση έχει χρέος να καλύψει. Και το κα-

λύπτει με ευρύτατη συναίνεση της Βουλής.

ΣΑΒΒΑΤΟ 27 IANOYAΡΙΟΥ 2024
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Τ
ην ώρα που τα ποιοτικά στοιχεία
των δημοσκοπήσεων δείχνουν
για τον ΣΥΡΙΖΑ ότι η «οδός της

σωτηρίας» είναι η στροφή προς την Κεν-
τροαριστερά και οι παρασκηνιακές ζυ-
μώσεις στον ευρύτερο χώρο έχουν πά-
ρει φωτιά, από τη στιγμή που η δημο-
σκοπική διαφορά ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ είναι
σχετικά οριακή μεταξύ τους και χαοτική
με τη ΝΔ, τότε σίγουρα κάτι δεν γίνεται
σωστά.

Οι ηγεσίες των δύο κομμάτων της αντι-
πολίτευσης είναι σαφές ότι
κινούνται σε διαφορετικές
λογικές και με άλλες προσ-
λαμβάνουσες. Ωστόσο, «οι
καιροί ου μενετοί» και για
αυτό ενδεχομένως έχουν
βγει... παγανιά οι πολιτικοί
σκάουτερ προκειμένου να
ανιχνεύσουν πρόσωπα και

προθέσεις για την επόμενη μέρα. Χρονι-
κό ορόσημο των όποιων εξελίξεων μοι-
άζει να είναι η επόμενη μέρα των ευ-
ρωεκλογών.

Στο ΠΑΣΟΚ προς το παρόν επενδύουν
στα σωστά και σταθερά βήματα αποφεύ-
γοντας τις εξάρσεις και δουλεύουν πε-
ρισσότερο μέσα στην κοινωνία. Ενεργο-
ποιούν τις τοπικές οργανώσεις και πραγ-
ματοποιούν συνεχώς εξορμήσεις. Από τα
μηνύματα που παίρνουν λοιπόν από τη
βάση πηγάζει και η αισιοδοξία τους για
άνοδο των ποσοστών τους στις ευρωε-
κλογές, κάτι όμως που δεν εμφανίζεται
με ευκρίνεια στις δημοσκοπήσεις.

Θωράκιση του κόμματος
Στο πλαίσιο αυτό, θεωρείται επιβεβλη-

μένη η θωράκιση του κόμματος απέναντι
στον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς οι πιο έμπειροι
έχουν στείλει μηνύματα προς τον ηγετι-
κό πυρήνα ότι θα ήταν ολέθριο λάθος να
υποτιμηθεί ο κ. Κασσελάκης, παρά την
εικόνα πανωλεθρίας που εκπέμπει. Για
αυτό και ο κ. Ανδρουλάκης μιλώντας το
βράδυ της Πέμπτης στην ΕΡΤ άλλαξε τη
ρητορική του απέναντι στον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ.

«Εξαρχής τον αντιμετώπισα με σεβα-
σμό και ευγένεια για λόγους πολιτικού
πολιτισμού, αλλά δεν είχε την αντίστοιχη
συμπεριφορά απέναντι στο ΠΑΣΟΚ και
για αυτό του απάντησα ανάλογα. Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ πήρε έναν συγκεκριμένο δρόμο, κα-
λό του ταξίδι. Το ΠΑΣΟΚ έχει πάρει άλ-
λον δρόμο: να συμπήξει τη νέα σύγχρο-
νη Κεντροαριστερά με ανανέωση σε
πρόσωπα. Και εγώ το έκανα πράξη στο
ΠΑΣΟΚ, δεν αναπαλαίωσα παλαιά στε-
λέχη. Το ΠΑΣΟΚ έχει κάνει ποιοτική
ανανέωση και όχι βιτρίνας όπως έχουν
κάνει άλλα κόμματα».

Όσο για την πρωτοβουλία στελεχών
του ΣΥΡΙΖΑ που προτείνουν να ενταχθεί
το κόμμα στους Ευρωπαίους Σοσιαλι-
στές, επιχείρησε να υποβαθμίσει το γε-
γονός λέγοντας πως «τα έχουμε ακούσει

και στο παρελθόν. Τα κόμματα δεν είναι
βαλίτσες να τα πηγαίνεις από εδώ κι από
εκεί. Το σοσιαλδημοκρατικό κόμμα στην
Ελλάδα είναι το ΠΑΣΟΚ». Παράλληλα,
επανέλαβε ότι θα ανοίξει τη συζήτηση

για προγραμματική σύγκλιση με τα κόμ-
ματα, όχι όμως με συγκολλήσεις κομμα-
τικών αθροισμάτων. «Οι προτεραιότητες
που θα θέσουμε θα δείχνουν και τις προ-
τεραιότητες για τη χώρα και θα δίνουν
λύσεις στην καθημερινή ζωή», είπε ο κ.
Ανδρουλάκης.

«Δεν θα επιβάλω 
κομματική πειθαρχία»

Αναφερόμενος στο θέμα του νομοσχε-
δίου για τα ομόφυλα ζευγάρια και τη συ-
ζήτηση στη χθεσινή άτυπη συνεδρίαση
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, εστίασε
την οπτική του στο γεγονός της ανόδου
της ακροδεξιάς στην Ευρώπη, λέγοντας
πως όταν έρχονται τέτοια θέματα χωρίς
προετοιμασία, αυτό δίνει τροφή στα
άκρα. Δήλωσε ότι «θα έπρεπε να έρθει
το θέμα αυτό για ανοιχτή συζήτηση μετά
τις ευρωεκλογές για να το κατανοήσει
καλύτερα η κοινωνία. Να γίνει μια ώριμη
συζήτηση με την κοινωνία, αλλά ήρθε
χθες (σ.σ.: Τετάρτη) και ψηφίζεται σε έξι
(σ.σ.: τέσσερις) μέρες, ενώ πριν συζη-
τούσαμε περί ανέμων και υδάτων».

«Θα πω στους βουλευτές μου να συμ-
περιφερθούν ως νομοθετικό σώμα και
όχι ως σχολιαστές. Δεν θα επιβάλω κομ-
ματική πειθαρχία», επεσήμανε. Κατά τη
διάρκεια της άτυπης συνεδρίασης της
ΚΟ το κλίμα σε γενικές γραμμές ήταν
καλό και η συζήτηση απλώθηκε σε όλα
τα θέματα της επικαιρότητας. Ακούστη-
καν όλες οι απόψεις και κυρίως οι προ-
βληματισμοί βουλευτών πάνω στο νομο-
σχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια.

Ο κ. Ανδρουλάκης είπε ότι η ΚΟ είναι
ένα νομοθετικό σώμα και πως η συζήτη-
ση πρέπει να κατατείνει στο πώς θα
υπάρχει βέλτιστη νομοθέτηση. Κάποιοι
έθεσαν πιο επιμέρους ζητήματα, τα
οποία θα σταλούν στον διευθυντή της ΚΟ
Γιάννη Κουτσούκο ώστε την Τρίτη με την
αρωγή των επιστημονικών συνεργατών
να απαντηθούν όλα τα θέματα. Μάλιστα,
ο κ. Ανδρουλάκης ζήτησε να διαμορφω-
θούν ομάδες εργασίες τόσο για τον δικα-
στικό χάρτη και όσο και για τα ΑΕΙ.

Στο μεταξύ, με θετική διάθεση ετοιμά-
ζεται να μπει στη συζήτηση για τη λει-
τουργία μη κρατικών πανεπιστημίων.
«Είμαστε θετικοί, αλλά με ποιότητα
σπουδών και περιφερειακή ανάπτυξη να
μην είναι όλα στην Αθήνα. Άλλο ιδιωτικό
πανεπιστήμιο, άλλο μη κρατικό, μη κερ-
δοσκοπικό πανεπιστήμιο. Ότι και αν
πούμε, ό,τι και αν στηρίξουμε, η προτε-
ραιότητά μας είναι η στήριξη του δημο-
σίου πανεπιστημίου, θα βάζουμε ισχυρό
αντίβαρο την ενδυνάμωση με πόρους
και διαδικασίες», τόνισε ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ.

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

«Καλό ταξίδι,
Στέφανε...» 

«Θα ζητήσω ντιμπέιτ αρχηγών
πριν από τις ευρωεκλογές»

Αισιόδοξος αλλά και ρεαλιστής εμφανίστηκε και για την πορεία του ΠΑΣΟΚ στις
ευρωεκλογές, αποφεύγοντας ωστόσο να ορίσει τον πήχη: «Δεν υπάρχει ταβάνι
στην προσπάθεια που κάνουμε. Θα πάμε καλά και αμέσως μετά θα πάμε ακόμη
καλύτερα, οι συσχετισμοί δεν αλλάζουν μέσα σε μερικούς μήνες». Μάλιστα, σε μια
προσπάθεια να δείξει την αυτοπεποίθησή του, κατέθεσε στον αέρα της ΕΡΤ την
πρόταση διεξαγωγής ντιμπέιτ μεταξύ των πολιτικών αρχηγών ενόψει της μάχης
των ευρωεκλογών.

Τέλος, για το ζήτημα της ακρίβειας άσκησε κριτική στην κυβέρνηση λέγοντας ότι
«κάνει πολύ λίγα πάρα πολύ αργά», αναφέροντας το θέμα των χρεώσεων που επέ-
βαλαν οι τράπεζες και τα πρόστιμα που τους επιβλήθηκαν. Επίσης, αναφέρθηκε σε
θέματα ενέργειας, στους ελέγχους στα σουπερμάρκετ και στο βρεφικό γάλα και τό-
νισε ότι «αν ήταν το ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση, δεν θα έλεγε όπως η κυβέρνηση ότι η
αγορά αυτορρυθμίζεται, αντίθετα ρέπει προς την κερδοσκοπία. Ενίσχυση της ΔΙ-
ΜΕΑ και της Επιτροπής Ανταγωνισμού, ενιαία αρχή καταναλωτών είναι κάποιες από
τις κινήσεις που έπρεπε να γίνουν, αλλά και ο ΦΠΑ στα βασικά να πέσει. Η αγορά εί-
ναι αρρύθμιστη» κατέληξε ο κ. Ανδρουλάκης. 

Τα καθηλωμένα δημοσκοπικά ποσοστά του ΠΑΣΟΚ τον σπρώχνουν
στο να σκληρύνει τη στάση του απέναντι στον Κασσελάκη 

και να κόψει κάθε γέφυρα συνεννόησης με τον ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Ε
υθέως υπέρ της συνεργασίας των δημοκρατι-
κών και προοδευτικών δυνάμεων τάσσεται ο
πρώην βουλευτής και μέλος της Πολιτικής

Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Κώστας Ζαχαριάδης, κα-
θώς «όλοι μπορούν να γίνουν από μικροί ή μεσαίοι ή
μεγάλοι αν συγχρονίσουν το ρολόι τους με τις ανάγκες,
τις επιθυμίες, τις ανησυχίες και τις προσδοκίες της με-
γάλης κοινωνικής πλειοψηφίας». Προσθέτει, δε, πως
το «ο θάνατός σου η ζωή μου» δεν πρέπει να ισχύει στις
προοδευτικές δυνάμεις, καθώς «οι αντιδικίες δεν βλά-
πτουν μόνο τα προοδευτικά κόμματα αλλά κυρίως την
κοινωνία και τον λαό». 

Θεωρεί πως «στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ θα κλη-
θούμε να απαντήσουμε στο πώς, με ποια εργαλεία και
με ποιες δράσεις θα προτείνουμε στους Έλληνες πολί-
τες μια αξιόπιστη δημιουργική εναλλακτική κυβερνη-
τική πρόταση προς όφελος της Ελλάδας και της κοινω-
νίας, απέναντι στη στασιμότητα και τον συντηρητισμό
της Νέας Δημοκρατίας»!

Στην κοινωνία επικρατεί (όπως δείχνουν και οι δη-
μοσκοπήσεις) η εντύπωση πως δεν υπάρχει ικανή
αντιπολίτευση απέναντι στην πολιτική κυριαρχία
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Τι πρέ-
πει να κάνει το κόμμα σας, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ; 

Νομίζω ότι δεν πρέπει να συγχέουμε την αριθμητική
υπεροχή με την πολιτική κυριαρχία και ακόμη περισ-
σότερο με την κοινωνική αποδοχή. Υπάρχει όντως μια
σημαντική δημοσκοπική υπεροχή της Νέας Δημοκρα-
τίας του κ. Μητσοτάκη και υπάρχει και μια μεγάλη
εκλογική νίκη του πριν από μόλις επτά μήνες και μια
μεγάλη ήττα για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Οι πολίτες έδειξαν με-
γάλη εμπιστοσύνη στον κ. Μητσοτάκη και την κυβέρ-
νησή του, αυτή η εμπιστοσύνη, σήμερα, ο βαθμός ικα-
νοποίησης από την κυβέρνηση, εξανεμίζεται μεταξύ
ακρίβειας και αποτελεσματικότητας. 

Από τη δική μας πλευρά, την πλευρά της δημοκρα-
τικής παράταξης, συνολικά τι βλέπουν οι πολίτες; Δύο
κόμματα προγραμματικά σχεδόν ταυτόσημα, εκλογι-
κά ισοδύναμα και δυο τρία μικρά πολιτικά σχήματα
που αντιδικούν μεταξύ τους και με την κυβέρνηση. Σε
αυτό το πολιτικό περιβάλλον θα πραγματοποιηθεί το
συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και σε αυτό το μεγάλο θέμα
θα κληθούμε να απαντήσουμε, δηλαδή πώς, με ποια
εργαλεία και ποιες δράσεις, θα προτείνουμε στους
Έλληνες πολίτες μια αξιόπιστη δημιουργική εναλλα-
κτική κυβερνητική πρόταση προς όφελος της Ελλά-
δας και των ίδιων, απέναντι στη στασιμότητα και τον
συντηρητισμό της Νέας Δημοκρατίας και κυρίως
απέναντι στον βαθύτατα τοξικό υπέρ των ισχυρών
προσανατολισμό της.

Μόνος του ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν μπορεί να ανταποκρι-
θεί στον ρόλο της αντιπολίτευσης, όπως δεν μπο-
ρεί και το ΠΑΣΟΚ μόνο του. Η σύγκλιση της ευρύ-
τερης Κεντροαριστεράς, και δη των δύο μεγαλύτε-
ρων κομμάτων, ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ΠΑΣΟΚ, μήπως θα
ήταν κάποια διέξοδος;

Όλοι μπορούν να γίνουν από μικροί ή μεσαίοι μεγάλοι
αν συγχρονίσουν το ρολόι τους με τις ανάγκες, τις επι-
θυμίες, τις ανησυχίες και τις προσδοκίες της μεγάλης
κοινωνικής πλειοψηφίας. Το έχουμε δει και στην Ελ-
λάδα και σε άλλες χώρες να συμβαίνει. Νομίζω το 2023

μας δίδαξε κάποια πράγματα με τραυματικό τρόπο. Τα
λάθη του 2023 δεν μπορούμε να τα επαναλάβουμε το
2024. Χάθηκε η ευκαιρία της συνεργασίας με αναλογι-
κό εκλογικό σύστημα. Το εκλογικό σύστημα που έχου-
με σήμερα δίνει πλειοψηφία σε όποιον βγει πρώτος.
Και σε κάθε περίπτωση το τανγκό θέλει δύο.

Ιστορικά, οι διακομματικές συνεργασίες προκύ-
πτουν με απόφαση των ηγεσιών. Στην περίπτωση
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ΠΑΣΟΚ υπάρχει μια λίαν διακριτή
αντιπαλότητα. Γιατί και πώς μπορεί να ξεπεραστεί;

Η κοινωνία δεν ενδιαφέρεται για το ποιος ή ποιοι θα εί-
ναι δεύτεροι, αλλά για το ποιος θα είναι πρώτος και με
ποιες πολιτικές θα κυβερνά. Αν συμφωνούμε ότι οι ση-
μερινές πολιτικές πλήττουν το συντριπτικά μεγάλο πο-
σοστό των πολιτών και υπονομεύουν το μέλλον της χώ-
ρας, τότε οι αντιπαλότητες και οι αντιδικίες δεν βλά-
πτουν μόνο τα προοδευτικά κόμματα αλλά και κυρίως
την κοινωνία και τον λαό. Και ο λαός, αν συνεχιστεί αυ-
τό, θα τιμωρήσει και τις ηγεσίες και τα κόμματα που δεν
κατανοούν τις ανάγκες του. 

Ο πρώην πρόεδρός σας, Αλέξης Τσίπρας, σε επι-
σκέψεις του σε Ρώμη και Παρίσι έκανε λόγο για
ανάγκη σύγκλισης των προοδευτικών δυνάμεων
απέναντι στο ρεύμα συντηρικοποίησης της Ευρώ-
πης. Μήπως υπάρχει και στην Ελλάδα ένα παρόμοιο
ρεύμα; Γιατί και πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί;

Συμφωνώ απολύτως και αυτός είναι ο μεγάλος κίνδυ-
νος και για την Ελλάδα και στην Ευρώπη: να παγιδευ-
τούμε στο αδιέξοδο μεταξύ επικίνδυνης ακροδεξιάς

και νεοφιλελεύθερης Κεντροδεξιάς, όπως στη Γαλλία.
Οι ευθύνες για τις προοδευτικές δυνάμεις είναι μεγά-
λες και πρέπει να ανταποκριθούμε με ωριμότητα, σο-
βαρότητα και καθαρό λόγο απέναντι σε αυτήν την ιστο-
ρική για τη δημοκρατία και τη δημοκρατική παράταξη
πρόκληση.  

Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στις πρόσφατες εκλο-
γές η συνεργασία των προοδευτικών δυνάμεων,
όπου υπήρξε, εξέλεξε δημάρχους και περιφερει-
άρχες. Γιατί αυτό το μήνυμα δεν γίνεται αντιληπτό
από τις κομματικές ηγεσίες;

Έχετε δίκιο. Έτσι κερδήθηκαν οι μάχες που δημιουρ-
γήσαν ρωγμές στην αριθμητική παντοδυναμία της ΝΔ,
ας το καταλάβουν όλοι όσοι σκέφτονται με όρους «ο
θάνατός σου η ζωή μου» μεταξύ των προοδευτικών
δυνάμεων. Με φερέγγυα πρόσωπα και πρόγραμμα, σε
πολλές περιπτώσεις το αδύνατο έγινε δυνατό. Όμως
στις αυτοδιοικητικές εκλογές υπήρχε ο δεύτερος γύ-
ρος και η αλληλεγγύη των δυνάμεων. Στις ευρωπαϊκές
και στις εθνικές εκλογές υπάρχει μπόνους.  

Το νομοθέτημα για τους γάμους των ομόφυλων
ζευγαριών δημιουργεί εντάσεις και διαφωνίες σε
όλα τα κόμματα. Ποια η γνώμη σας, πώς μπορεί να
ξεπεραστεί;

Με διάλογο και πειθώ. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος κατά
την άποψή μου. Χαίρομαι που το κόμμα μου εμφανίζει
σε αυτό το ζήτημα τη μεγαλύτερη πολιτική ομοιογέ-
νεια, γιατί αυτό για εμάς είναι ένα ζήτημα αρχών και
πολιτικής ταυτότητας.Κ
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«Ο λαός θα τιμωρήσει ηγεσίες 
και κόμματα που δεν 

κατανοούν τις ανάγκες του»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr



Τ
ους επόμενους μήνες προγραμ-
ματίζεται μπαράζ διπλωματικών
επαφών Αθήνας-Άγκυρας, σε

διάφορα επίπεδα, με φόντο την προοπτι-
κή επίσκεψης του πρωθυπουργού Κυ-

ριάκου Μητσοτάκη στην
Τουρκία την άνοιξη. 

Σύμφωνα με διπλωματι-
κές πηγές, στις 2 Φε-
βρουαρίου αναμένεται
επίσκεψη του υφυπουρ-

γού Εξωτερικών, Κώστα
Φραγκογιάννη, στην Κων-

σταντινούπολη, με στόχο την τόνωση της
θετικής ατζέντας. Παράλληλα, επιχειρη-
ματική ελληνική αποστολή θα ταξιδέψει
στην Κωνσταντινούπολη για να συμμετά-
σχει σε business forum με Τούρκους επι-
χειρηματίες και φορείς εξωστρέφειας και
να προωθήσει περαιτέρω την οικονομική
συνεργασία. 

Στις 11 Μαρτίου αναμένεται να πραγμα-
τοποιηθεί συνάντηση για τον πολιτικό διά-
λογο μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, με
επικεφαλής την υφυπουργό Εξωτερικών,
Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, και τον υφυ-
πουργό Εξωτερικών της Τουρκίας, Μπου-
ράκ Ακτσαπάρ.

Σε ό,τι αφορά την επόμενη συνάντηση
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη
με τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν, η οποία θα γίνει στην Άγκυρα, ανα-
μένεται να προγραμματιστεί για τον Απρί-
λιο ή τον Μάιο. 

Δίαυλοι επικοινωνίας
Αναλυτές εκτιμούν πως σε αυτή τη χρο-

νική συγκυρία ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
θέλει ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας με
την Ελλάδα, καθώς αυτό μπορεί να βελτιώ-
σει γενικότερα τις σχέσεις του με τη Δύση.
Επομένως εκτιμάται πως θα επιχειρήσει
να παραμείνει στο τραπέζι του διαλόγου,
καθώς δεν θα θελήσει να αναλάβει την ευ-
θύνη για μια ραγδαία επιδείνωση στις ελ-
ληνοτουρκικές σχέσεις. 

Οι κ.κ. Μητσοτάκης και Ερντογάν ανα-
μένεται εξάλλου να παρευρεθούν στη σύ-
νοδο κορυφής του ΝΑΤΟ τον Ιούλιο στην
Ουάσιγκτον, όπου αναμένεται να έχουν
ακόμη μία συνάντηση. Σε ό,τι αφορά τις
επόμενες επαφές του υπουργού Εξωτερι-

κών, Γιώργου Γεραπετρίτη, στις 6 Φε-
βρουαρίου θα έχει συνάντηση με την ειδι-
κή απεσταλμένη του ΟΗΕ για το Κυπριακό,
Μαρία Άνχελα Χολγκίν Κουελάρ.

Στις 9 Φεβρουαρίου, ο κ. Γεραπετρίτης
θα μεταβεί στην Ουάσιγκτον, όπου θα συ-
ναντηθεί με τον επικεφαλής του Στέιτ Ντι-
πάρτμεντ, Άντονι Μπλίνκεν. Οι δύο υπουρ-
γοί Εξωτερικών αναμένεται να εγκαινιά-
σουν τον στρατηγικό διάλογο Ελλάδας-
ΗΠΑ. Επίσης ο κ. Γεραπετρίτης θα βρεθεί
στη Νέα Υόρκη, όπου θα έχει επαφές την
προώθηση της υποψηφιότητας της Ελλά-
δας στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. 

Δεδομένο είναι πως οι διαφορές των
δύο χωρών δεν θα εξαλειφθούν από τη
μία ημέρα στην άλλη, ωστόσο το ζητούμε-

νο είναι αυτές οι διαφορές να μην παρά-
γουν αυτόματα εντάσεις και κρίσεις. Από
εκεί και πέρα όταν οι συνθήκες ωριμά-
σουν, το επόμενο βήμα μπορεί να είναι η
συζήτηση για την οριοθέτηση υφαλοκρη-
πίδας και Αποκλειστικής Οικονομικής
Ζώνης στο Αιγαίο και στην Ανατολική Με-
σόγειο, τη μόνη διαφορά -όπως επισημαί-
νεται από την κυβερνητική πλευρά- που
θα μπορούσε να αχθεί ενώπιον διεθνούς
δικαιοδοσίας.

Συνέχιση του διαλόγου 
Υπενθυμίζεται ότι πριν από έναν μήνα, ο

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και ο Κυριάκος
Μητσοτάκης υπέγραψαν κατά τη διάρκεια
της συνάντησής τους τη Διακήρυξη των
Αθηνών Περί Σχέσεων Φιλίας και Καλής
Γειτονίας. 

Με τη Διακήρυξη, ο Ταγίπ Ερντογάν και
ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεσμεύτηκαν
πως θα συνεχίσουν να έχουν εποικοδο-
μητικές και ουσιαστικές διαβουλεύσεις,
με βάση τον πολιτικό διάλογο, σε θέματα
αμοιβαίου συμφέροντος αλλά και πως θα
λαμβάνουν Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστο-
σύνης, προκειμένου να εξαλειφθούν τυ-
χόν εντάσεις αλλά και κίνδυνοι. Παράλλη-
λα δεσμεύτηκαν και οι δύο πλευρές, πως
θα απέχουν από κάθε δήλωση, πρωτο-
βουλία, ή ενέργεια που θα μπορούσε να
θέσει σε κίνδυνο τη διατήρηση της ειρή-
νης και της σταθερότητας, ενώ οποιαδή-
ποτε διαφορά προκύψει, θα επιλύεται με
φιλικό τρόπο.
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Ο οδικός χάρτης μέχρι
το ανοιξιάτικο τετ α τετ
Μητσοτάκη - Ερντογάν

Η επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού στην Άγκυρα 
προγραμματίζεται για Απρίλιο ή Μάιο - 

Μπαράζ διπλωματικών επαφών μέχρι τη συνάντηση

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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O
Φίλιππος Σαχινίδης, μέλος της ΚΠΕ του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και πρώην υπουργός Οι-
κονομικών, βγαίνει και πάλι μπροστά

στην πρώτη γραμμή. Με αφορμή τον έντονο διά-
λογο που έχει ανοίξει για τις ρυθμίσεις που αφο-
ρούν τα ομόφυλα ζευγάρια, με το ιδιαίτερο και
ενίοτε βιτριολικό ύφος που τον διακρίνει στηλι-
τεύει την κυβερνητική πρακτική για τον
τρόπο που άνοιξε το θέμα, υποστηρίζον-
τας πως «μέχρι τώρα επιβεβαιώνει την
άποψη ότι είναι μια κυβέρνηση “εμ-εμ”».
Υπογραμμίζει την ανάγκη να υπάρχουν
αυστηρές προϋποθέσεις για την ενίσχυση
του δημόσιου πανεπιστημίου και περι-
γράφει τους στόχους και τις επιφυλάξεις
του κόμματος του ενόψει των ευρωεκλο-
γών αλλά και ποιο είναι το μήνυμα που
πρέπει να εκπέμπει το ευρωψηφόδελτιο.

Πλέον αρχίζει η αντίστροφη μέτρηση για
την προώθηση των νομοθετικών ρυθμίσε-
ων που αφορούν τα ομόφυλα ζευγάρια. Οι
ενστάσεις επ’ αυτών έχουν περάσει σε όλα
τα κόμματα του συνταγματικού τόξου. Τελι-
κά είμαστε μια συντηρητική κοινωνία με
«προοδευτικό κέλυφος» ή όλα θυσιάζονται
στον βωμό των πολιτικών σκοπιμοτήτων;

Το κρίσιμο ερώτημα δεν είναι αν η κοινωνία εί-
ναι συντηρητική ή διαιρεμένη στις απόψεις της,
αλλά αν η κυβέρνηση έχει την πολιτική βούλη-
ση να υπερασπιστεί και να στηρίξει χωρίς εκ-
πτώσεις και υπεκφυγές μια νομοθετική της
πρωτοβουλία που αφορά ανθρώπινα δικαιώ-
ματα. Η στάση της μέχρι τώρα επιβεβαιώνει την
άποψη ότι είναι μια κυβέρνηση «εμ-εμ». Εμ
υπέρ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εμ αν δεν
θέλουν οι βουλευτές να το ψηφίσουν, καλύτερα
να απόσχουν.

Αν μη τι άλλο, η ΝΔ παραμένει διαχρονικά συ-
νεπής στο να εμφανίζεται διαιρεμένη στην καλύ-
τερη των περιπτώσεων, όπως στο σύμφωνο συμ-
βίωσης, ή αρνητική, όπως στις νομοθετικές πρω-
τοβουλίες του ΠΑΣΟΚ για τον πολιτικό γάμο και
την αποποινικοποίηση της μοιχείας. 

Ένα άλλο μέτωπο που αποκτά μεγάλες
διαστάσεις είναι η λειτουργία μη κρατι-

κών πανεπιστημίων. Πώς μπορεί να δια-
σφαλιστεί και ταυτόχρονα να είναι ευκρι-
νής η ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστη-
μίου ώστε να μπει φρένο στον λαϊκισμό;

Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής όλα τα τελευταία
χρόνια και ο πρόεδρός του Νίκος Ανδρουλά-
κης έχουν μια θέση αρχής: είναι υπέρ της

ίδρυσης μη κερδοσκοπικών πανεπι-
στημίων με αυστηρούς όρους και προ-
ϋποθέσεις και ταυτόχρονα υπερ της
ενίσχυσης των δημόσιων πανεπιστη-
μίων. Η Παιδεία στην Ελλάδα υποχρη-
ματοδοτείται ως ποσοστό του ΑΕΠ σε
σύγκριση με τις άλλες χώρες της Ευρώ-
πης, την ώρα που έχουμε θέσει ως στό-
χο την επιτάχυνση της ψηφιακής μετά-
βασης και ενώ η τεχνητή νοημοσύνη

απειλεί να ανατρέψει όλες τις παραδοχές για
την παρεχόμενη εκπαίδευση.

Το ΕΜΠ δημοσιοποίησε πρόσφατα ότι η χρη-
ματοδότησή του την τελευταία δεκαπενταετία
μειώθηκε 63,6%, το διδακτικό προσωπικό 36%,
ενώ οι φοιτητές αυξήθηκαν 20,7%. Αν λοιπόν η
κυβέρνηση της ΝΔ επιθυμεί να ενισχύσει τα
δημόσια πανεπιστήμια και όχι να τα υποβαθμί-
σει, τότε μεταξύ άλλων θα πρέπει να αυξήσει τη
χρηματοδότηση της Παιδείας ώστε να προσεγ-
γίσει ως ποσοστό του ΑΕΠ τα επίπεδα των υπό-
λοιπων χωρών της ΕΕ.

Οι μεταρρυθμίσεις ειδικά στην πανεπιστη-
μιακή εκπαίδευση για να είναι επιτυχείς προ-
ϋποθέτουν συναινέσεις. Αυτή είναι η εμπειρία
των ευρωπαϊκών χωρών που προώθησαν πετυ-
χημένες μεταρρυθμίσεις στην πανεπιστημιακή
εκπαίδευση. Στην Ελλάδα η κυβέρνηση ξεκί-
νησε μια συζήτηση χωρίς να έχουμε δει το νο-
μοσχέδιο, ίσως γιατί δεν επιθυμεί διαβούλευ-
ση αλλά να εκβιάσει συναινέσεις της αντιπολί-
τευσης επί των προθέσεών της, αδιαφορώντας
για την επιτυχία της μεταρρύθμισης. 

Οι επερχόμενες ευρωεκλογές διαγρά-
φονται ως ορόσημο εξελίξεων. Ποιος εί-
ναι ο στόχος και ταυτόχρονα οι επιφυλά-
ξεις του ΠΑΣΟΚ;

Η κοινοβουλευτική δημοκρατία για να λειτουρ-
γήσει σωστά χρειάζεται μια ισχυρή αξιωματική

αντιπολίτευση με όραμα για τη χώρα και μια
προγραμματική πρόταση με προοδευτικό πρό-
σημο ώστε οι πολίτες να έχουν μια εναλλακτική
επιλογή απέναντι στις συντηρητικές πολιτικές
της κυβέρνησης της ΝΔ που οδηγούν σε μια
άνιση κοινωνική και γεωγραφική κατανομή του
νέου πλούτου και των νέων εισοδημάτων που
δημιουργούνται.

Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής θέτει ως στόχο
να αναδειχτούν οι ευρωεκλογές σε ένα νέο
1977 και η περίοδος μέχρι τις εθνικές εκλογές
σε ένα νέο 1977-1981. Στο διάστημα μετά τις
ευρωεκλογές και μέχρι τις επόμενες εθνικές
εκλογές οφείλουμε να εργαστούμε σκληρά, να
αποκαταστήσουμε τις σχέσεις εμπιστοσύνης
με τους πολίτες και να παρουσιάσουμε τις
προγραμματικές μας θέσεις και δεσμεύσεις
για το ποιες προοδευτικές μεταρρυθμίσεις θα
προωθήσουμε για να απελευθερωθούν οι υγι-
είς οικονομικές και κοινωνικές δυνάμεις από
τα ασφυκτικά δεσμά των πελατειακών πολιτι-
κών της ΝΔ. 

Είθισται -εσφαλμένα- η σημασία των ευ-
ρωεκλογών να υποτιμάται από τους πολί-
τες, καθώς θεωρείται «βόλεμα με παχυ-
λούς μισθούς». Σε συνδυασμό με τα
σκάνδαλα που ταρακούνησαν τις Βρυ-
ξέλλες, με ποιο τρόπο θα πρέπει να πει-
στούν οι πολίτες για να συμμετάσχουν
στην εκλογική διαδικασία και ποιο είναι
το μήνυμα που πρέπει να εκπέμπει το ευ-
ρωψηφόδελτιο του κόμματός σας;

Όσα αποφασίζονται στο ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο καθορίζουν σε σημαντικό βαθμό την καθη-

μερινότητα των πολιτών της Ευρώπης αλλά και
την πορεία τους σε έναν κόσμο που αλλάζει πο-
λύ γρήγορα. Είναι λοιπόν τεράστιο λάθος και
ήττα της πολιτικής και των κομμάτων αν οι πο-
λίτες πιστεύουν ότι δεν έχει σημασία αν θα ψη-
φίσει κανείς στις ευρωεκλογές ή είναι αδιάφο-
ρο ποια πρόσωπα θα ψηφίσει για να εκπροσω-
πήσουν το κόμμα τους αλλά και τη χώρα.

Τα σκάνδαλα οδηγούν στην απομάκρυνση
των πολιτών από τα κόμματα και στη συνέχεια
στην απαξίωση της πολιτικής. Αυτά αξιοποιεί η
ακροδεξιά για να ενισχύσει την πολιτική της
παρουσία σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Αυτά
και την αδυναμία της ΕΕ να ανταποκριθεί έγ-
καιρα στις μεγάλες προκλήσεις των καιρών.

Για αυτό η επιλογή των υποψηφίων πρέπει
να γίνει με κριτήρια αυστηρά πολιτικά και όχι
επικοινωνιακά. Οι άνθρωποι που θα επιλεγούν
πρέπει να ξέρουν τι ψηφίζουν και γιατί το ψη-
φίζουν. Η επιλογή να πηγαίνουν σταρ στην Ευ-
ρωβουλή μάς έβλαψε και ενίσχυσε την αντίλη-
ψη ότι η ενεργή και τεκμηριωμένη παρουσία
στην Ευρωβουλή δεν έχει και τόσο σημασία.
Για αυτό είναι αναγκαίο να επιλεγούν πρόσωπα
που γνωρίζουν τις ευρωπαϊκές πολιτικές και
προτεραιότητες που έχουν τη διάθεση να παλέ-
ψουν για μια άλλη Ευρώπη πιο κοντά στους πο-
λίτες της, πιο αλληλέγγυα σε όσους έχουν την
ανάγκη στήριξης. Για μια Ευρώπη που δεν θα
παρακολουθεί παθητικά τις μεγάλες γεωπολι-
τικές και γεωοικονομικές ανακατατάξεις που
απειλούν να τη θέσουν στο περιθώριο με συνέ-
πεια την υποβάθμιση του βιοτικού επιπέδου
της πλειοψηφίας των Ευρωπαίων πολιτών.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ
Μέλος της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Είναι μια 
κυβέρνηση 
“εμ-εμ”...»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γ
εννήθηκε και μεγάλωσε στην Αθήνα. Η καταγωγή της υπουργού

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφίας Ζαχαράκη είναι

από το Νέο Αργύρι της Ευρυτανίας, με το οποίο μέχρι και σήμε-

ρα διατηρεί έναν πολύ δυνατό δεσμό, όπως και με το Καρπενήσι, απ’

όπου κατάγεται η μητέρα της. Ο πατέρας της ήταν εκπαιδευτικός και η

μητέρα της εργαζόταν σε ασφαλιστική εταιρεία. Από μικρή είχε έφεση

στην καλή χρήση της ελληνικής γλώσσας. Άλλωστε, το έβλεπε στην τη-

λεόραση και της φαινόταν εξαιρετικά εξωτικό, με δυναμικές γυναίκες

και εύγλωττους άνδρες. Μετά όμως επηρεάστηκε από τον πατέρα της, ο

οποίος ήταν εκπαιδευτικός, όπως και αρκετά μέλη της οικογέ-

νειάς της. Όμως, της φαινόταν μια επιλογή αρκετά κατευθυνό-

μενη και έτσι σπούδασε Αγγλική Φιλολογία στο τμήμα Αγγλι-

κής Γλώσσας και Φιλολογίας του ΕΚΠΑ.

Αργότερα έκανε το μεταπτυχιακό της πάνω στη Συγκριτική

Παιδαγωγική και Διοίκηση Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Ορ-

γανισμών. Μιλάει αγγλικά, γαλλικά και ισπανικά. Έχει εξειδι-

κευτεί στη διδακτική της Αγγλικής Γλώσσας στο Ινστιτούτο

Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου του Λονδίνου. Στο παρελθόν

είχε εργαστεί σε δημόσια και ιδιωτικά ΙΕΚ και σε δημόσια και

ιδιωτικά σχολεία. Εργάστηκε για το υπουργείο Παιδείας στο τμήμα Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης και στη Γραμματεία Διά Βίου Μάθησης και Νέας Γε-

νιάς. Το 2015 εκπροσώπησε την Ελλάδα στο πρόγραμμα IVLP (Interna-

tional Visitor Leadership Program) ως υπότροφος του υπουργείου

Εξωτερικών των ΗΠΑ με θέμα «Ο ρόλος των Συμπράξεων Δημοσίου

και Ιδιωτικού Τομέα στην Ανασυγκρότηση Οικονομικών».

Από τα πρώτα της φοιτητικά χρόνια θέλησε να ασχοληθεί με τα κοι-

νά, έχοντας από τότε μια ιδιαίτερη προτίμηση στα ζητήματα ευρωπαϊ-

κών και διεθνών σχέσεων. Αυτός ήταν άλλωστε και ο λόγος για τον

οποίο επέλεξε να ενταχθεί στην ΟΝΝΕΔ, την πολιτική νεολαία της Νέας

Δημοκρατίας, εκπροσωπώντας την οργάνωση στο εξωτερικό. Η ενα-

σχόλησή της αυτή με τα κοινά και την πολιτική ωστόσο ήταν σε εθελον-

τική βάση. Σε επαγγελματικό επίπεδο ασχολήθηκε πολύ αργότερα,

συγκεκριμένα το 2012, από τη θέση της συμβούλου για θέματα διεθνών

και ευρωπαϊκών σχέσεων του τότε υπουργού Ανάπτυξης. Μια πολύτι-

μη εμπειρία, η οποία μέχρι και σήμερα, όπως λέει η ίδια, τη συνοδεύει.

Έως τότε εργαζόταν ως καθηγήτρια σε πολλά σχολεία, δημόσια και

ιδιωτικά, της χώρας.

Με αυτό το ιστορικό, οικογενειακό και επαγγελματικό, χωρίς να κα-

τάγεται από πολιτική οικογένεια, αποτέλεσε μεγάλη τιμή για

την ίδια η απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη να την ορίσει

αναπληρώτρια εκπρόσωπο Τύπου της Νέας Δημοκρατίας το

2016 και το 2019 εκπρόσωπο Τύπου του κόμματος.

Ακόμη πιο σπουδαία και συγκινητική, όπως τη χαρακτηρίζει

η ίδια, ήταν η εμπιστοσύνη του πρωθυπουργού να αναλάβει το

2019 υφυπουργός Παιδείας και εν συνεχεία, το 2021, υφυ-

πουργός Τουρισμού. Η πορεία της συνεχίστηκε με δυναμισμό,

όταν το 2023 με την ψήφο εμπιστοσύνης των συμπολιτών της

εκλέχτηκε για πρώτη φορά βουλευτής Α’ Ανατολικής Αττικής,

ενώ για ακόμη μια φορά ο πρωθυπουργός την τίμησε με την εμπιστο-

σύνη του, καθώς την κάλεσε να αναλάβει ως υπουργός το νεοσύστατο

υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. «Κάπως έτσι, έπειτα

από τέσσερα χρόνια μεγάλων προκλήσεων, σημαντικών βημάτων προς

τα μπροστά αλλά και πολλών μαθημάτων, τα οποία προσωπικά κρατώ

ως οδοδείκτες για το μέλλον, φτάσαμε στο σήμερα», είναι το μήνυμά

της όταν σκέφτεται την αξιοθαύμαστη πορεία της μέχρι σήμερα.

Γιατί όμως αποφάσισε να ασχοληθεί με την πολιτική; Προέκυψε κα-

θαρά ως προσωπική επιλογή, μιας και κανένας από την οικογένειά της

δεν υπήρξε πολιτικός ή τόσο ενεργά αναμεμειγμένος στα κοινά. Ως πο-

λιτικό πρότυπο είχε τον Παύλο Μπακογιάννη, ο οποίος είχε ξεκινήσει

από ένα μικρό χωριό της Ευρυτανίας και κατάφερε να εμπνεύσει τό-

σους πολίτες. Η απώλειά του ήταν μια εθνική απώλεια. 

Στα δικά της μάτια ο καθένας σε μια δημοκρατία έχει τη θέση του και

αυτήν οφείλει πρωτίστως ο ίδιος για τον εαυτό του να τη διεκδικήσει.

Εφόσον έχεις κάτι να πεις, εφόσον κάτι θα ήθελες να αλλάξεις, οφεί-

λεις να βγεις ο ίδιος μπροστά, να μιλήσεις για όλα όσα πιστεύεις, να εί-

σαι παρών κάθε μέρα: συμμετέχοντας σε φορείς, οργανώσεις, θε-

σμούς που μπορεί να σε εκφράζουν, μεριμνώντας για τη σωστή ενημέ-

ρωσή σου, συζητώντας με ανθρώπους που μπορεί να μοιράζεστε τις

ίδιες απόψεις αλλά κυρίως επιδιώκοντας τη συζήτηση με όσους δια-

φωνείτε. Αυτή είναι η σκέψη της, αυτό θα συνεχίσει να κάνει.

Η Σοφία δεν πιστεύει σε σενάρια και ιστορίες συνωμοσίας παρά μό-

νο στον ίδιο τον πολίτη και την απεριόριστη δύναμη αλλαγής που έχει,

όταν γκρεμίσει τη «βολική» απόσταση μεταξύ του σύγχρονου ανθρώ-

που και της πολιτικής. Η συγκεκριμένη πεποίθησή της έκανε ουσιαστι-

κά μονόδρομο την ενασχόλησή της με την πολιτική ήδη από τα φοιτητι-

κά της χρόνια σε καθαρά εθελοντική βάση. «Τότε ήταν τα θέματα που

απασχολούν ή, καλύτερα, πρέπει να απασχολούν κάθε φοιτήτρια και

φοιτητή, όπως το πώς όλοι μαζί μπορούμε να κάνουμε τις σπουδές μας

και την εν γένει πανεπιστημιακή ζωή στη χώρα καλύτερη. Αργότερα

ήταν όσα πίστευα πως έχει ανάγκη ο χώρος της εκπαίδευσης ώστε να

εκσυγχρονιστεί και να προετοιμάζει καλύτερα τα παιδιά μας για τη

μελλοντική τους ζωή και σταδιοδρομία. Όσα πιστεύω πως αξίζει να πε-

τύχει η πατρίδα μας ώστε να μπορεί πραγματικά να εγγυηθεί την ευη-

μερία των πολιτών της και να εμπνεύσει τα παιδιά της. Σε μια τέτοια

προσπάθεια δεν πιστεύω πως οι λύσεις μπορούν ή πρέπει να δίνονται

χωρίς εμάς τους ίδιους και είναι στο χέρι μας αυτό να αλλάξει», λέει η

υπουργός σήμερα.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Από την Ευρυτανία 
στις κυβερνητικές θέσεις
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Σοφία Ζαχαράκη

O
ποιος την ξέρει καταλαβαίνει πως είναι πο-

λυάσχολη. Από νωρίς το πρωί μέχρι αργά το

βράδυ. Όποιος τη ρωτήσει πώς περνάει τον

ελεύθερο χρόνο της, η Σοφία κάνει λόγο για «μη ρεα-

λιστική παραδοχή της ύπαρξής του». Στην παρούσα

φάση δεν χαλαρώνει σχεδόν ποτέ. Προσπαθεί με την

παραμικρή ευκαιρία να περνά λίγο ποιοτικό χρόνο

με τους δικούς της ανθρώπους και την οικογένειά

της, είτε τρώγοντας, είτε συζητώντας, είτε βλέποντας

κάποια ταινία με τα ανίψια της, τα οποία λατρεύει. Η

αλήθεια είναι ότι αγαπάει το σκι στα χιόνια, αν και

έχει αρκετό καιρό να ασχοληθεί.

Ο ελεύθερος χρόνος που μπορεί να προκύπτει

αφιερώνεται, εκτός από την οικογένειά της, και σε

κοντινούς φίλους. Ένα από τα αγαπημένα της απο-

φθέγματα, το οποίο εν πολλοίς την ενέπνευσε στις

επιλογές της και τη μέχρι σήμερα πορεία της, ανήκει

στον Τζον Κένεντι. Πρόκειται για τη γνωστή του φρά-

ση αναφορικά με τη θέση και τη στάση ενός πολίτη

σε μια δημοκρατία: «Μη ρωτάς τι μπορεί να κάνει η

χώρα σου για σένα, αλλά τι μπορείς να κάνεις εσύ

για τη χώρα σου». Σε αυτά τα λόγια συμπυκνώνεται

κατά την άποψή της όλη η ουσία του ενεργού, υπεύ-

θυνου πολίτη σε μια αποτελεσματική δημοκρατία.

Όσο για το όραμά της; Όταν ακούει τη συγκεκριμέ-

νη λέξη έρχονται αυτόματα άλλες τρεις στο μυαλό

της: ενότητα - βιωσιμότητα - καινοτομία. Το πρώτο το

ξεχωρίζει ως βασικό προαπαιτούμενο των υπολοί-

πων. Εύχεται η πατρίδα που ουσιαστικά θα παραδώ-

σουν η ίδια και οι συνάδελφοί της στις επόμενες γε-

νιές να έχει πολίτες περισσότερο και πιο ουσιαστικά

ενωμένους σε ζητήματα θεμελιώδη για την ίδια την

ύπαρξη και την ευημερία της χώρας μας. 

«Γνωρίζουμε άλλωστε από την πλούσια ιστορία μας

τα σπουδαία που έχουμε πετύχει όταν η ενότητα εμ-

πεδώνεται έναντι της διχόνοιας και του αλληλοσπα-

ραγμού. Έπειτα θα ήθελα η χώρα μας να έχει καταφέ-

ρει να δώσει τη λύση στη μεγαλύτερη ίσως πρόκληση

της εποχής, που είναι η βιωσιμότητα. Με πολιτικές

αλλά και μια εν γένει νοοτροπία λιγότερο κοντόφθαλ-

μη και συγκυριακή, στοχεύοντας περισσότερο στην

πρόληψη παρά στη θεραπεία προβλημάτων και όντας

σε απόλυτη αρμονία με το περιβάλλον. Ξεκινώντας

από τη βασική παραδοχή πως υπεύθυνοι για όλα τα

παραπάνω είμαστε οι ίδιοι», είναι το μήνυμά της.

Σήμερα ασχολείται με ένα βασικό ζήτημα για την κυ-

βέρνηση. Ένα ζήτημα που αφορά το μέλλον της χώρας

μας: το Δημογραφικό. Χθες διεμήνυσε πως τον Μάιο

θα παραδώσει στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτά-

κη το ολοκληρωμένο σχέδιο για το συγκεκριμένο ζή-

τημα. «Για αρχή ο Κυριάκος Μητσοτάκης -και όχι η Σο-

φία Ζαχαράκη- έστησε αυτό το υπουργείο, ίδρυσε αυ-

τό το υπουργείο, στο οποίο εμείς προσπαθούμε να εκ-

πονήσουμε ένα μεγάλο διοικητικό εγχείρημα και στο

να μπορεί να αποδώσει πλήρως όλα αυτά τα οποία εί-

ναι από τα σχολικά γεύματα, τα vouchers των βρεφο-

νηπιακών σταθμών, το να μπορούμε να προστατεύου-

με τα παιδιά, τα άτομα με αναπηρία, τους μεγαλύτε-

ρους ανθρώπους οι οποίοι χρειάζεται να αποταθούν σε

εμάς, να δώσουμε επιδόματα στις ευάλωτες ομάδες

και σε όσους έχουν ανάγκη. Αυτό είναι το υπουργείο το

οποίο θέλει να φέρει εις πέρας και το Εθνικό Σχέδιο

Δράσης για το Δημογραφικό. Θα το παραδώσουμε στον

πρωθυπουργό αρχές Μαΐου. Άρα θα θυμόμαστε ότι το

2024 θα έχει καταρτιστεί, εκπονηθεί και όχι, θα σας

έλεγα, μόνο από ένα κόμμα, γιατί εμείς θα πάμε σε όλα

τα κόμματα για να πάρουμε τις απόψεις και των υπό-

λοιπων παρατάξεων», ανέφερε χθες για τη μεγάλη και

σπουδαία κυβερνητική πρωτοβουλία.

Το όραμα και η καθημερινότητά της
Από μικρή με το χαμόγελο στα χείλη Καθημερινά εργάζεται ασταμάτητα στο υπουργείο Οι δραστηριότητές της είναι έντονες Σε μια από τις ομιλίες της στη Βουλή 

Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη Στιγμιότυπο από την παιδική της ηλικία Σε μια δενδροφύτευση 
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Τ
ο άλμα της Πολεμικής μας Αεροπορίας
προς τη νέα εποχή, με τα πιο σύγχρονα
μαχητικά αεροσκάφη της Δύσης, είναι

σε πλήρη εξέλιξη, με την ελληνική διπλωματία,
την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία του ελλη-
νικού Πενταγώνου να δουλεύουν εντατικά
προς αυτή την κατεύθυνση. 

Μετά την απόκτηση των κορυφαίων γαλλι-
κών μαχητικών Rafale και την
αναβάθμιση των F-16
Block52+ adv σε κατηγορία
Viper, έρχεται πλέον η ώρα
και για τα αεροσκάφη 5ης γε-
νιάς. Ο λόγος φυσικά για τα
«αόρατα» F-35, ένα από τα
πιο φιλόδοξα εξοπλιστικά
προγράμματα στην ιστορία

των Ενόπλων Δυνάμεων. 
Πριν από περίπου είκοσι μέρες, όταν ο Αμε-

ρικανός υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίν-
κεν είχε συναντηθεί με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη στα Χανιά, είχε διαβεβαιώσει τον πρωθυ-
πουργό πως η διαδικασία ένταξης της Ελλάδας
στο πρόγραμμα των F-35 θα κινηθεί ανεξάρτη-
τα από το ζήτημα των τουρκικών F-16. Ο ίδιος,
ωστόσο, απέφυγε να δώσει σαφές χρονοδιά-
γραμμα για το πότε θα σταλεί στην Αθήνα η επί-
σημη απάντηση των ΗΠΑ στο ελληνικό αίτημα. 

Ενισχύεται η αποτρεπτική μας ισχύ
Πριν καν βγει ο πρώτος μήνας του χρόνου, ο

Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών ανακοινώ-
νει την επίσημη ένταξη της Ελλάδας στο κλει-
στό κλαμπ των χωρών που έχουν ή θα αποκτή-
σουν stealth μαχητικά, ενισχύοντας κατακόρυ-
φα την αποτρεπτική ισχύ της Πολεμικής μας
Αεροπορίας. 

Το προσχέδιο της επιστολής αποδοχής (LoA)
αναμένεται να αναρτηθεί τη Δευτέρα 29 Ια-
νουαρίου στην ιστοσελίδα της αμερικανικής
υπηρεσίας για την ασφάλεια και την αμυντική
συνεργασία, με την ηγεσία του υπουργείου
Άμυνας να ενημερώνεται για το κόστος και το
χρονοδιάγραμμα της απόκτησης δύο πολεμι-
κών Μοιρών F-35, όπως έχει ζητήσει η Αθήνα. 

Ωστόσο, η αμερικανική απάντηση μέσω επί-
σημης επιστολής θα φτάσει στην Αθήνα -όπως
υπολογίζεται- στις 12 Φεβρουαρίου καθώς,
όπως προβλέπεται, θα δοθεί μια σιωπηρή πα-
ράταση 14 ημερών, ώστε να διατυπωθούν τυ-
χόν ενστάσεις. Στην επιστολή του Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ περιλαμβάνεται και δωρεάν στρατιωτική
βοήθεια στη χώρα μας, η οποία θα προέρχεται
-πιθανότατα- από το πλεονάζον στρατιωτικό
υλικό των ΗΠΑ. 

Τα επόμενα βήματα
Αφού αποσταλεί στην Αθήνα η απάντηση

των ΗΠΑ, θα ξεκινήσουν άμεσα οι διαπραγμα-
τεύσεις μεταξύ της Γενικής Διεύθυνσης Αμυν-
τικών Εξοπλισμών και Επενδύσεων και της
Πολεμικής Αεροπορίας από τη μια πλευρά και
του γραφείου που είναι αρμόδιο για τις πωλή-

σεις των F-35 (Joint Program Office) και των
εκπροσώπων της κατασκευάστριας Lockheed
Martin από την άλλη.

Κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων, η
χώρα μας θα πρέπει να ξεκαθαρίσει πόσα μα-
χητικά θα λάβει, αν δηλαδή επιμείνει στα 20 με
option άλλα 20, ενώ θα καθοριστούν και οι ερ-
γασίες που πρέπει να γίνουν στην 117 Πτέρυγα
Μάχης στην Ανδραβίδα, ώστε να πληρούν τις
προδιαγραφές φιλοξενίας stealth μαχητικών.

Στόχος είναι οι σχετικές συμβάσεις να υπο-
γραφούν μέχρι το τέλος του 2024, ώστε να εξα-
σφαλιστούν οι θέσεις στη γραμμή παραγωγής

της Lockheed Martin. Σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις, αν οι συμβάσεις ολοκληρωθούν στο τέλος
του έτους, το 2027 τα πρώτα ελληνικά F-35 θα
βάλουν το εθνόσημο στα φτερά και το 2028 θα
τροχοδρομήσουν στην 117 Πτέρυγα Μάχης.
Μέχρι τότε, Έλληνες πιλότοι και μηχανικοί θα
έχουν ταξιδέψει στις ΗΠΑ, ώστε να εκπαιδευ-
τούν πάνω στο κορυφαίο μαχητικό και να μυη-
θούν σε όλα του τα μυστικά.

Οι πρωτοβουλίες του πρωθυπουργού
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αν και είχε ξεκα-

θαρίσει σε συνέντευξή του πως οι σχέσεις

Αθήνας - Ουάσιγκτον δεν ετεροκαθορίζονται,
στο παρασκήνιο είχε φροντίσει να «κλειδώσει»
τη σπουδαία συμφωνία και μάλιστα στο ανώτα-
το επίπεδο. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το θέμα τέθηκε
επί τάπητος κατά τη συνάντηση του κ. Μητσο-
τάκη με τον Άντονι Μπλίνκεν στα Χανιά τις
πρώτες μέρες του έτους. Ο Αμερικανός υπουρ-
γός Εξωτερικών, αφού εξέφρασε την ικανο-
ποίησή του για την πορεία της ελληνοαμερικα-
νικής συνεργασίας, είπε εμμέσως στον κ. Μη-
τσοτάκη πως οι ΗΠΑ σκοπεύουν να εγκρίνουν
το τουρκικό αίτημα για F-16, εφόσον η τουρκι-
κή εθνοσυνέλευση δώσει το «πράσινο φως»
στην ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ.

Ο πρωθυπουργός φέρεται να επεσήμανε
στον κ. Μπλίνκεν πως η Ελλάδα δεν ασχολεί-
ται με τα εξοπλιστικά τρίτων χωρών και πως
φυσικά δεν μπορεί να εμποδίσει τις ΗΠΑ σε
οποιαδήποτε πώληση οπλικών συστημάτων.
Αυτό ωστόσο που ζήτησε ο κ. Μητσοτάκης
από τον επικεφαλής της αμερικανικής διπλω-
ματίας ήταν να διασφαλιστεί ότι οποιοσδήποτε
τέτοιος εξοπλισμός δεν θα χρησιμοποιηθεί
εναντίον της.

Στο σπίτι όπου έχουν γραφτεί σελίδες ιστο-
ρίας, στην πατρική οικία του Κυριάκου Μητσο-
τάκη στο Μαράθι Ακρωτηρίου στα Χανιά, ο
πρωθυπουργός έθεσε στον Αμερικανό υπουρ-
γό Εξωτερικών το ζήτημα των F-35, ζητώντας
να μάθει πότε θα σταλεί η επίσημη απάντηση
των ΗΠΑ στο ελληνικό αίτημα. 

Ο κ. Μπλίνκεν, αν και δεν είχε σαφές χρονο-
διάγραμμα, δεσμεύτηκε στον πρωθυπουργό
πως η επιστολή είναι θέμα μερικών εβδομά-
δων για να σταλεί, επισημαίνοντας πως η Ελ-
λάδα θα ενταχθεί άμεσα στο πρόγραμμα των
«αόρατων» μαχητικών. Έτσι ακριβώς συνέβη,
με την Πολεμική μας Αεροπορία να περνά
πλέον στη νέα εποχή με τα καλύτερα μαχητικά
της Δύσης.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο Μητσοτάκης 
θωρακίζει 

την Ελλάδα

«Κλείδωσαν» η απόκτηση των F-35 και 
η δωρεάν στρατιωτική βοήθεια στη χώρα μας
- Αλλάζουν στα εξοπλιστικά οι ισορροπίες με

την Τουρκία - Ποιος ο ρόλος των ΗΠΑ - Τη
Δευτέρα η αμερικανική LοA στην Αθήνα

ΣΥΜΦΩΝΙΑ-ΜΑΜΟΥΘ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΣΑΒΒΑΤΟ 27 IANOYAΡIOY 2024

ΡOLITICAL ΑΜΥΝΑ23

Νίκος Δένδιας: Θόλος anti-drone και μεγάλο οικιστικό πρόγραμμα για στρατιωτικούς
Λύση στο πρόβλημα χιλιάδων στρατιωτικών που δεν βρί-

σκουν στέγη ή αδυνατούν να καλύψουν το κόστος για την ενοι-

κίαση κατοικίας στα νησιά σχεδιάζει η κυβέρνηση.

Από την Ξάνθη, όπου έδωσε το «παρών» στην τελετή παρά-

δοσης-παραλαβής καθηκόντων διοικητή του Δ’ Σώματος

Στρατού «Θράκη» από τον αντιστράτηγο Δημόκριτο Κωνσταν-

τάκο στον αντιστράτηγο Σταύρο Παπασταθόπουλο, ο υπουρ-

γός Άμυνας Νίκος Δένδιας ανακοίνωσε την υλοποίηση ενός

μεγάλου οικιστικού προγράμματος κατασκευής κατοικιών για

τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων αλλά και για άλλους δη-

μόσιους υπαλλήλους που παρέχουν κρίσιμες υπηρεσίες,

όπως γιατρούς, δασκάλους και καθηγητές που αδυνατούν να

βρουν στέγη στις περιοχές της επικράτειας όπου λαμβάνουν

μετάθεση.

Το πρόγραμμα ξεκινά από την περιοχή της Θράκης, όπου -

σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε ο Νίκος Δένδιας- θα κατα-

σκευαστούν την επόμενη διετία 200 κατοικίες για στρατιωτι-

κούς, και θα επεκταθεί στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου,

όπου προγραμματίζεται η ανέγερση ακόμη 400 κατοικιών με

αρχικούς ωφελούμενους στρατιωτικούς.

Παράλληλα ο κ. Δένδιας προανήγγειλε τη δημιουργία «θό-

λου anti-drone για τις Ένοπλες Δυνάμεις». «Πρόθεσή μας εί-

ναι οι Ένοπλες Δυνάμεις της πατρίδας μας στο σύγχρονο πο-

λύπλοκο περιβάλλον να επιχειρούν υπό την κάλυψη ενός εξε-

λιγμένου θόλου anti-drone», τόνισε.

Τα συστήματα anti-drone περιλαμβάνουν από κάμερες και

εξειδικευμένα ραντάρ ανίχνευσης μη επανδρωμένων αερο-

σκαφών έως οπλικά συστήματα εξουδετέρωσης. Ανάλογα με

την απειλή, ενεργοποιούνται σταδιακά τα στρατιωτικά αντίμε-

τρα τα οποία περιλαμβάνουν από την ανάληψη του ελέγχου του

μη επανδρωμένου αεροσκάφους μέχρι την εξουδετέρωσή του.

Ξεκινά η υποβολή 
ηλεκτρονικών αιτήσεων 
για τις  Στρατιωτικές Σχολές 

Σύμφωνα με τη σχετική προκήρυξη του υπουργείου Εθνικής

Άμυνας, η προθεσμία της ηλεκτρονικής υποβολής αίτησης-δι-

καιολογητικών των υποψηφίων για τη συμμετοχή τους στις προκα-

ταρκτικές εξετάσεις των Στρατιωτικών Σχολών ορίζεται από τη

Δευτέρα 29 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 08.00 έως και την Παρα-

σκευή 9 Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 24.00. 

Σύμφωνα με το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας οι αιτήσεις

υποψηφίων που έχουν υποβληθεί ή θα υποβληθούν ηλεκτρονικά

πριν από τις 29 Ιανουαρίου 2024 θα θεωρούνται άκυρες και θα

πρέπει να επανυποβληθούν εντός των ανωτέρω ημερομηνιών. Η

προκήρυξη διαγωνισμού επιλογής σπουδαστών/τριών ακαδημαϊ-

κού έτους 2024-2025 αφορά: 

Τα Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΣΕΙ) 
• Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων (ΣΣΕ) 

•  Σχολή Ναυτικών Δοκίμων (ΣΝΔ) 

•  Σχολή Ικάρων (ΣΙ)

•  Στρατιωτική Σχολή Αξιωματικών Σωμάτων (ΣΣΑΣ) 

•  Σχολή Αξιωματικών Νοσηλευτικής (ΣΑΝ) 

Τις Ανώτερες Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιωματικών (ΑΣΣΥ) 
•  Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών (ΣΜΥ) 

•  Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών Ναυτικού (ΣΜΥΝ) 

•  Σχολή Μονίμων Υπαξιωματικών Αεροπορίας (ΣΜΥΑ) 

H υποβολή της αίτησης-υπεύθυνης δήλωσης του υποψηφίου,

καθώς και των απαιτούμενων δικαιολογητικών γίνεται ηλεκτρονι-

κά, μέσω σχετικής εφαρμογής στην ηλεκτρονική διεύθυνση

https://www.asei-assy.mil.gr. 

Ο/Η υποψήφιος/α εγγράφεται στην υπόψη εφαρμογή χρησιμο-

ποιώντας τη διεύθυνση του ηλεκτρονικού του ταχυδρομείου (e-

mail) και διαχειρίζεται προσωπικά την αίτησή του/της (επεξεργα-

σία, προσωρινή αποθήκευση, οριστικοποίηση, μεταφόρτωση εγ-

γράφων, αποστολή) πλήρως ηλεκτρονικά. 

Π
λέον η Ελλάδα καθίσταται η

πρώτη χώρα της περιοχής με-

τά το Ισραήλ που θα αποκτήσει

τα υπερσύγχρονα μαχητικά 5ης γενιάς,

που σε συνδυασμό με τα Rafale και τα

αναβαθμισμένα F-16 Viper δημιουρ-

γούν μια από τις πιο ισχυρές αεροπορι-

κές δυνάμεις στην ευρύτερη περιοχή.

Η Ελλάδα έχει εκδηλώσει ενδιαφέ-

ρον για τα F-35 της κατηγορίας Block 4,

η οποία ενσωματώνει όλες τις τελευταί-

ες αναβαθμίσεις. Με διευρυμένη γκάμα

όπλων για πλήγματα σε μεγάλες απο-

στάσεις, αυξημένες διαλειτουργικές

δυνατότητες καθώς και αξεπέραστες

δυνατότητες στον ηλεκτρονικό πόλεμο,

το F-35 αποτελεί σαφώς ένα όπλο ga-

mechanger στα χέρια των καλύτερων

πιλότων του ΝΑΤΟ. 

«Φονική μηχανή»
Τα F-35 της συγκεκριμένης έκδοσης

ενσωματώνουν νέο ραντάρ ηλεκτρονι-

κής σάρωσης AESA AN/APG-85, και-

νοτόμο σύστημα ηλεκτρονικού πολέ-

μου, ολοκαίνουργιο υπολογιστή μάχης

και υψηλής ανάλυσης υπέρυθρους αι-

σθητήρες.

Παράλληλα, φέρουν σύστημα επικοι-

νωνίας Link 16, το ίδιο που έχουν και τα

F-16 Viper, τα Rafale και οι φρεγάτες

Belharra, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαί-

νει για την επικοινωνία σε επιχειρήσεις

όπου απαιτείται η συνεννόηση πλωτών

και εναέριων μέσων.

Το F-35 έχει την ιδιότητα του stealth,

δηλαδή είναι αόρατο, δεν εντοπίζεται

από τα ραντάρ των εχθρικών αεροσκα-

φών και από τα ραντάρ εδάφους. Δι-

καίως λοιπόν το αεροσκάφος αυτό χα-

ρακτηρίζεται ως «φονική μηχανή», κα-

θότι πλησιάζει στόχους και αεροσκάφη

χωρίς να γίνει αντιληπτό. 

Στις διαπραγματεύσεις που θα ξεκι-

νήσουν, πιθανότατα -όπως είπαμε- τον

επόμενο μήνα, θα καθοριστούν οι λε-

πτομέρειες των οπλικών συστημάτων

που θα απελευθερωθούν από τους Αμε-

ρικανούς.

Το F-35 λειτουργεί επί του παρόντος

από πολλές χώρες, συμπεριλαμβανο-

μένων των Ηνωμένων Πολιτειών, της

Αυστραλίας, του Ισραήλ, της Ιαπωνίας,

της Ολλανδίας, της Νορβηγίας, της Νό-

τιας Κορέας και του Ηνωμένου Βασιλεί-

ου. Οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι ο μεγα-

λύτερος χειριστής του F-35, με περισ-

σότερα από 400 αεροσκάφη σε υπηρε-

σία από το 2021. Το F-35 έχει επίσης πα-

ραγγελθεί από πολλές άλλες χώρες,

όπως το Βέλγιο, ο Καναδάς, η Δανία, η

Φινλανδία, η Ιταλία και η Σιγκαπούρη.

«Άλμα» στο μέλλον με 
τα «αόρατα» μαχητικά

Θα είμαστε οι πρώτοι 
μετά το Ισραήλ που 
θα έχουμε τα υπερσύγχρονα
αεροσκάφη 5ης γενιάς 
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Ο Όμιλος ΝΚ Media Group έκοψε την πρωτοχρονιάτικη πίτα του

Τ
ην πρωτοχρονιάτικη πίτα του
έκοψε χθες ο εκδοτικός όμι-
λος ΝΚ Media Group. Η εκδή-

λωση έγινε στα γραφεία της εταιρεί-
ας και το «παρών» έδωσε σύσσωμο
το διοικητικό, δημοσιογραφικό και
τεχνικό προσωπικό του ομίλου, που
είχε την ευκαιρία να αφήσει για λίγο
τα πληκτρολόγια και τα τηλέφωνα
και να περάσει ξέγνοιαστες στιγμές.
Ο πρόεδρος της ΝΚ Media Group Νί-
κος Καραμανλής απευθυνόμενος
στους παρευρισκόμενους ευχήθηκε
«χρόνια πολλά, καλή χρόνια και ακό-
μα μεγαλύτερες επιτυχίες το 2024».
Τυχερή ήταν η διορθώτρια κειμένων
της «Political» Μαριλένα Ιορδανίδου
που βρήκε το φλουρί. 

Ο πρόεδρος 
της ΝΚ Media Group 
Νίκος Καραμανλής κόβει
την πρωτοχρονιάτικη 
πίτα του ομίλου

Ο εκδότης και ο διευθυντής της «Political»,
Νίκος Καραμανλής και Κώστας Τσιτούνας

Ο εκδότης και ο διευθυντής της εφημερίδας
«Παρασκήνιο», Νίκος Καραμανλής 
και Φώτης Σιούμπουρας

Από αριστερά η διευθύντρια του ομίλου Δήμητρα Σουρμελίδη, ο πρόεδρος
της ΝΚ Media Group Νίκος Καραμανλής, ο διευθυντής της εφημερίδας 

«Παρασκήνιο» Φώτης Σιούμπουρας, ο διευθυντής της εφημερίδας 
«Political» Κώστας Τσιτούνας, ο δημοσιογράφος Γιάννης Παργινός 

και ο υποδιευθυντής του ομίλου Γιάννης Πολυράβας

Ο Νίκος Καραμανλής 
με τη διευθύντρια 

του ομίλου Δήμητρα
Σουρμελίδη και

τον υποδιευθυντή 
Γιάννη Πολυράβα 

μοιράζουν τα κομμάτια
της πίτας
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του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

Σ
σκληρή κόντρα γύρω από την επιστολική ψή-
φο επισκίασε διάφορες εξίσου σημαντικές
πλευρές του εκλογικού νόμου για τις ευρωε-

κλογές που ψηφίστηκε στις 24/1/2024 από τη Βου-
λή. Μάλιστα, η κυβέρνηση ελάχιστους μήνες πριν
από τη διεξαγωγή των ευρωεκλογών της 9ης Ιουνίου
2024 δρομολόγησε την αλλαγή του σχετικού εκλογι-
κού νόμου που με διατάξεις-καρμανιόλα δρα πλέον
σε βάρος των μικρών κομμάτων.

Επιπλέον, η κυβέρνηση διατήρησε σε ισχύ το
εκλογικό όριο του 3% προκειμένου να μπορέσει κά-
ποιος συνδυασμός να πάρει έδρα στις ευρωεκλογές.
Σημειώνουμε ότι εκλογικό όριο στις ευρωεκλογές
ισχύει μόνο σε 14 από τα 27 κράτη-μέλη της ΕΕ, κυ-
ρίως στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Στις 13
χώρες όπου δεν ισχύει εκλογικό όριο, μεταξύ άλ-
λων, περιλαμβάνονται η Γερμανία, το Βέλγιο, η Ολ-
λανδία, το Λουξεμβούργο, η Ισπανία, η Πορτογαλία,
η Δανία, η Φινλανδία και η Ιρλανδία, ενώ στην Κύπρο
το όριο είναι 1,8%.

Σε σχέση με το 3% το εκλογικό αυτό όριο είναι αδι-
καιολόγητο, καθότι στις ευρωεκλογές δεν εκλέγου-
με κυβέρνηση. Σύμφωνα με τους θιασώτες του 3%
υποτίθεται ότι αυτό δικαιολογείται για να μην έχουμε
κατακερματισμό των πολιτικών δυνάμεων και προ-
κειμένου να διασφαλίζεται η εκλογή βιώσιμης κυ-
βέρνησης. Όμως, καμία εθνική κυβέρνηση δεν πρό-
κειται να προκύψει από τις ευρωεκλογές και επι-
πλέον η πλουραλιστική εκπροσώπηση των πολιτι-
κών δυνάμεων όχι μόνο δεν μπορεί να εκληφθεί ως
αρνητικό φαινόμενο, αλλά αντίθετα είναι εξαιρετικά
θετικό πολιτικό γεγονός, διότι έτσι οι διάφοροι Έλ-
ληνες ευρωβουλευτές που θα μπορούσαν να εκλε-
γούν εκπροσωπώντας τα κατά το δυνατόν περισσό-
τερα ελληνικά κόμματα θα είχαν την ευκαιρία να
συμμετάσχουν σε όλες σχεδόν τις πολιτικές ομάδες
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, μεταφέροντας εκεί
τη φωνή της Ελλάδας. Θα πρέπει να τονιστεί ότι οι
δύο απόπειρες της γερμανικής κυβέρνησης να θε-
σμοθετήσει εκλογικό όριο στις ευρωεκλογές, κάτι
άλλωστε που ισχύει για τις εθνικές εκλογές στη Γερ-
μανία, τελικά κατέληξαν στον κάλαθο των αχρήστων,

καθώς κρίθηκαν ως αντισυνταγματικές από το ίδιο
το Συνταγματικό Δικαστήριο της Γερμανίας έπειτα
από προσφυγή ενδιαφερομένων.

Επομένως στην κατανομή των 21 εδρών της Ευ-
ρωβουλής που αναλογούν στην Ελλάδα θα συμμετέ-
χουν οι συνδυασμοί που θα συγκεντρώσουν στην
επικράτεια ποσοστό τουλάχιστον ίσο με το 3% του
συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβαν
στην επικράτεια όλοι οι εκλογικοί σχηματισμοί. Αν-
τίθετα, τα κόμματα που δεν θα συγκεντρώσουν πο-
σοστό ίσο με 3% του συνόλου των εγκύρων ψηφο-
δελτίων δεν θα δικαιούνται συμμετοχής ούτε στην
πρώτη ούτε και στη δεύτερη κατανομή για τις ευ-
ρωεκλογές.

Έτσι όμως φαλκιδεύεται η αρχή της ισότητας του
εκλογικού δικαιώματος τόσο ως ειδικότερη μορφή
της γενικής αρχής της ισότητας των Ελλήνων πολι-
τών ενώπιον του νόμου που πηγάζει από το άρθρο
4 του Συντάγματος όσο και ως αρχή άμεσα συνυ-
φασμένη με την αρχή της καθολικότητας της ψή-
φου, που πηγάζει από το άρθρο 51 παρ. 3 του Συν-
τάγματος.

Επιπλέον με το εκλογικό όριο του 3% παραβιάζεται
η περίφημη αρχή της ισότητας του εκλογικού δι-
καιώματος, που πέραν των άλλων επάγεται ότι όλοι
οι εκλογείς είναι ίσοι κατά την ψήφο, με την έννοια
ότι κάθε ψήφος έχει ίση νομική δύναμη (αρχή της
ισοδυναμίας της ψήφου). Η αρχή της ισοδυναμίας
της ψήφου σημαίνει ότι η ψήφος κάθε εκλογέα
ασκεί την ίδια επιρροή στη διαμόρφωση του εκλογι-
κού αποτελέσματος και επομένως η ίδια εκλογική
δύναμη, δηλαδή ο αυτός αριθμός έγκυρων ψηφο-
δελτίων, ασκεί την ίδια επιρροή στη διαμόρφωση του
εκλογικού αποτελέσματος στην Επικράτεια, η οποία
άλλωστε αποτελεί ενιαία εκλογική περιφέρεια για
τις ευρωεκλογές.

Επίσης, με τη θέσπιση του ορίου του 3% για την εκ-
προσώπηση στην Ευρωβουλή παραβιάζεται και η
αρχή της ίσης μεταχειρίσεως των πολιτικών κομμά-
των και της παροχής σε αυτά ίσων ευκαιριών, γεγο-
νός που αποτελεί θεμελιώδη κανόνα του δημοκρατι-
κού πολιτεύματος.

Επιπροσθέτως με τον εκλογικό νόμο-καρμανιόλα
το εκλογικό μέτρο θα προκύπτει από τη διαίρεση του
συνολικού αριθμού των ψήφων των κομμάτων που
έλαβαν άνω του 3% με τον αριθμό των ευρωβουλευ-
τών που δικαιούται η Ελλάδα, δηλαδή 21. Με τον
τρόπο αυτόν όμως όλες οι ψήφοι που έλαβαν τα
κόμματα που δεν συγκέντρωσαν το 3% δεν λαμβά-
νονται υπόψη για τη διαμόρφωση του εκλογικού μέ-
τρου, καθώς ο εκλογικός νόμος-καρμανιόλα στην
ουσία πετά τα εκατομμύρια αυτών των ψήφων των
μικρών κομμάτων στον κάλαθο των αχρήστων.

Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι αλλάζει
επίσης και ο τρόπος κατανομής των εδρών κατά τη
δεύτερη κατανομή, με αποτέλεσμα να υιοθετείται
τέτοια μέθοδο ούτως ώστε να ευνοείται το μεγαλύ-
τερο κόμμα. Αυτό σημαίνει μια τουλάχιστον επιπλέ-
ον έδρα για το πρώτο κόμμα, ενώ ταυτόχρονα μέ-
νουν χωρίς ευρωβουλευτή ακόμη και κόμματα που
θα περάσουν το όριο του 3%, μιας και με το νέο σύ-
στημα προκειμένου να πάρει κανείς έδρα θα απαι-
τείται περίπου 3,5%.

Επιπροσθέτως αυξάνεται το παράβολο συμμετο-
χής στις ευρωεκλογές στις 20.000 ευρώ για κάθε
κόμμα που επιθυμεί να συμμετάσχει. Υπενθυμίζεται
ότι το παράβολο στις προηγούμενες ευρωεκλογές
ήταν 3.000 ευρώ για κάθε κόμμα συν 150 ευρώ για
κάθε υποψήφιο. Τώρα ανεβάζοντας το παράβολο
στις 20.000 ευρώ ο νέος εκλογικός νόμος-καρμα-
νιόλα στην ουσία για καθαρά οικονομικούς λόγους
οδηγεί σε περαιτέρω αποκλεισμό τα μικρότερα κόμ-
ματα από τη συμμετοχή τους στις ευρωεκλογές. Επι-
σημαίνεται βεβαίως ότι για την κάθοδο κομμάτων
στις εθνικές εκλογές δεν απαιτείται καν παράβολο!

Επιπλέον, τα κόμματα που δεν λαμβάνουν χρημα-
τοδότηση πρέπει με δικές τους δαπάνες να τυπώ-
σουν και να διανείμουν τα ψηφοδέλτια αφού λάβουν
δωρεάν το χαρτί. Αντίθετα, όπως έχουμε επίσης
προτείνει εδώ και χρόνια, η κυβέρνηση θα μπορού-
σε ακολουθώντας το παράδειγμα της Κύπρου να
αναθέσει την εκτύπωση των ψηφοδελτίων στο εθνι-
κό τυπογραφείο και να κάνει τη διανομή τους στις
διάφορες περιφερειακές αυτοδιοικήσεις με δαπάνη
του υπουργείου Εσωτερικών, όπως άλλωστε πράττει
και για τα ψηφοδέλτια της επιστολικής ψήφου.

Επίσης, πρέπει να τονιστεί ότι σε αντίθεση με τα
ισχύοντα στις εθνικές εκλογές προκειμένου να ανα-
κηρυχθεί κάποιος ως υποψήφιος για τις ευρωεκλο-
γές πρέπει να προταθεί υποχρεωτικά από κάποιο
κόμμα. Με τον τρόπο αυτόν αποκλείεται η συμμετο-
χή στις ευρωεκλογές ανεξαρτήτων ή και μεμονωμέ-
νων υποψηφίων, ενώ κάτι τέτοιο επιτρέπεται στις
εθνικές εκλογές!

Τέλος, η κυβέρνηση επαναφέρει και θεωρεί ως
κώλυμα ανακήρυξης υποψήφιου ευρωβουλευτή τη
βουλευτική ιδιότητα, αναγκάζοντας έτσι όσους βου-
λευτές θέλουν να κατέβουν στις ευρωεκλογές να
παραιτηθούν και να παραδώσουν τη βουλευτική
τους έδρα, όπως ίσχυε το 2019, οπότε και εγώ αναγ-
κάστηκα να παραιτηθώ από βουλευτής Ηρακλείου
παραδίδοντας την έδρα μου στους ΑΝΕΛ προκειμέ-
νου να μπορέσω απλώς να είμαι υποψήφιος ευρω-
βουλευτής.

Ευρωεκλογές: Εκλογικός 
νόμος-καρμανιόλα για τα μικρά κόμματα 
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Δ
εν ξέρω τι όνειρο έχει για αυτήν τη
χώρα ο Στέφανος Κασσελάκης, αλ-
λά εγώ έχω πάψει προ πολλού να

ονειρεύομαι. Μπορεί να φταίνε οι δίσεκτοι
καιροί, ο Ερμής που είναι ανάδρομος, μπο-
ρεί ο... «χιονιάς που τ’ αρνάκια παγώνει»,
από όνειρα πάντως όχι πολλά πράματα.
Μπορεί να φταίει και ο Θανάσης που είναι
εκ φύσεως μουρτζούφλης και «γκρίνιας».
Του τηλεφώνησα για ευχές τις προάλλες,
Αθανασίου του Μεγάλου, Πατριάρχου Αλε-
ξανδρείας, και, ως συνήθως, άρχισε να μου
«ξερνάει» δράματα. Πλημμυροπαθής. Πώς,
ρε Θανάση; Είχε ένα σπίτι. Σε καμποχώρι
της Λάρισας κατά Καρδίτσα μεριά. Σε ένα
από τα χιλιάδες αυτά χωριά με τα σφαλι-
σμένα σπίτια. Πατρικό. Εκεί μεγάλωσε ο
Θανάσης, εκεί πέθανε ο γέρος πριν από κά-
να δυο χρόνια, ενενήντα φεύγα -τα χρόνια
του να πάρουμε- εκεί και η γριά. Αδέρφια
φευγάτα, παιδιά στο εξωτερικό διωγμένα
από την κρίση, ανίψια «πέρα βρέχει» κι έτσι
ο δικός μου κληρονόμησε το «βάσανο» να
πηγαίνει πού και πού να ανοίγει το σπίτι και
να το αερίζει. Ξέρω πολλές τέτοιες περι-
πτώσεις. Παιδιά από χωριά, παιδιά της
αστυφιλίας, μα από χρόνια πολλά εγκατε-
στημένα στην πόλη, σε δικά τους σπίτια.
Κάποιοι το διασκεδάζουν. Είναι συνταξιού-
χοι, σου λένε πάω στο χωριό (των παιδικών
αναμνήσεων), παίρνω αέρα, βάζω και κα-
νένα μαρουλάκι τον χειμώνα, ντοματούλες
το καλοκαίρι να έχουν να τρώνε και τα εγ-
γόνια φρέσκα λαχανικά χωρίς λιπάσματα.
Κάποιοι πάλι το βαριούνται αφόρητα. Γνω-
στά «ρεμάλια» του καφενείου, τη βρίσκουν
κάθε μέρα με παρέα και κουβεντολόι, να
αναλύουν τα πράγματα, να σπάνε πλάκα με
τους Κασσελάκηδες, τους Ιερώνυμους ή
τον τρελο-Τραμπ, να ανταλλάσ-
σουν πληροφορίες για φάρμακα,
ποιο σούπερ μάρκετ έχει τη φέτα
σε προσφορά και όλοι μαζί να
υποστηρίζουν στα μουλωχτά τον
Μητσοτάκη, τουλάχιστον με αυ-
τόν, αδερφέ μου, έχουμε εξασφα-
λισμένη τη σύνταξη.

«Ναι, έγινα και... πλημμυροπα-
θής», λέει ο Θανάσης και ξεστρί-
βεται στα γέλια. Έσπασε το φράγ-
μα στον Πηνειό, μπήκε το ποτάμι
στο χωριό, ένα μέτρο το νερό μέσα στο σπίτι,
δεν έμεινε τίποτε. Παλιά πράματα, θα μου
πεις, αλλά τη δουλειά τους την έκαναν. Μα
το πιο αστείο είναι πως τα νερά παρέσυραν
και την εξωτερική... τουαλέτα του Θανάση,
ένα... αποχωρητήριο χτισμένο στην αυλή με
τσιμεντόλιθους. 

«Τι λες, μωρέ Θανάση; Και το αποχωρη-
τήριο;». «Ναι, ναι, άσ’ τα, ψάχναμε να βρού-
με τη λεκάνη, θάφτηκε στη λάσπη, ούτε
προς νερού μας πια…». Και αρχίσαμε ένα
μπίρι μπίρι, με πολλές θύμησες, πολλή νο-

σταλγία, μα και πολύ γέλιο. Και ο Θανάσης
θυμήθηκε που μια φορά, σε αυτό το ίδιο
αποχωρητήριο, κόντεψαν να χάσουν από…
λαχτάρα τη θεία τη Μήτραινα, όταν την…
κρίσιμη της... αφοδεύσεως ώρα τής πέτα-

ξαν πάνω από τα τσίγκια κάτι που
έμοιαζε με… φίδι ή μάλλον με
νεροφίδα. Αλλόφρων έτρεχε η
θεία με τα βρακιά κατεβασμένα…

Μου το ξέκοψε εξαρχής πάν-
τως. Τι θα κάνω; «Βρε, δεν πάει
στο διάβολο»… Ευκαιρία έψα-
χνα, να ησυχάσει το κεφάλι μου.
Βρήκαν εμένα βολικό και μου το
φόρτωσαν, να το συντηρώ και να
βάζω από την τσέπη μου, και όλοι

τραβήξαν την ουρά τους. Άλλα άμα δώσει ο
Μητσοτάκης καμιά αποζημίωση και τη μυ-
ριστούν, εκεί να δεις πώς θα κοπιάσουν…

Μιλούσε σχεδόν με θυμό για το σπίτι ο
Θανάσης. Σαν να έφταιγε το σπίτι που ήταν
παλιό και «σάρισε», σαν να έφταιγαν οι
συγγενείς που πήραν άλλο δρόμο στη ζωή.
Που εγκαταστάθηκαν αλλού, παντρεύτη-
καν αλλού, ζουν αλλού εδώ και χρόνια και
ούτε που νοιάστηκαν ποτέ μα για τον γέρο,
μα για το σπίτι. Θυμός; Ή μήπως πόνος;
Πόνος για τα ωραία χρόνια που πέρασαν
και την τωρινή παρακμή; Ε ρε και να το

έβλεπες καμιά φορά το σπίτι αυτό… Τι αυ-
λές ασβεστωμένες, τι λουλούδια και βασι-
λικοί, έπιανε άνοιξη, μοσχοβόλαγε ο τό-
πος… Είχε σειρές η κυρά Νίκη. Είχε και
μια γάστρα. Τώρα τι θες; Να κάθομαι να
σου λέω για τη μυρουδιά του ψωμιού; Να
κάτι κομματάρες! Ψωμί, τυρί, ντομάτα, αλ-
λά που μύριζε ντομάτα, ρε παιδί μου, κόλα-
ση! Και όλα τα σπίτια έτσι ήταν, παντού κά-
πνιζαν γάστρες, παντού παιδιά, παντού
φωνές και παιχνίδι, πέντε καφενεία είχε η
πλατεία, Γιάννο, πιάσε δυο πενηντάρια τσί-
πουρο ακόμη… «Μα περάσαν τα χρόνια,
ήρθαν άλλοι καιροί…». Φύγαμε. Ακούσαμε
τους μεγάλους που μας προέτρεπαν να φύ-
γουμε, να σπουδάσουμε, λέει, να γλιτώ-
σουμε απ’ την «τυράγνια». Πάδοβα ο Θανά-
σης, ακολούθησε κείνο το μεγάλο κύμα
των Ελλήνων φοιτητών στα ιταλικά πανεπι-
στήμια της δεκαετίας του ’70. Μια φορά,
θυμάται, ήρθα χωριό για Πάσχα. Είχα αγο-
ράσει από Ιταλία ένα κοτλέ κοστούμι κυπα-
ρισσί χρώμα, σακάκι με μεγάλα πέτα, παν-
τελόνι καμπάνα, πολύ «προχώ» για την
εποχή, πήγα Επιτάφιο και όλο το χωριό με
συζητούσε. Τσς… Τι νομίζεις; Αλάνι ο Θα-
νάσης, μη με βλέπεις τώρα…

Το τέλος της γενιάς του Θανάση σηματο-
δοτεί ήδη το τέλος των χωριών αυτών ανά

την Ελλάδα, αφού η διάδοχη γενιά είναι ήδη
αλλού. Τα σπίτια «σάριζαν» πριν ακόμη έρ-
θουν οι πλημμύρες. Σκιές οι λιγοστοί ηλι-
κιωμένοι κάτοικοι, περιφέρονται σε έρμους
δρόμους, λασπωμένους ακόμη από τα νερά
που αποτραβήχτηκαν. Την ίδια στιγμή η χώ-
ρα είναι στα κάγκελα, σπαταλάει δυνάμεις
και πολιτικό κεφάλαιο για περιθωριακά ζη-
τήματα, όπως οι γάμοι των ομόφυλων. Η μά-
χη μοιάζει χαμένη. Κανείς δεν γυρίζει πίσω
στο χωριό του από νοσταλγία. Γυρίζεις σε
έναν τόπο όταν νογάς δουλειά και εισόδημα.
Στην Ελλάδα τη γεωργία την έχουμε απωθή-
σει στη σφαίρα της παλιάς οικονομίας που
δεν έχει μέλλον. Αποθεώνουμε τη νέα οικο-
νομία, πληροφορική, νέες τεχνολογίες,
εστίαση, τουρισμό. Τα παιδιά και τα εγγόνια
των παλιών αγροτών είναι η νέα εργατική
μάζα των -πόλεων, δηλαδή της Αθήνας-, εί-
ναι η νέα γενιά του κατώτατου μισθού που
έφτασε το… τρομερό ποσό των 780 ευρώ εν
μέσω κυβερνητικών πανηγυρισμών.

Είπαμε «καληνύχτα» με τον Θανάση, του
ευχήθηκα «όνειρα γλυκά» γιατί απ’ τ’ άλλα
τα όνειρα δεν έχει πια, να ’χει υγεία, δύναμη
και αντοχές. Κι άμα βολέψει η… περίστασις,
ας φέρει και κανένα φρέσκο μαρουλάκι,
από αυτά τα χωρίς λιπάσματα. Και αν δεν
έχει πια τουαλέτα, ε, σιγά, τόσος μεριάς
ανοίγεται δίπλα στο σπίτι, θα βολευτεί. Γέ-
λασε και αυτός, γέλασα και εγώ, με ένα γέ-
λιο που πιο πολύ έμοιαζε με σαρκασμό πα-
ρά χαρούμενο ήταν…

Ελληνικό όνειρο

του
Αλέξη Καλέση

Δημοσιογράφος
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Επιστολικής ψήφου το ανάγνωσμα…

Η
τροπή που πήρε στη Βουλή η ψήφιση του νομοσχεδίου για τη λεγόμενη επι-
στολική ψήφο κατέδειξε ότι ορισμένα αρνητικά μεταπολιτευτικά σύνδρομα
παραμένουν ακόμη ζωντανά, όπως οι μικροκομματικές τακτικές και η δυσα-

νεξία στις πολιτικές συγκλίσεις.
Το ιστορικό της υπόθεσης είναι λίγο πολύ γνωστό. Αφού είχε εκδηλωθεί σαφής

υποστήριξη από τα μεγαλύτερα κόμματα της αντιπολίτευσης υπέρ του νόμου που θα
επιτρέψει σε χιλιάδες συμπατριώτες μας στο εξωτερικό να συμμετάσχουν στις ευ-
ρωεκλογές, η κυβέρνηση θεώρησε ότι είχε διαμορφωθεί μια άνετη πλειοψηφία, άνω
των 200 ψήφων, για να νομοθετηθεί το ίδιο και για τις εθνικές εκλογές. Το μόνο ίσως
μεμπτό σε αυτό ήταν ότι η κίνηση του υπουργείου Εσωτερικών άργησε ως προς τη
διαδικασία. Ωστόσο, αυτό είναι δευτερεύον. Το μείζον ήταν η δυνατότητα στους από-
δημους Έλληνες να ψηφίζουν στις εθνικές εκλογές. Ένα μέτρο που, κατά κοινή ομο-
λογία, έχει αργήσει δεκαετίες, καθώς, για τους λόγους που προαναφέρθηκαν, δεν
διαμορφώνονταν διευρυμένες πλειοψηφίες. Και μόνον αν αναλογιστούμε το «σίριαλ»
που παρακολουθούμε από το 2019, καθώς ψηφίζουμε με «δόσεις» το ίδιο νομοσχέ-
διο (νόμος Θεοδωρικάκου, νομοσχέδιο Βορίδη, το καλοκαίρι πρώτος νόμος Κεραμέ-
ως-Λιβάνιου) αντιλαμβανόμαστε το μέγεθος της δυστοκίας της συμφωνίας για το αυ-

τονόητο.
Γιατί ασφαλώς δεν είναι παρά αυτονόητο οι Έλληνες του εξωτε-

ρικού να έχουν τη δυνατότητα συμμετοχής στις εθνικές εκλογές.
Προσοχή, δεν μιλούμε για κάποιους που θα γραφτούν στους εκλο-
γικούς καταλόγους, αλλά για τους ήδη εγγεγραμμένους. Που ση-
μαίνει ότι, όποτε γίνονται εκλογές, και μπορούν να έλθουν στην
Ελλάδα, ψηφίζουν χωρίς κανένα κώλυμα. Μακάρι αυτή την επιλο-
γή να την έκαναν όλοι. Όμως, η πραγματικότητα είναι πολύ πιο
σύνθετη. Οι μεγάλες αποστάσεις, το οικονομικό κόστος και η έλ-
λειψη χρόνου δεν επιτρέπουν στη συντριπτική πλειοψηφία των
αποδήμων μας να κάνει αυτό το ταξίδι. Δύσκολη αποδείχτηκε στις
πρόσφατες εκλογές και η μετάβαση στα λιγοστά εκλογικά τμήματα
που είχαν στηθεί σε χώρες του εξωτερικού. Η επιστολική ψήφος
λοιπόν λύνει τα χέρια σε όποιον πραγματικά επιθυμεί να συμμετέ-
χει. Όπου και αν βρίσκεται. Με μια ψήφο που, σύμφωνα με την

τροπολογία του υπουργείου Εσωτερικών, θα καταλογίζεται στα συγκεντρωτικά της
επικράτειας ενός κόμματος. Ένα μέτρο δίκαιο και εύστοχο.

Εξάλλου, δεν ανακαλύπτουμε εμείς την Αμερική. Ανάλογες δυνατότητες εκλογικής
συμμετοχής από καιρό λειτουργούν σε όλο τον αναπτυγμένο κόσμο. Εμείς ωστόσο
και σε αυτό το πεδίο συνεχίζουμε να μένουμε ουραγοί. Αν και θα έπρεπε να τρέχαμε.
Γιατί τα τελευταία 15 χρόνια λόγω της κρίσης έχει φύγει από τη χώρα ένα τεράστιο αν-
θρώπινο δυναμικό, κυρίως νέοι άνθρωποι, προς άγραν εργασίας. Έτσι, πλάι στους
παλαιούς απόδημους, έχουμε και μια κρίσιμη νέα ομάδα μεταναστών που διατηρούν
διαρκείς σχέσεις με την πατρίδα. Πρόκειται για ενεργούς πολίτες που προσδοκούμε
σύντομα με την οικονομική ανάπτυξη να τους δεχτούμε και πάλι πίσω. Αυτοί οι συμ-
πολίτες μας λοιπόν, όπως και οι χιλιάδες φοιτητές μας σε διάφορες χώρες, κυρίως
της Ευρώπης, πρέπει να είναι παρόντες στα κρίσιμα εκλογικά ραντεβού της χώρας,
και κυρίως στις εθνικές εκλογές. Για να μην ερχόμαστε πάλι και να μιλάμε για υψηλά
ποσοστά αποχής και τους κινδύνους που απορρέουν από αυτό το φαινόμενο για τη
δημοκρατία.

Ωστόσο, ο ΣΥΡΙΖΑ, του οποίου μάλιστα ο πρόεδρος προέρχεται από τους αποδή-
μους, αλλά και το ΠΑΣΟΚ δεν έλαβαν τίποτε από όλα αυτά υπόψη τους. Αντιθέτως
«ανέκρουσαν πρύμναν» και καταψήφισαν εντέλει συνολικά το νομοσχέδιο, χωρίς να
εξηγήσουν ποια η διαφορά των εθνικών εκλογών από τις ευρωεκλογές, για τις οποίες
αρχικώς συναινούσαν για την επιστολική ψήφο! Έτσι, μπορεί μεν με τις ψήφους της
κυβερνητικής πλειοψηφίας η επιστολική ψήφος να είναι πλέον νόμος του κράτους,
αλλά για τις εθνικές εκλογές η ευκαιρία χάθηκε για μια ακόμα φορά. Τώρα περιμέ-
νουμε πάλι μια νέα ευνοϊκή συγκυρία που ελπίζουμε να μην αργήσει.

Σε κάθε περίπτωση όμως οφείλουμε όλοι να αναλογιστούμε ότι η Ελλάδα φέτος
συμπληρώνει αισίως 50 χρόνια ομαλού κοινοβουλευτικού βίου. Και αυτή η συνθήκη
πρέπει να ενισχύσει την αυτοπεποίθηση που έχουμε για τη λειτουργία του δημοκρατι-
κού μας πολιτεύματος. Είναι καιρός πια να ξεφύγουμε από τις άγονες αντιπαλότητες
και, όπου υπάρχει πραγματική σύγκλιση, να τολμούμε ως πολιτικές δυνάμεις να συμ-
φωνούμε με μοναδικό γνώμονα το καλό του τόπου.

Η
Ευρώπη καλείται να διαχειριστεί
κρίσεις υψηλών απαιτήσεων και
οφείλει να επιδείξει κύρος και

σταθερότητα. Οι πολίτες των κρατών-μελών
της ΕΕ, λίγους μήνες πριν από τις ευρωε-
κλογές, θα δουν τα αποτελέσματα των ενερ-
γειών και θα αποφασίσουν.

Η ακρίβεια στα ύψη, η ανεργία καλπάζει
και η απαίτηση για ειρήνη κλυδωνίζεται.
Δυστυχώς οι ηγεσίες της ΕΕ δεν μπορούν να
ανταποκριθούν σε τόσο έντονες καταστά-
σεις και δείχνουν ατολμία και έλλειψη συ-
νοχής.

Αναζητούνται σύγχρονοι ηγέτες στα υψη-
λά αξιώματα της ΕΕ και ευρωβουλευτές από
τα κράτη-μέλη που θα μπορούν
να εμπνεύσουν και να προχωρή-
σουν αποφασιστικά.

Συνεδρίασε το Συμβούλιο Εξω-
τερικών Υποθέσεων της ΕΕ. Οι 27
ΥΠΕΞ της ΕΕ συνάντησαν ξεχωρι-
στά τον Ισραηλινό υπουργό Εξω-
τερικών Ίσραελ Κατς και τον
υπουργό Εξωτερικών της Παλαι-
στινιακής Αρχής Ριάντ αλ Μάλικι.

Η ανθρωπιστική κατάσταση στη
Λωρίδα της Γάζας, η οποία αυτήν
τη στιγμή πολιορκείται από το Ισ-
ραήλ που διεξάγει πόλεμο εναντίον της ισλα-
μιστικής παλαιστινιακής οργάνωσης Χαμάς,
«δεν θα μπορούσε να είναι χειρότερη», δή-
λωσε ο επικεφαλής τις διπλωματίας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης Ζοσέπ Μπορέλ, προσερ-
χόμενος στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέ-
σεων της ΕΕ στις Βρυξέλλες.

Οι υπουργοί Εξωτερικών των 27 υποδέ-
χτηκαν χωριστά τον Ισραηλινό υπουργό
Εξωτερικών και τον υπουργό Εξωτερικών
της Παλαιστίνης.

«Από τώρα και στο εξής δεν θα μιλάω για
ειρηνευτική διαδικασία, αλλά για μια διαδι-
κασία για λύση δύο κρατών», δήλωσε ο κ.
Μπορέλ πριν από τη Σύνοδο των Υπουργών
Εξωτερικών της ΕΕ.

Το Ισραήλ δεν μπορεί να οικοδομήσει την
ειρήνη «μόνο με στρατιωτικά μέσα», επεσή-
μανε ο κ. Μπορέλ, επιμένοντας στη λύση
των δύο κρατών.

«Αυτό που θέλουμε είναι να οικοδομή-
σουμε μια λύση δύο κρατών. Ας μιλήσουμε
για αυτό», είπε ο κ. Μπορέλ, την ώρα που ο
Ισραηλινός πρωθυπουργός κ. Νετανιάχου
επαναλαμβάνει την αντίθεσή του σε μια
«παλαιστινιακή κυριαρχία».

«Ποιες είναι οι άλλες λύσεις τις οποίες
σκέφτονται;», είπε ο κ. Μπορέλ στις Βρυ-
ξέλλες. «Να κάνουν όλους τους Παλαιστινί-

ους να φύγουν; Να τους σκοτώσουν;», πρό-
σθεσε.

Ο επικεφαλής της ευρωπαϊκής διπλωμα-
τίας παρουσίασε στους υπουργούς Εξωτε-
ρικών των 27 «μια συνολική προσέγγιση»
προς μια βιώσιμη ειρήνη.

Οι Ευρωπαίοι υπουργοί Εξωτερικών θα
συναντηθούν, σε γεύμα εργασίας, με τους
ομολόγους τους της Αιγύπτου Σάμεχ Σού-
κρι, της Σαουδικής Αραβίας Φαϊζάλ μπεν
Φαρχάν και της Ιορδανίας Αϊμάν Σαφάντι,
καθώς και με τον γενικό γραμματέα του
Αραβικού Συνδέσμου Άχμεντ Αμπούλ Γάιτ.

Την άμεση εκεχειρία στη Μέση Ανατολή
και την απελευθέρωση των ομήρων ζήτησε

η υπουργός Εξωτερικών του Βελ-
γίου, το οποίο έχει την εκ περιτρο-
πής προεδρία του Συμβουλίου. 

Η κυρία Λαχμπίμπ, προσερχό-
μενη στο Συμβούλιο των Υπουρ-
γών Εξωτερικών, σημείωσε ότι «η
Γάζα είναι σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης. Υπάρχει κίνδυνος πεί-
νας, επιδημιών. Η βία πρέπει να
σταματήσει».

«Το μήνυμα εκ μέρους της βελ-
γικής προεδρίας είναι ξεκάθαρο:
Ζητούμε άμεση εκεχειρία, την

απελευθέρωση των ομήρων, τον σεβασμό
του διεθνούς δικαίου, την επιστροφή στην
ειρηνευτική διαδικασία, η οποία πρέπει να
οδηγήσει στη δημιουργία δύο κρατών που
θα ζουν ειρηνικά δίπλα δίπλα», επεσήμανε
η κυρία Λαχμπίμπ.

Η λύση των δύο κρατών -ενός Παλαιστι-
νιακού δίπλα στο Ισραήλ- θα επιτρέψει την
ειρηνική συνύπαρξη μεταξύ των Ισραηλι-
νών και των Παλαιστινίων και είναι «η μόνη
λύση» στην τρέχουσα σύγκρουση, δήλωσε
η Γερμανίδα υπουργός Εξωτερικών κύρια
Μπέρμποκ.

«Όλοι όσοι λένε ότι δεν επιθυμούν να
ακούν για αυτήν τη λύση δεν έχουν παρου-
σιάσει καμία εναλλακτική», πρόσθεσε η κυ-
ρία Μπέρμποκ, ενώ παράλληλα ζήτησε
άμεση «ανθρωπιστική παύση» στη Λωρίδα
της Γάζας.

Από την πλευρά του, ο Γάλλος υπουργός
Εξωτερικών Στεφάν Σεζουρνέ φάνηκε αι-
σιόδοξος ότι η ΕΕ θα επιβάλει κυρώσεις
στους Εβραίους εποίκους που επιδίδονται
σε βίαιες ενέργειες εναντίον Παλαιστινίων
στην κατεχόμενη Δυτική Όχθη.

Το παιχνίδι των ισορροπιών έχει τελει-
ώσει. Είναι η ώρα των ηγετών που θα δρά-
σουν δυναμικά και θα επιβάλουν ειρήνη
παντού!

Σύγχρονοι ηγέτες στα υψηλά αξιώματα
για να αποκτήσει δυναμική η ΕΕ

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

του
Μάξιμου 

Χαρακόπουλου

Βουλευτής 
Λάρισας με τη ΝΔ,
πρώην υπουργός



Η
Χαν Γιούνις παραμένει θέατρο
σκληρών μαχών, που έχουν αναγ-
κάσει δεκάδες χιλιάδες ανθρώ-

πους να την εγκαταλείψουν, την ώρα που
το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης ζήτησε
από το Ισραήλ τη λήψη όλων των μέτρων
που διαθέτει προκειμένου να αποτραπούν
πράξεις γενοκτονίας στη Γάζα, διαπιστώ-
νοντας ότι υπάρχουν κίνδυνοι για την επι-
δείνωση της κατάστασης. 

Ωστόσο, το Δικαστήριο δεν διέταξε ρητά
την άμεση κατάπαυση του πυρός. Κατά την
έναρξη της ανάγνωσης της ετυμηγορίας
στην υπόθεση της προσφυγής της Νότιας
Αφρικής κατά του Ισραήλ, το Δικαστήριο
ανακοίνωσε ότι έκρινε πως έχει τη δικαιο-
δοσία να αποφασίσει τη λήψη επειγόντων
μέτρων στην υπόθεση της προσφυγής κα-
τά του Ισραήλ για τη διάπραξη γενοκτονίας
στη Λωρίδα της Γάζας και ότι δεν απορρί-
πτει την προσφυγή, όπως ζήτησε η ισραη-
λινή πλευρά. Η Παλαιστινιακή Αρχή χαι-
ρετίζει τα προσωρινά μέτρα που διέταξε το
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, δήλωσε ο
Παλαιστίνιος υπουργός Εξωτερικών Ριάντ
αλ-Μάλικι. «Οι δικαστές του Διεθνούς Δι-
καστηρίου της Χάγης αξιολόγησαν τα γε-
γονότα και τη νομοθεσία, αποφάνθηκαν
υπέρ του ανθρωπισμού και του διεθνούς
δικαίου», τόνισε σε τηλεοπτικό δίκτυο. 

Ο ίδιος πρόσθεσε ότι η Παλαιστίνη καλεί
όλα τα κράτη να διασφαλίσουν ότι τα μέτρα
που διέταξε το Δικαστήριο θα εφαρμο-
στούν «συμπεριλαμβανομένου του Ισ-
ραήλ, της δύναμης κατοχής». 

«Θα συνεχίσουμε να αμυνόμαστε
ενάντια στη Χαμάς»

Το Ισραήλ «θα συνεχίσει να αμύνεται

ενάντια στη Χαμάς», δήλωσε ο πρωθυ-
πουργός της χώρας Μπενιαμίν Νετανιά-
χου, ενώ χαρακτήρισε «εξωφρενική» την
κατηγορία για γενοκτονία στη Γάζα. Σύμ-
φωνα με δημοσιογράφο του Γαλλικού
Πρακτορείου, γίνονταν ακατάπαυστοι
βομβαρδισμοί στη Χαν Γιούνις, όπου σύμ-
φωνα με τον ισραηλινό στρατό κρύβεται η
ηγεσία της Χαμάς. Ο στρατός κατηγόρησε
για πολλοστή φορά εξάλλου τον στρατιω-
τικό βραχίονα του παλαιστινιακού ισλαμι-
στικού κινήματος πως εξαπολύει επιθέ-
σεις από τοποθεσίες κοντά σε νοσοκο-
μεία.

Τις τελευταίες ημέρες, χιλιάδες άνθρω-
ποι πήραν τον δρόμο από τη Χαν Γιούνις
προς τη Ράφα, πόλη που γειτονεύει με την

Αίγυπτο, όπου έχουν πλέον συγκεντρωθεί
οι περισσότεροι από 1,7 εκατ. εκτοπισμέ-
νοι εξαιτίας της ένοπλης σύρραξης. «Μια
ανθρώπινη θάλασσα εξαναγκάστηκε να
φύγει από τη Χαν Γιούνις για να πάει στα
σύνορα με την Αίγυπτο», συνόψισε κατά
τη διάρκεια της νύχτας ο γενικός επίτρο-
πος του UNRWA, κάνοντας λόγο περί
«αναζήτησης χωρίς τέλος για ασφάλεια»
από τον πληθυσμό της Λωρίδας της Γάζας
αφότου ξέσπασε ο πόλεμος. Άλλοι περί-
που 250 άνθρωποι απήχθησαν και οδηγή-
θηκαν στη Λωρίδα της Γάζας, εκ των οποί-
ων περίπου εκατό αφέθηκαν ελεύθεροι
στο πλαίσιο ανταλλαγής με Παλαιστίνιους
κρατούμενους κατά τη διάρκεια ανακω-
χής μιας εβδομάδας. 

ΟΟ Τραμπ θέλει το χρίσμα
χωρίς αντίπαλο - Πιέσεις
στη Χέιλι να αποσυρθεί
από τη διεκδίκηση…

Η εθνική επιτροπή του Ρεπουμ-
πλικανικού Κόμματος αναμένεται
να εξετάσει πρόταση να ανακηρύ-
ξει στην πράξη άμεσα τον Ντόναλντ
Τραμπ υποψήφιό του για την προ-
εδρία, καθώς ασκείται πίεση στη
μοναδική εναπομείνασα αντίπαλο
του πρώην προέδρου, τη Νίκι Χέιλι,
να αποσυρθεί από την κούρσα. Ο
Ντέιβιντ Μπόσι, σύμμαχος του κ.
Τραμπ στην εθνική επιτροπή, διέ-
νειμε στα υπόλοιπα μέλη της κεί-
μενο που θα μπορούσε να τεθεί σε
ψηφοφορία την επόμενη εβδομά-
δα, όταν το κομματικό όργανο αυτό
συνεδριάσει στο Λας Βέγκας. Η εν-
δεχόμενη έγκριση τέτοιου ψηφί-
σματος από την εθνική επιτροπή
του κόμματος θεωρητικά θα κλιμά-
κωνε την πίεση στην κυρία Χέιλι να
βάλει τέλος στη δική της κούρσα. Ο
Τραμπ θα ήθελε η κυρία Χέιλι να
έχει αποχωρήσει από την κούρσα
πριν από την επόμενη σύγκρουσή
τους -στην πολιτεία της, τη Νότια
Καρολίνα, την 24η Φεβρουαρίου. Ο
πρώην πρόεδρος μάλιστα απείλησε
όσους δωρίζουν ποσά στην εκ-
στρατεία τής άλλοτε στενής του συ-
νεργάτιδας πως αν συνεχίσουν να
τη χρηματοδοτούν, θα στερηθούν
κάθε πρόσβαση στον ίδιο.
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Απαιτεί από το Ισραήλ να
αποτρέψει τη γενοκτονία

Την κατασκευή τεσσάρων νέων πυρηνικών αντιδραστή-
ρων αναμένεται να ξεκινήσει μέσα στον χρόνο η Ουκρανία.
Αυτό δήλωσε στο Reuters ο Ουκρανός υπουργός Ενέργειας
Χέρμαν Χαλούσενκο, καθώς το Κίεβο επιδιώκει να αναπλη-
ρώσει τις ενεργειακές απώλειες που υφίσταται η χώρα λό-
γω του πολέμου με τη Ρωσία. Και οι τέσσερις αντιδραστή-
ρες θα κατασκευαστούν στον πυρηνικό σταθμό παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας του Χμελνίτσκι στη δυτική Ουκρανία. 

Δύο από τις μονάδες -στις οποίες περιλαμβάνονται αντι-

δραστήρες και σχετικός εξοπλισμός- θα στηριχτούν σε ρω-
σικής κατασκευής εξοπλισμό τον οποίο η Ουκρανία θέλει
να εισαγάγει από τη Βουλγαρία, ενώ στις άλλες δύο θα χρη-
σιμοποιηθεί δυτική τεχνολογία από τον κατασκευαστή
ενεργειακού εξοπλισμού Westinghouse. 

Το χρονοδιάγραμμα αυτό είναι πιο δυναμικό από εκείνο
που είχε αναφερθεί προηγουμένως από το Κίεβο, το οποίο
έκανε λόγο για την έναρξη εργασιών κάποια στιγμή εντός
του 2024 χωρίς να διευκρινίζει ότι και οι τέσσερις αντιδρα-

στήρες μπορεί να αναπτυχθούν ταυτοχρόνως. «Πιστεύω ότι
θα αρχίσουμε την κατασκευή καλοκαίρι-φθινόπωρο», δή-
λωσε σε συνέντευξη που παραχώρησε ο Χαλούσενκο.
«Χρειαζόμαστε δοχεία», πρόσθεσε, αναφερόμενος στα δο-
χεία πίεσης αντιδραστήρα που θα πρέπει να εισαχθούν,
«θέλουμε να κάνουμε την τρίτη και την τέταρτη μονάδα
αμέσως». Η κατασκευή του τρίτου και του τέταρτου αντι-
δραστήρα στο Χμελνίτσκι είχε αρχίσει τη δεκαετία του 1980,
αλλά στη συνέχεια είχε παγώσει.

Η Ουκρανία μπαίνει στη… μάχη της κατασκευής 4 νέων πυρηνικών αντιδραστήρων
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Δεν ζήτησε ωστόσο να σταματήσει ο πόλεμος 
στη Λωρίδα της Γάζας - Πώς αντέδρασε ο Νετανιάχου

ΔΙΕΘΝΕΣ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΧΑΓΗΣ
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Εντολή για εισαγγελική έρευνα για τις καταλήψεις στα πανεπιστήμια
Την παρέμβαση της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών

προκάλεσαν οι συνεχιζόμενες καταλήψεις στα πανεπιστή-
μια. Ο προϊστάμενος της Εισαγγελίας Αντώνης Ελευθεριά-
νος έδωσε εντολή για τη διενέργεια αυτεπάγγελτης κατε-
πείγουσας έρευνας με βάση δημοσιεύματα του Τύπου.

Η ποινική προκαταρκτική εξέταση στρέφεται προς πά-
σα κατεύθυνση και έχει ως αντικείμενο τη διερεύνηση
διάπραξης τυχόν αυτεπαγγέλτως διωκομένων πράξεων.

Μεταξύ αυτών είναι αδικήματα όπως διατάραξη δημό-
σιας υπηρεσίας, παράνομη βία, παράβαση καθήκοντος.

Την έρευνα θα διενεργήσει ο εισαγγελέας Πρωτοδι-
κών Νικ. Μαργαρίτης, ο οποίος θα διερευνήσει εάν
υπάρχουν ευθύνες από εκείνους που λαμβάνουν μέρος
στις καταλήψεις.

Όμως σύμφωνα με την εισαγγελική παραγγελία η
έρευνα θα στραφεί και στο εάν υπάρχουν ευθύνες από

την πλευρά των πρυτανικών Αρχών. Θα διερευνηθεί με-
ταξύ άλλων εάν οι πρυτανικές Αρχές προχώρησαν σε
ενέργειες, προκειμένου να αποτρέψουν τους καταλη-
ψίες, αλλά και τι έπραξαν στη συνέχεια στο πλαίσιο των
καθηκόντων τους.

Για αυτό τον λόγο, στο πλαίσιο της έρευνας αναμένεται
να κληθούν άμεσα ως μάρτυρες εκπρόσωποι των πρυτα-
νικών Αρχών.

Σ
τα χέρια της ΕΛΑΣ έπεσε ένας
43χρονος στον Πειραιά, που κατη-
γορείται για προσβολή γενετήσιας

αξιοπρέπειας, πορνογραφία ανηλίκων και
προσέλκυση παιδιών για γενετήσιους λό-
γους. Ο άνδρας, που είναι από την Πάτρα,
ήρθε στο Κερατσίνι για να συναντηθεί με
μια 13χρονη, την οποία προσπαθούσε να
προσεγγίσει μέσω διαδικτυακής εφαρμο-
γής. Όμως, στο ραντεβού πήγε ο πατέρας

της ανήλικης και σε συνερ-
γασία με την αστυνομία συ-
νελήφθη ο επίδοξος βια-
στής της κόρης του.

Συγκεκριμένα, ο πατέρας
ενημερώθηκε από το ανήλι-
κο κοριτσάκι του πως ένας
άγνωστος της έστελνε στα

social media μηνύματα με ανήθικες προ-
τάσεις και άσεμνες φωτογραφίες και της
ζητούσε επίμονα να βρεθούν. Το παιδί μά-
λιστα φρόντισε να αποθηκεύσει τις συνομι-
λίες, φωτογραφίζοντάς τες.

Ο πατέρας πήρε το πληκτρολόγιο στα χέ-
ρια του και άρχισε να συνομιλεί με τον
43χρονο που παρενοχλούσε την κόρη του,
μέχρι που του έκλεισε ραντεβού. Παράλ-
ληλα, ενημέρωσε τους αστυνομικούς του
Τμήματος Ασφαλείας Κερατσινίου και μαζί
έστησαν καρτέρι στον σάτυρο, σε σπίτι φί-
λου του πατέρα, προκειμένου να τον εγ-
κλωβίσουν, όπως και έγινε. Μάλιστα, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, όταν ο πατέρας
υποδυόμενος το κορίτσι του έστειλε τη δι-
εύθυνση που θα βρεθούν, ο 43χρονος
απάντησε: «Ξεκινάω από Πάτρα σε μια
ώρα. Το βράδυ θα είμαστε μαζί». 

Το είχε… σύστημα να
προσεγγίζει κορίτσια

Στο ραντεβού βέβαια δεν είδε το κορίτσι
αλλά τον πατέρα της και τους αστυνομι-
κούς που τον συνέλαβαν. 

Σύμφωνα με τους άνδρες της Ασφαλείας
Κερατσινίου, ο 43χρονος έδειχνε ιδιαίτερο
πάθος και επίμονη διάθεση να συναντηθεί
με την ανήλικη με απώτερο σκοπό την ικα-
νοποίηση των γενετήσιων ορμών του.

Στην κατάθεσή του στους αστυνομικούς
απολογούμενος φέρεται να είπε πως μια
αδιανόητη δύναμη τον ωθούσε και έστελνε

άσεμνα μηνύματα στην ανήλικη για να τη
συναντήσει. Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων
φέρεται να είπε: «Ναι, έκλεισα το ραντε-
βού, μου άρεσε πολύ η κοπέλα. Τους τε-
λευταίους μήνες προσέγγιζα μέσω διαδι-
κτύου και κυρίως μέσω της εφαρμογής γυ-
ναίκες και ανήλικα κορίτσια, επιδεικνύον-
τας ανάλογη συμπεριφορά, για να ικανο-

ποιώ τις γενετήσιες ορμές μου», αποκαλύ-
πτοντας πως έχει παρελθόν με τέτοιες
πράξεις.

Κι άλλο κορίτσι-θύμα
βρέθηκε στα USB

Κατά τη σύλληψή του κατασχέθηκε σα-
κίδιο πλάτης που περιείχε ερωτικά βοηθή-

ματα-εξαρτήματα, καθώς και συσκευή
αποθήκευσης δεδομένων (usb stick) με
στιγμιότυπα από τις συνομιλίες με την ανή-
λικη, φωτογραφίες και βίντεο άσεμνου πε-
ριεχομένου. 

Επειδή όμως δηλώνει κάτοικος Πάτρας,
οι αστυνομικοί στην υποδιεύθυνση Ασφα-
λείας στην Αχαΐα έκαναν έρευνα στο σπίτι
του και στο αυτοκίνητο που είχε στο όνομα
του, όπου βρέθηκαν και κατασχέθηκαν με-
ταξύ άλλων ηλεκτρονικές μικροσυσκευές
αποθήκευσης ψηφιακών δεδομένων στις
οποίες είχε αποθηκεύσει υλικό άσεμνου
περιεχομένου. Μάλιστα, μέσα στο αμάξι
βρέθηκαν κι άλλα ερωτικά βοηθήματα και
εξαρτήματα.

Οι κατασχεθείσες ηλεκτρονικές μικρο-
συσκευές απεστάλησαν στη Δίωξη Ηλε-
κτρονικού Εγκλήματος για άρση απορρή-
του τηλεπικοινωνιών, καθώς και την εξα-
γωγή, τυχόν ανάκτηση και ανάλυση του συ-
νόλου των ψηφιακών δεδομένων που πε-
ριέχονται σε αυτά.

Σύμφωνα με πληροφορίες, από τα πρώτα
στοιχεία που κατάφεραν να αντλήσουν οι
αστυνομικοί, φαίνεται πως μπροστά τους
ξεδιπλώνεται μια μεγάλη υπόθεση με πολ-
λές προεκτάσεις…. Μέσα σε κάποιο από τα
USB που βρήκαν στην τσάντα του υπάρχει
υλικό με άλλο κορίτσι την οποία οι Αρχές
προσπαθούν να ταυτοποιήσουν.

Πατέρας παγίδεψε
σάτυρο που πήγε
να αποπλανήσει 
την κόρη του…

Χειροπέδες σε 43χρονο από την Πάτρα που βρέθηκε στο Κερατσίνι 
για να συναντήσει ανήλικη - Στο σακίδιο πλάτης είχε ερωτικά

βοηθήματα και συσκευές αποθήκευσης δεδομένων με άσεμνο υλικό

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



E
νας επικίνδυνος άνδρας, μετρίου ανα-
στήματος, με σκούρα μαλλιά και δέρ-
μα είναι, σύμφωνα με περιγραφές, ο

νέος «δράκος των ασανσέρ». Μέχρι στιγμής
έχει καταφέρει να μπει σε πάνω από πέντε πο-
λυκατοικίες στην περιοχή του Αγίου Παντελε-
ήμονα και προσπαθεί να επιτεθεί σε ανυπο-

ψίαστες γυναίκες, με δυο
ανήλικα κορίτσια να τον
έχουν καταγγείλει πως προ-
σπάθησε να τα θωπεύσει. 

Οι Αρχές έχουν στα χέρια
τους τη φωτογραφία ενός
30χρονου αλλοδαπού, που
έχει καταγραφεί από κάμε-

ρες της περιοχής, και τα δυο κορίτσια σύμφω-
να με πληροφορίες τον έχουν αναγνωρίσει
μερικώς.

Στις οδούς Προύσης και Ταρσού ήταν τα δυο
σημεία που ο «δράκος» προσπάθησε να ικα-
νοποιήσει τις αρρωστημένες ορέξεις του, αλλά
ευτυχώς και τις δυο φορές δεν κατάφερε να
κάνει κακό στις ανήλικες. Οι πρώτες καταγγε-
λίες για τη δράση του έγιναν από μια 13χρονη
και μια 14χρονη κοπέλα, οι οποίες πήγαν με
τους γονείς τους και κατήγγειλαν τα περιστατι-
κά στο αστυνομικό τμήμα της περιοχής.

Σύμφωνα με την καταγγελία των δυο κορι-
τσιών, ο άγνωστος άνδρας περίμενε να μπουν
μέσα στο ασανσέρ και πριν η πόρτα κλείσει,
τους επιτέθηκε και κατάφερε να τα θωπεύσει.
Ο τρόπος που κινήθηκε και στα δυο κορίτσια

ήταν ίδιος. Η αρρωστημένη δράση του έχει γί-
νει γνωστή σε όλη την περιοχή και οι καταγγε-
λίες αυξάνονται αλλά χωρίς να φθάνουν στο
τμήμα, όπως με τα δυο κορίτσια και τους γο-
νείς τους. Οι δυο κοπέλες περιέγραψαν με αρ-
κετές λεπτομέρειες τον «αρρωστημένο» δρά-
στη, αλλά και τον τρόπο που τους επιτέθηκε. 

Στην περίπτωση της 13χρονης που προχώ-
ρησε σε καταγγελία, μαζί με τον πατέρα της,
στο ΤΑ Αγίου Παντελεήμονα, το περιστατικό
έγινε μέρα μεσημέρι. Όπως ισχυρίζεται η κο-
πέλα, στις 12.45 το μεσημέρι της Δευτέρας,
ενώ έμπαινε στην πολυκατοικία που μένει,
ένας άγνωστος άνδρας την ακινητοποίησε και
έκανε με τα δάχτυλα του χεριού του το σχήμα
του όπλου, για να της προκαλέσει φόβο, απει-
λώντας ότι θα τη σκοτώσει.

Αυξήθηκαν οι περιπολίες
Ο «άρρωστος» δράστης με χρήση σωματι-

κής βίας, χωρίς να την τραυματίσει, την ανάγ-
κασε να παραμείνει εντός του ασανσέρ, ενώ τη

θώπευσε στο στήθος και στη συνέχεια βγήκε
από το ασανσέρ και έφυγε τρέχοντας. Δύο
ημέρες αργότερα, η 14χρονη που προαναφέ-
ραμε, μαζί με τη μητέρα της, έκανε καταγγελία
στο ίδιο αστυνομικό τμήμα. Όπως είπε στους
αστυνομικούς, στις 16.50 το απόγευμα της Κυ-
ριακής, επιστρέφοντας στο σπίτι της και ενώ
βρισκόταν στο ασανσέρ της πολυκατοικίας,
ένιωσε την πόρτα του ασανσέρ να ανοίγει και
είδε έναν άγνωστο άνδρα να μπαίνει μέσα.

Η δική της καταγγελία έχει δώσει πιο πολλά
στοιχεία στους αστυνομικούς, καθώς η κοπέλα
άκουσε τον δράστη να μιλάει αγγλικά και σπα-
στά ελληνικά. Μάλιστα -όπως κατέθεσε το
14χρονο κορίτσι- προσπάθησε να πιάσει κου-
βέντα μαζί της χωρίς να τα καταφέρει. Έμειναν
για αρκετά δευτερόλεπτα μέσα στο ασανσέρ
χωρίς να πατήσουν το κουμπί για κάποιο όρο-
φο και μόλις έσβησαν τα φώτα του ασανσέρ, τη
θώπευσε στο στήθος. Η ανήλικη, τρομοκρατη-
μένη, άρχισε να φωνάζει και ο δράστης με το
δεξί του χέρι της έκλεισε το στόμα και προσπά-
θησε να την τραβήξει έξω από το ασανσέρ. Η
14χρονη κατάφερε να διαφύγει προς την οικία
της και ο δράστης πανικοβλήθηκε από τα ουρ-
λιαχτά του κοριτσιού και άρχισε να τρέχει προς
την έξοδο της πολυκατοικίας. 

Οι αστυνομικοί του Τμήματος Αγίου Παντε-
λεήμονα, που έδειξαν στα κορίτσια φωτογρα-
φίες υπόπτων, προσπαθούν να σκιαγραφή-
σουν το προφίλ του για να τον συλλάβουν, ενώ
οι περιπολίες στην περιοχή έχουν αυξηθεί.
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Συναγερμός στην ΕΛΑΣ 
για τον άνδρα που θωπεύει

κορίτσια μέσα σε
ανελκυστήρες

στην περιοχή του Αγίου
Παντελεήμονα 

Μεσολόγγι: Ψάχνουν 
το δεύτερο πρόσωπο
που έγραφε στο…
τεφτέρι του Μπάμπη
Συνεχίζονται οι έρευνες για τη δολο-
φονία του 31χρονου Μπάμπη Κούτσι-
κου στο Μεσολόγγι, με νέα στοιχεία
να έρχονται στο φως καθημερινά.
Πληροφορίες αναφέρουν πως στο τε-
φτέρι του Μπάμπη, με τις σημειώσεις
των οφειλών προς το πρόσωπό του,
έγραφε και άλλο άτομο, γεγονός που
περιπλέκει περισσότερο το θρίλερ.
Στο τετράδιο φαίνονται ξεκάθαρα δυο
διαφορετικοί γραφικοί χαρακτήρες
και σύντομα θα γίνει γραφολογική
εξέταση για να διασταυρωθεί με πα-
λιότερα γραπτά του Μπάμπη, αν ο ένας
γραφικός χαρακτήρας ανήκει σε αυ-
τόν. Ακόμα πιο σημαντικό όμως είναι
να απαντηθεί το ερώτημα σχετικά με
τον δεύτερο γραφικό χαρακτήρα που
εντοπίστηκε στο μπλε τετράδιο.
Σήμερα στις 15.00, στον Ιερό Ναό του
Αγίου Αθανασίου στο Μεσολόγγι θα
παιχτεί η τελευταία πράξη του δράμα-
τος της δολοφονίας του Μπάμπη Κού-
τσικου. Φίλοι και συγγενείς θα πουν
το ύστατο «χαίρε» στον 31χρονο, που
αγνοούνταν επί 18 ημέρες, πριν βρε-
θεί η σορός του στον κάμπο του Ευη-
νοχωρίου. Η σορός του άτυχου Μπάμ-
πη αποδεσμεύτηκε χθες το μεσημέρι
από την Ιατροδικαστική Αρχή Πατρών,
καθώς πάρθηκαν τα δείγματα DNA
και θα μεταφερθεί στην ιδιαίτερη πα-
τρίδα του για την ταφή της.
Την ίδια στιγμή συνεχίζονται οι έρευ-
νες στην ευρύτερη περιοχή όπου εν-
τοπίστηκε η σορός του. Στην περιοχή
μετέβησαν ναρκαλιευτές του στρατού
και με ένα ειδικό μηχάνημα που έχει
ενσωματωμένο μαγνήτη ανέλκυσης
μεταλλικών αντικειμένων, προσπάθη-
σαν να εντοπίσουν την καραμπίνα του
θύματος ή και άλλα φυσίγγια που είχε
στην κατοχή του ο νεαρός κυνηγός.
Μεγάλο βάρος θα δοθεί και στην
ανεύρεση του κινητού τηλεφώνου
του θύματος, το οποίο ενδέχεται να
μετακινήθηκε μετά τη δολοφονία. 

Πώς περιγράφουν δύο
ανήλικες τις επιθέσεις
του…δράκου των ασανσέρ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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«Κ
όλαφος» ήταν η εισαγγελική αγό-
ρευση για τη Ρούλα Πισπιρίγου. H
εισαγγελέας της έδρας του Μει-

κτού Ορκωτού Δικαστηρίου Ευαγγελία Σπυριδω-
νίδου δήλωσε πεπεισμένη ότι η 35χρονη ήταν
εκείνη που έδωσε θανατηφόρα δόση κεταμίνης

στην Τζωρτζίνα. Κατά τη διάρ-
κεια της μαραθώνιας πρότασής
της αποδόμησε κάθε υπερασπι-
στικό ισχυρισμό της κατηγορού-
μενης και το βασικό της επιχεί-
ρημα ότι την τοξική ουσία την
έδωσε από λάθος γιατρός ή νο-
σηλευτής του Νοσοκομείου
Παίδων. «Το χέρι που έδωσε την

κεταμίνη στην Τζωρτζίνα είναι εκείνο της κατηγο-
ρούμενης. Το παιδί αυτό είχε μια ατυχία στη σύν-
τομη αλλά λαμπερή ζωή του, να έχει μάνα, τροφό
και φροντιστή την κατηγορουμένη. Προτείνω να
την κηρύξετε ένοχη, όπως κατηγορείται. Δυστυ-
χώς η πραγματική ζωή ξεπερνά και το πιο ευφάν-
ταστο σενάριο», ήταν η κατακλείδα της εισαγγελι-
κής αγόρευσης.

Η κυρία Σπυριδωνίδου ζήτησε από τους δικα-
στές και τους ενόρκους να κηρύξουν ένοχη την
κατηγορούμενη για το αδίκημα της ανθρωποκτο-
νίας από πρόθεση για τη θανατηφόρα δηλητηρία-

ση της Τζωρτζίνας με κεταμίνη μέσα στο Νοσο-
κομείο Παίδων τον Ιανουάριο του 2022, αλλά και
για απόπειρα ανθρωποκτονίας πάλι με χρήση κε-
ταμίνης στο Καραμανδάνειο Νοσοκομείο Πατρών
τον Απρίλιο του 2021.

«Χρησιμοποιούσε την κόρη της
ως εργαλείο για να γυρίσει ο Μάνος»

Η Ρούλα Πισπιρίγκου λίγο πριν ολοκληρωθεί
το «εισαγγελικό κατηγορώ» αποχώρησε φανερά
εκνευρισμένη από την αίθουσα. Λίγο πριν η κυρία

Σπυριδωνίδου είχε εκφράσει την άποψη ότι η
35χρονη χρησιμοποιούσε ως εργαλείο την Τζωρ-
τζίνα κάθε φορά που την εγκατέλειπε ο σύζυγός
της προκειμένου εκείνος να υποχρεώνεται να
επιστρέφει στη συζυγική στέγη. Στηλίτευσε και τη
συμπεριφορά της Ρούλας Πισπιρίγκου στα επει-
σόδια του παιδιού, καθώς, όπως και η ίδια η κατη-
γορούμενη παραδέχτηκε, ήταν ψύχραιμη.

«Πόση ψυχραιμία να βλέπεις το παιδί και να μην
αντιδράς; Την ψυχή του παιδιού της τη φρόντισε
ποτέ; Δεν υπάρχει μάνα που δεν έχει κλάψει. Εδώ
ήρθε βέβαια και έκλαιγε. Τόσο μας έχει σφυγμο-
μετρήσει; Ότι θα μας συγκινήσει; Δεν υπάρχει πιο
σκληρός αποχωρισμός από τον θάνατο του σπλά-
χνου σου. Αλλά πώς να εκφράσει το συναίσθημα
όταν αυτή είναι που στέρησε τη ζωή από το παιδί
της;», τόνισε η εισαγγελική λειτουργός.

Η δίκη θα συνεχιστεί την 1η Φεβρουαρίου με
τις αγορεύσεις των δικηγόρων του Μάνου Δα-
σκαλάκη. 

«Η Πισπιρίγκου έδωσε
κεταμίνη στην Τζωρτζίνα»

Πρόταση ενοχής 
από την εισαγγελέα:
«Το παιδί αυτό είχε 
μια ατυχία στη σύντομη
αλλά λαμπερή ζωή
του, να έχει μάνα,
τροφό και φροντιστή
την κατηγορουμένη»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Ένα ακόμη περιστατικό βίας έλαβε χώρα σε σχολείο του
Ρεθύμνου με μια αναπληρώτρια καθηγήτρια που δέχτηκε
επίθεση από μαθητή κατά τη διάρκεια του μαθήματος. Το
περιστατικό σημειώθηκε τις προηγούμενες μέρες σε γυ-
μνάσιο της πόλης του Ρεθύμνου, όταν o μαθητής χτύπησε
την καθηγήτριά του στην κοιλιακή χώρα εντός της σχολικής
αίθουσας. Η καθηγήτρια είναι καλά στην υγεία της, ενώ για
το περιστατικό που σημειώθηκε ενημερώθηκε άμεσα η δι-
εύθυνση του σχολείου και στη συνέχεια ο διευθυντής Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης και ακολουθήθηκαν οι προβλε-
πόμενες παιδαγωγικού χαρακτήρα διαδικασίες με αυστηρή
τιμωρία στον μαθητή.

Η ΕΛΜΕ Ρεθύμνου εξέδωσε ανακοίνωση όπου αναφέρει
ότι στέκεται με κάθε ηθικό και έμπρακτο τρόπο στο πλευρό
της αναπληρώτριας και «καλεί κάθε συνάδελφο που μπορεί
να αντιμετώπισε ή αντιμετωπίζει κάθε μορφής επιθετική
συμπεριφορά ή πίεση από γονείς, μαθητές, στελέχη διοίκη-
σης κ.λπ. να απευθύνεται άμεσα στο σωματείο. Η συνδρομή
μας, ηθική, νομική, συνδικαλιστική, πρέπει να θεωρείται
δεδομένη». Σημειώνεται ότι μεγάλη ανησυχία προκαλεί σε
γονείς και εκπαιδευτικούς η ραγδαία αύξηση κρουσμάτων
εφηβικής βίας στα σχολεία του Ρεθύμνου, καθώς το τελευ-
ταίο διάστημα παιδιά ηλικίας από 12 έως 18 ετών παρουσιά-
ζουν παραβατικές συμπεριφορές. 

Ρέθυμνο: Μαθητής χτύπησε καθηγήτρια κατά τη διάρκεια του μαθήματος

Π
λήρη κάλυψη στον Αλέξη Τσίπρα για
το φιάσκο της συνέντευξης Τύπου για
τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι, όπου

δεν ειπώθηκε λέξη για νεκρούς, πρόσφερε η
Ρένα Δούρου κατά την απολογία της στο Τρι-
μελές Πλημμελειοδικείο. Η πρώην περιφε-
ρειάρχης Αττικής εξαπέλυσε ευθείες βολές
κατά των υψηλόβαθμων αξιωματικών της Πυ-
ροσβεστικής ότι γνώριζαν αλλά δεν είπαν λέ-
ξη για ανθρώπινες απώλειες.

«Η αίσθησή μου είναι ότι γνώριζαν, αλλά
φοβήθηκαν να περιγράψουν την τραγικότητα
της κατάστασης. Δεν μπορώ να καταλάβω για-

τί έγινε έτσι, αφού οι νεκροί
ήταν θέμα χρόνου, όπως και
έγινε, να αποκαλυφθούν», εί-
πε η Ρένα Δούρου και συνέχι-
σε να περιγράφει τις συνθή-
κες που επικρατούσαν στο
ΕΣΚΕ: «Υπήρχε φόβος, ανη-
συχία, παγωμάρα. Και ήταν
εμφανέστατο στην ατμόσφαι-

ρα πως κάτι τραγικό, αν δεν είχε ήδη συμβεί,
επρόκειτο να συμβεί».

Η πρώην περιφερειάρχης Αττικής υποστή-
ριξε ότι ο υπαρχηγός της Πυροσβεστικής Β.
Ματθαιόπουλος δεν ζήτησε συνδρομή από
την περιφέρεια, αλλά ούτε και ο πρώην
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Νίκος Τό-
σκας, ο οποίος ωστόσο την ενημέρωσε ότι η
κατάσταση είναι δύσκολη. «Μου είπε ότι τα
πράγματα είναι δύσκολα και γίνεται προσπά-
θεια να σώσουν τον κόσμο. Μου είπε ότι δεν
χρειαζόταν κάτι από περιφέρεια. Εγώ πήγα
στα γραφεία του ΕΣΚΕ για να έχω καλύτερη
εικόνα. Η περιφέρεια δεν προβλέπεται ούτε
μπορούσε ένα συνδράμει στο διασωστικό έρ-
γο, αλλά εμείς μόνοι μας ρωτούσαμε αν μπο-
ρούσαμε να κάνουμε κάτι», υποστήριξε στην
απολογία της η Ρένα Δούρου.

Η πρώην περιφερειάρχης ήταν κατηγορη-
ματική ότι η αρμοδιότητα για την απομάκρυνση
των πολιτών ανήκει αποκλειστικά στην Πυρο-
σβεστική, αρνούμενη την κατηγορία που της
έχει αποδοθεί. «Αυτοί που όφειλαν να κρατή-
σουν ανοιχτούς τους δρόμους έμειναν εκτός

κάδρου και βρεθήκαμε εμείς της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης κατηγορούμενοι», είπε, ενώ
έκλεισε την απολογία της λέγοντας: «Οι ψυχές
των τραγικών θυμάτων ζητούν δικαίω-
ση, δικαίωση όμως δεν είναι αθώοι
να τιμωρούνται χωρίς να φταίνε».

Ψινάκης: «Αναρμόδιος ο δήμος
για την απομάκρυνση πολιτών»

Τη σκυτάλη των απολογιών έλαβε ο
πρώην δήμαρχος Μαραθώνα Ηλίας Ψινάκης, ο
οποίος υποστήριξε πως είχε προβεί σε όλες τις
ενέργειες για την προστασία της περιοχής και

δήλωσε αναρμόδιος για την οργανωμένη απο-
μάκρυνση πολιτών. Υποστήριξε ότι αντιμετώπι-
ζε δυσκολίες στο να καθαρίσει τα δέντρα, κα-

θώς το Δασαρχείο δεν επέτρεπε την
κοπή πεύκων. «Το Μάτι είναι δασική
περιοχή. Οι κάτοικοι του Ματιού
μού ζητούσαν να κόψει ο δήμος
πεύκα που ακουμπούσαν στις στέ-

γες τους. Το δασαρχείο απαγορεύει
να ακουμπήσουμε ούτε κλαδί και στέλ-

ναμε τα αιτήματα στο δασαρχείο. Πάντα φοβό-
μασταν το Μάτι και το δάσος του Σχοινιά. Κάνα-
με αγώνα να αποχαρακτηριστεί από δασική η

περιοχή. Εκτός από το κλάδεμα είχε και στενά
δρομάκια, ήταν σαν μονοπάτια. Για αυτό κάη-
καν οι άνθρωποι. Το φοβόμασταν πάντα αυτό»,
είπε ο Ηλίας Ψινάκης, προκαλώντας αντιδρά-
σεις από τους συγγενείς των θυμάτων που πα-
ρακολουθούσαν την ακροαματική διαδικασία.

Σε ό,τι αφορά το θέμα της οργανωμένης
απομάκρυνσης των πολιτών, ο Ηλίας Ψινάκης
υποστήριξε ότι δεν ανήκει στην αρμοδιότητα
του δήμου και πως δεν έλαβε καμία σχετική
εισήγηση: «Την απομάκρυνση των πολιτών
την έχει η Πυροσβεστική. Δεν μπορείς χωρίς
τεχνογνωσία και μέσα να πάρεις τους πολί-
τες. Δεν είχαμε ούτε προφορική εισήγηση
από κανέναν. Μας ζητήθηκαν δύο λεωφορεία
να αδειάσει ένα γηροκομείο. Ό,τι ζητήθηκε
έγινε αμέσως».

ΡΕΝΑ ΔΟΥΡΟΥ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΦΩΤΙΑ ΣΤΟ ΜΑΤΙ

Δήλωσε άγνοια 
για τους νεκρούς 
και τα φορτώνει όλα
στην Πυροσβεστική

Η πρώην περιφερειάρχης 
είπε πως «οι υψηλόβαθμοι
αξιωματικοί γνώριζαν για 
τους νεκρούς, αλλά φοβήθηκαν
να περιγράψουν την τραγικότητα
της κατάστασης»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Π
λήρως αυτοματοποιημένο μοντέλο, το
οποίο θα λειτουργεί με την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη και θα προβαίνει σε κατασχέσεις

για χρέη προς την εφορία, θα ισχύσει στο σύνολο
του φοροελεγκτικού μηχανισμού μέσα στους
προσεχείς μήνες.

Το σύστημα Eispraxis, που εφαρμόζουν τα
ελεγκτικά κέντρα, επεκτείνεται στο σύνολο των

ΔΟΥ της χώρας έως τον Ιούνιο,
θέτοντας ως στόχο τη βελτίωση
της εισπραξιμότητας αλλά και
το... στρίμωγμα των οφειλετών
ώστε να ρυθμίσουν τα χρέη τους. 

Έτσι, όσοι έχουν... ανοικτούς
λογαριασμούς με την εφορία θα
εντοπίζονται σε μηδέν χρόνο μέ-
σα από το σύστημα της Τεχνητής

Νοημοσύνης και θα ακολουθεί η διαδικασία των
κατασχέσεων περιουσιακών στοιχείων. 

Καταρχάς, το σύστημα θα ελέγχει εξονυχιστικά
το προφίλ του οφειλέτη και θα βγάζει τα συμπε-
ράσματά του σε σχέση με το αν είναι πρόθυμος να
πληρώσει ή θα προσπαθήσει να αποφύγει την εκ-
πλήρωση των υποχρεώσεών του. 

Μέσα από ένα σύστημα εκτίμησης ρίσκου, το

κομπιούτερ θα δίνει σήμα στον ελεγκτή προκει-
μένου να προχωρήσει στο... παρασύνθημα. Επι-
πλέον, παρέχει «έξυπνες» πληροφορίες σχετικά
με το τι μπορεί να κατασχέσει από τον οφειλέτη,
ενώ θα γίνονται με διαδικασίες-εξπρές οι κατα-
σχέσεις για απλήρωτα χρέη άνω των 500 ευρώ,
για τα οποία επιτρέπονται κατασχέσεις κινητών
και ακινήτων περιουσιακών στοιχείων.

Το Eispraxis θα είναι... ξύπνιο ολόκληρο το
24ωρο και θα παρακολουθεί την πορεία και το εί-
δος των οφειλών που έχει ένας φορολογούμε-
νος, ενώ η όλη διαδικασία θα γίνεται πάντα σε
πραγματικό χρόνο. 

Επιπλέον, θα μπορεί να προχωρά σε συμψηφι-
σμούς, αν ο οφειλέτης έχει λαμβάνειν, πχ, επι-
στροφή φόρου, ενώ θα παρακολουθούνται η συ-
νέπεια και η ανταπόκριση του οφειλέτη τόσο στις
ρυθμίσεις όσο και στις ειδοποιήσεις που θα του
αποστέλλει η ΑΑΔΕ μέσω του προσωπικού του
λογαριασμού στο Taxisnet. 

Πάντως, ιδιαίτερη βαρύτητα θα δίνεται στις πε-
ριπτώσεις όπου ο οφειλέτης δεν τηρεί τις υπο-
χρεώσεις του και ταυτόχρονα διαθέτει «φουσκω-
μένους» τραπεζικούς λογαριασμούς, καθώς και
άλλα κινητά και ακίνητα περιουσιακά στοιχεία.

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών προσδοκά σε σημαν-
τική αύξηση της εισπραξιμότητας των φόρων,
ενώ λόγω της λειτουργίας της Τεχνητής Νοημο-
σύνης θα περιορίζονται συνεχώς και οι περιπτώ-
σεις απροθυμίας πληρωμής και συσσώρευσης
οφειλών. 

Ταυτόχρονα, μέσω της υποχρεωτικής χρήσης
των μηχανών POS, τη διασύνδεσή τους με τις τα-
μειακές μηχανές και την απευθείας αποστολή
των συναλλαγών της επιχείρησης ή του επαγγελ-
ματία μέσω του myDATA, το Δημόσιο μπορεί να
δει τα έσοδά του να εκτοξεύονται, καθώς θα βε-
βαιώνονται μεγαλύτερα ποσά που σήμερα κι-
νούνται στο φάσμα της παραοικονομίας. 

Επιπλέον, θα καταστεί πιο εύκολη και πιο
πρόσφορη η κατάσχεση ποσών για οφειλές που
έχουν οι επαγγελματίες, αδιαφορώντας για την
πληρωμή τους ή την ένταξή τους σε κάποια
ρύθμιση.

Τα ισχυρά 
χαρτιά 
του ΟΤΕ το ’24

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ 
Ο επιχειρηματίας
που ξέρει 
να κερδίζει μάχες
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Περισσότερα έσοδα 
και στην... ώρα τους 

θα εισπράττει η εφορία 

Κατασχέσεις 
για χρέη από 

την... Τεχνητή
Νοημοσύνη!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Π
ολλαπλάσια προϊόντα προμήθει-
ας ηλεκτρικής ενέργειας με στα-
θερή χρέωση αναμένεται να κά-

νουν την εμφάνισή τους στην αγορά το
επόμενο διάστημα σε συνέχεια της τρο-
ποποίησης που σχεδιάζει το ΥΠΕΝ. Η πα-
ρέμβαση του υπουργείου, όπως αναφέ-
ρουν σχετικές πληροφορίες, θα αφορά τη
μείωση της ελάχιστης χρονικής διάρ-
κειας που χρειάζεται να έχει ένα σταθερό
τιμολόγιο για να κατηγοριοποιηθεί στην

αντίστοιχη κατηγορία
των μπλε τιμολογίων. 

Υπενθυμίζεται ότι
σήμερα μπλε τιμολόγια
θεωρούνται όσα προ-
σφέρουν σταθερή χρέ-
ωση για τουλάχιστον 12
μήνες. Η πρόθεση του
ΥΠΕΝ είναι να μειωθεί

το απαιτούμενο διάστημα και ως εκ τού-
του, τιμολόγια που θα περιλαμβάνουν
σταθερή χρέωση για τουλάχιστον 6 μήνες
(υπό συζήτηση το όριο που θα τεθεί) θα
εντάσσονται στην κατηγορία των σταθε-
ρών τιμολογίων. 

Όπως αναφέρουν οι ίδιες πληροφο-
ρίες, το πιθανότερο σενάριο είναι να
υπάρξει τροποποίηση της Υπουργικής
Απόφασης και όχι αλλαγή του Κώδικα
Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας, δε-
δομένου ότι η δεύτερη επιλογή είναι κατά
πολύ πιο χρονοβόρα και σύνθετη στη δια-
δικασία της. Σημειώνεται ότι το θέμα ανέ-
κυψε με την κυκλοφορία του «Ρεύμα
MAXI Home Fixed» από την εταιρεία Φυ-

σικό Αέριο, το οποίο έχει διάρκεια 8 μή-
νες και σταθερή χρέωση για το συγκεκρι-
μένο χρονικό διάστημα, σε ιδιαίτερα αν-
ταγωνιστικά επίπεδα. 

Τι υποστηρίζουν ΡΑΑΕΥ και ΥΠΕΝ
Η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέρ-

γειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) υποστηρίζει
πως το συγκεκριμένο προϊόν παραβιάζει
τον Κώδικα Προμήθειας και τη «χρωματι-
κή σήμανση», ζητώντας από την εταιρεία
να το αποσύρει. Να προσθέσουμε ότι η
επικείμενη αλλαγή της ρύθμισης θα ανοί-
ξει τον δρόμο, ώστε και άλλες εταιρείες να
ακολουθήσουν το παράδειγμα της Φυσικό
Αέριο, καθώς, όπως επιβεβαιώνουν πη-
γές της αγοράς, ήδη βρίσκονται σε διαδι-
κασία προετοιμασίας ανάλογων προϊόν-
των. Η αντίδραση της Ρυθμιστικής Αρχής
έγκειται κυρίως στο γεγονός ότι το συγκε-
κριμένο προϊόν με προφίλ μπλε αλλά κατ’
ουσίαν κίτρινο παραβιάζει την ομαδοποί-
ηση που έχει θεσπιστεί, με αποτέλεσμα να
προκαλεί αναστάτωση στην αγορά, να πα-
ραβιάζει τον ανταγωνισμό και να καταλή-
γει σε παραπληροφόρηση του πελάτη. 

Σε κάθε περίπτωση, η «αγωνία» του
Ρυθμιστή, στο πλαίσιο και των αρμοδιο-
τήτων του, έγκειται στην τήρηση του θε-

σμικού πλαισίου χωρίς ζημία επί του κα-
ταναλωτή, πράγμα που τίθεται εν αμφιβό-
λω, αν κάθε συμμετέχων δρα εν αντιθέσει
με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Αν, ωστόσο,
ο κανονισμός ευθυγραμμιστεί και προ-
βλέπει και τέτοια προϊόντα, τότε αίρονται
οι επιφυλάξεις, πράγμα που, όπως προ-
αναφέρθηκε, προτίθεται να κάνει το
υπουργείο. 

Συγκεκριμένα, όπως έχει υποστηρίξει
και ο υπουργός ΠΕΝ Θόδωρος Σκυλακά-
κης σε δημόσιες παρεμβάσεις του, το
υπουργείο προτάσσει την ανάγκη υπερά-
σπισης των συνθηκών ανταγωνισμού που
διασφαλίζουν μεγαλύτερο όφελος για τον
καταναλωτή, δηλαδή φθηνά και ανταγωνι-
στικά τιμολόγια. Σε αυτό το πνεύμα εξετά-
ζει την τροποποίηση της Υπουργικής Από-
φασης, ώστε να διευθετηθεί το ζήτημα. 

Επομένως, ένα τιμολόγιο με 6μηνη
σταθερή χρέωση θα έχει πλέον μπλε
χρώμα και θα μπορεί να διατεθεί κανονι-
κά, με την πρόβλεψη για «πέναλτι» πρό-
ωρης αποχώρησης, όπως προβλέπεται
κανονικά για τα μπλε τιμολόγια και καθό-
λου για τα κίτρινα. Κατά συνέπεια, θα
πρέπει να θεωρείται δεδομένο πως σύν-
τομα θα κυκλοφορήσουν αρκετές ακόμη
ανάλογες προσφορές και από άλλες

εταιρείες, με σταθερή τιμή για 6, 8 ή και
10 μήνες.

Εκπαιδευτικός ο χαρακτήρας 
των χρωμάτων

Σύμφωνα με τις πηγές του ΥΠΕΝ, η κα-
τηγοριοποίηση των τιμολογίων με βάση τα
τέσσερα χρώματα έγινε με σκοπό την εκ-
παίδευση των καταναλωτών στα διαφορε-
τικά χαρακτηριστικά των προϊόντων προ-
μήθειας ρεύματος. Επομένως, η χρωματι-
κή σήμανση δεν πρέπει να λειτουργεί πε-
ριοριστικά ούτε ως προς την ευρωπαϊκή
Οδηγία που ενθαρρύνει την ελευθερία των
τιμολογίων, ούτε ως προς την ποικιλία των
προϊόντων που διατίθενται στην αγορά.

Παράλληλα, η χρωματική σήμανση συν-
δυάστηκε με τη θέσπιση του ειδικού ενι-
αίου τιμολογίου, το οποίο απέκτησε πράσι-
νο χρώμα για να είναι διακριτό. Όπως συμ-
πληρώνουν τα στελέχη του υπουργείου, το
ενιαίο τιμολόγιο αποτέλεσε παρέμβαση
του ΥΠΕΝ, χωρίς εισήγηση της ΡΑΑΕΥ,
ενώ η πράξη δείχνει πως αποτέλεσε κατά-
κτηση προς το συμφέρον του καταναλωτή.
Και αυτό γιατί ώθησε τις εταιρείες να αντα-
γωνιστούν επί ενός ομοειδούς τιμολογίου
-στο οποίο μετέπεσαν αυτόματα όλοι οι
πελάτες τους που δεν επέλεξαν κάποιο άλ-
λο συμβόλαιο- του οποίου η τελική τιμή εί-
ναι ορατή και συγκρίσιμη από τους κατα-
ναλωτές. Δίπλα στο πράσινο ενιαίο τιμολό-
γιο, απέκτησαν χρώμα τα υπόλοιπα είδη
συμβολαίων προμήθειας. Η συνέπεια εί-
ναι αυτή τη στιγμή ο καταναλωτής να είναι
πλέον αρκετά εκπαιδευμένος.

Σε τροχιά για τα επόμενα βήματα που θα κρίνουν και τη
βιωσιμότητα του έργου βρίσκονται οι εμπλεκόμενοι δια-
χειριστές, μεταξύ των οποίων και ο ΑΔΜΗΕ, για τη μεγά-
λη ηλεκτρική διασύνδεση Green Aegean που φιλοδοξεί
να συνδέσει την Ελλάδα με τη Γερμανία για τη μεταφορά
«πράσινης» ενέργειας.  Τη στιγμή αυτή καταρτίζονται από
όλους τους εμπλεκόμενους οι συμβάσεις εμπιστευτικό-
τητας, τα Non-Disclosure Agreements (NDAs) και αμέ-

σως μετά ξεκινούν από όλους τους Διαχειριστές οι μελέ-
τες, καθώς επίσης τα πρώτα σενάρια για τις τιμές.

Εδώ μπαίνει για πρώτη φορά στην εξίσωση και το κό-
στος της υποδομής των περίπου 1.400 χλμ., για την
οποία οι αρχικές εκτιμήσεις έκαναν λόγο για 7-8 δισε-
κατομμύρια ευρώ, νούμερο που προφανώς θα τροπο-
ποιηθεί όσο θα προχωρούν οι μελέτες. Τι είναι αυτές οι
μελέτες; Τεχνικοοικονομικές. Τις κάνουν όλοι οι Δια-

χειριστές, ο καθένας για τη χώρα του (Ελλάδα, Σλοβε-
νία, Κροατία, Αυστρία, Γερμανία), και θα περιλαμβάνουν
όλα τα τεχνικά στοιχεία του έργου: Πώς θα δουλεύει το
καλώδιο, τι είδους τεχνολογία θα χρησιμοποιηθεί στη
βασική διαδρομή (πχ, HVDC όπως στο Κρήτη-Αττική),
όσο και στους σταθμούς μετατροπής, πόσο θα κοστίσει
το κάθε κομμάτι, τι θα προσφέρει, κ.ο.κ.                 

Μ. Μαστ.

Green Aegean: Τελευταίες μελέτες από τους Διαχειριστές για να δουν αν βγαίνουν τα νούμερα

Πώς προέκυψε το θέμα και ποιες παρεμβάσεις 
σχεδιάζει το ΥΠΕΝ για την υπεράσπιση των συνθηκών

ανταγωνισμού που διασφαλίζουν μεγαλύτερο 
όφελος για τον καταναλωτή

Έρχονται τα νέα 
μπλε τιμολόγια

με μικρότερη των
12 μηνών διάρκεια

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Α
νθεκτικά μεγέθη σε κάθε αρ-
νητικό σενάριο, ισχυρές ταμει-
ακές ροές, μειωμένος δανει-

σμός και σημαντική πολιτική διανομής
μερίσματος διαμορφώνουν το πλαίσιο
λειτουργίας του ΟΤΕ το 2024. 

Το 2023 αναμένεται να κλείσει εντός
των στόχων που είχε θέσει η διοίκηση Τσαμάζ, ο
οποίος το καλοκαίρι παραδίδει τα ηνία του οργανι-
σμού στον Κωνσταντίνο Νεμπή, νυν επικεφαλής της
κροατικής Hrvatski Telekom, θυγατρικής της

Deutsche Telekom. Για την περσινή
χρήση, η διοίκηση του ΟΤΕ αναμένει
αύξηση στην προσαρμοσμένη κερδο-
φορία EBITDA στα επίπεδα του εννεά-
μηνου, με εξοικονόμηση κόστους σε
επίπεδο προσωπικού και ενέργειας. Ο
ΟΤΕ έχει συνάψει συμφωνίες για μεγά-
λο κομμάτι των ενεργειακών του αναγ-
κών για το 2024, διασφαλίζοντας το

μελλοντικό κόστος, αν και σε υψηλότερες τιμές σε
σύγκριση με το προηγούμενο συμβόλαιό του. Σε
ομιλικό επίπεδο, οι επιδόσεις αναμένεται να επηρε-
αστούν από τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η
Ρουμανία.

Με… φόρα
Ο ΟΤΕ εισέρχεται στο 2024 με… φόρα, έχοντας ως

στόχο τη διατήρηση των ισχυρών μεγεθών, αλλά και
την αύξηση των μεριδίων αγοράς. 

Με βάση τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία του
τρίτου τριμήνου, ο Οργανισμός αποδεικνύει την
ισχυρή δυναμική του για το 2023 συνολικά, με την
επίτευξη πολύ θετικών επιδόσεων σε όλους τους το-
μείς που διασφαλίζουν τη μελλοντική ανάπτυξη και
κερδοφορία. Παρά τον εντεινόμενο ανταγωνισμό και
χάρη στην εμπιστοσύνη των πελατών στη μάρκα
COSMOTE, ο Όμιλος πέτυχε σημαντική αύξηση των
πελατών ευρυζωνικών υπηρεσιών, τηλεόρασης και
συμβολαίου κινητής, στοιχεία που δημιουργούν με-

γάλη αισιοδοξία στη διοίκηση. Η επέκταση του δι-
κτύου οπτικών ινών συνεχίζεται με σταθερό ρυθμό,
προσελκύοντας ολοένα και περισσότερους πελάτες,
ενώ το νέο κουπόνι FTTH αναμένεται να ενισχύσει
περαιτέρω τις τάσεις αυτές.

Οι προσπάθειες περιορισμού του κόστους σε όλες
τις δραστηριότητες, στις οποίες περιλαμβάνεται και
το πρόσφατο πρόγραμμα εθελούσιας αποχώρησης,
συνεχίζουν να αποδίδουν. Έτσι, καταγράφηκε αύξη-
ση των κερδών προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων
(EBITDA). Από την άλλη πλευρά, οι αυξανόμενες γε-
ωπολιτικές προκλήσεις και η αστάθεια ενδέχεται να
επηρεάσουν αρνητικά το μακροοικονομικό περι-
βάλλον. Τα υψηλά επιτόκια, ο κίνδυνος αναζωπύρω-
σης των πληθωριστικών τάσεων και του ενεργει-
ακού κόστους αποτελούν παράγοντες αβεβαιότητας
και αναμένεται να επηρεάσουν αρνητικά τις κατανα-
λωτικές δαπάνες. 

Το συγκριτικό πλεονέκτημα
Σε ένα περιβάλλον εντεινόμενου ανταγωνισμού, ο

ΟΤΕ διατηρεί τη θέση του και το μερίδιό του στην
αγορά και συνεχίζει να επωφελείται από τις προηγ-
μένες υποδομές δικτύων που διαθέτει, τόσο στη
σταθερή όσο και στην κινητή τηλεφωνία. Ο ΟΤΕ
αξιοποιεί το συγκριτικό του πλεονέκτημα στην υλο-
ποίηση του προγράμματος της οπτικής ίνας στο σπίτι

(FTTH), στην κάλυψη του 5G, και στην
τεχνολογική του υπεροχή, αυξάνοντας
συνεχώς τους πελάτες του. Σύμφωνα
με τη διοίκηση, ο ΟΤΕ θα συνεχίσει την
επενδυτική του στρατηγική, εστιάζον-
τας στην επέκταση του FTTH και του
5G, καθώς και στην υψηλού επιπέδου

εξυπηρέτηση των πελατών, τις προηγμένες υπηρε-
σίες και τη δυνατή μάρκα COSMOTE. 

Η ζήτηση του FTTH αναμένεται να ενισχυθεί πε-
ραιτέρω από τα προγράμματα κρατικών επιδοτήσε-
ων το 2024. Επιπλέον, ο OTE έχει αναλάβει πρόσφα-
τα διάφορες πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της
αξίας των προϊόντων και υπηρεσιών του, με σκοπό
τη διασφάλιση της μελλοντικής ανάπτυξης και τη
διατήρηση της υγιούς χρηματοοικονομικής του θέ-
σης στην εγχώρια αγορά. Η διοίκηση του ΟΤΕ διατη-
ρεί τον στόχο για τις ελεύθερες ταμειακές ροές στα
500 εκατ. ευρώ, ενώ οι επενδύσεις θα διαμορφω-
θούν σε περίπου 620 εκατ. ευρώ, μόλις 3% χαμηλό-
τερα σε σύγκριση με την προηγούμενη πρόβλεψη
των 640 εκατ. ευρώ, λόγω χρονισμού κάποιων πλη-
ρωμών τηλεοπτικού περιεχομένου καθώς και ορι-
σμένων καθυστερήσεων στην υλοποίηση FTTH, λό-
γω των δυσμενών καιρικών συνθηκών το προηγού-
μενο διάστημα.

Στήριξη των μετόχων
Ταυτόχρονα, με βάση τα μεγέθη του 2023, η διοί-

κηση του Οργανισμού έχει υποσχεθεί σημαντική
στήριξη των μετόχων. Συνολικά, εκτιμάται ότι φέτος
θα διατεθούν 425 εκατ. ευρώ που αντιστοιχούν σε
μερίσματα 250 εκατ. ευρώ και σε πρόγραμμα από-
κτησης ιδίων μετοχών, ύψους 175 εκατ. ευρώ. Τέλος,
αξίζει να σημειωθεί ότι από τα μεγέθη του εννεάμη-
νου Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2023 ο οργανισμός
βρίσκεται σε πορεία μείωσης του καθαρού δανει-
σμού, ο οποίος διαμορφώθηκε στα 671,9 εκατ. ευρώ,
δηλαδή ήταν μειωμένος κατά 13,2% σε σχέση με το γ’
τρίμηνο του 2022. Ο
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Πλήρως ανθεκτικά τα μεγέθη 
του Οργανισμού εν μέσω 

αβεβαιότητας και κινδύνων
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Τα ισχυρά χαρτιά 
του ΟΤΕ το ’24

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Τ
ο ένα ρεκόρ μετά το άλλο σπάει ο Όμιλος Μυ-
τιληναίος, ο οποίος το 2023 για πρώτη φορά
ξεπέρασε το 1 δισ. ευρώ σε επίπεδο EBITDA

και τα 600 εκατ. σε επίπεδο καθαρών κερδών. Με με-
θοδικότητα και στρατηγικές κινήσεις ο
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
της εταιρείας Ευάγγελος Μυτιληναίος
έχει καταφέρει να δημιουργήσει έναν
πανίσχυρο όμιλο με έντονη διεθνή πα-
ρουσία. 

Η ιστορία του Ομίλου Μυτιληναίος
έχει ρίζες στο μακρινό 1906, όταν ο
Ευάγγελος Μυτιληναίος -παππούς του

σημερινού επικεφαλής- ίδρυσε στον Πειραιά την
εταιρεία Εμπόριο Μετάλλων.

Τα πρώτα βήματα
Ο Ευάγγελος Μυτιληναίος αφού ολοκλήρωσε τις

σπουδές του στο Οικονομικό της Νομικής Σχολής
Αθηνών έκανε μεταπτυχιακό στο London School of
Economics (LSE). Το Harvard τον δέχεται για διδα-
κτορικό, αλλά εκείνος αποφασίζει να μην ακολουθή-
σει ακαδημαϊκή καριέρα και να επιστρέψει στη γενέ-
τειρά του, Αθήνα. Ο λόγος της επιστροφής του ήταν
για να αναλάβει την οικογενειακή επιχείρηση που
έδινε μάχη να επιβιώσει από τα χρέη. 

Έτσι το 1978 και σε ηλικία μόλις 24 ετών αφήνει πί-
σω του την Αγγλία και επιστρέφει στην Ελλάδα, προ-
κειμένου να αναλάβει την οικογενειακή επιχείρηση.
Μια επιχείρηση που λειτουργούσε ως εταιρεία δια-
μεσολάβησης αλλά με αρκετά χρέη. 

Ο νεαρός Ευάγγελος αξιοποιεί με τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο τις σπουδές του και μετατρέπει την εται-
ρεία διαμεσολάβησης σε εταιρεία εμπορίας και πα-

ραγωγής, ενώ παράλληλα αποπληρώνει τα χρέη της
εταιρείας.

Γνώριζε πως το εμπόριο αποτελεί τον μόνο δρόμο
για να καλυτερεύσει τη ζωή του.

Με το πέρασμα των χρόνων η εταιρεία Εμπόριο
Μετάλλων χωρίστηκε σε τέσσερα μέρη, εκ των οποί-
ων μόνο το ένα επιζεί ως μια εταιρεία διαμεσολάβη-
σης και το αναλαμβάνει ο γιος του Ευάγγελου και πα-
τέρας του σημερινού ιδρυτή του ομίλου.

Οι προσπάθειές του Ευάγγελου ξεκινούν πριν από
33 χρόνια, το 1991 και μέσα σε τρία χρόνια κατάφερε
να συγκεντρώσει όλες τις δραστηριότητες της οικο-
γενειακής επιχείρησης σε μία μητρική εταιρεία, ώστε
να μπορεί να τις διαχειρίζεται καλύτερα. Δημιουργεί
την εταιρεία Μυτιληναίος, η οποία το 1995 μπήκε στο
Χρηματιστήριο Αθηνών.

Τη διετία 1996-1997, ο όμιλος ισχυροποιεί τη θέση
του στις διεθνείς αγορές μετάλλων μέσω της σύνα-
ψης στρατηγικών συμφωνιών συνεργασίας με κορυ-
φαία μεταλλουργικά συγκροτήματα χαλκού, ψευδαρ-
γύρου, μολύβδου και αλουμινίου στα Βαλκάνια.

Οι εξαγορές
Ο Ευάγγελος Μυτιληναίος παρά την πρόοδο της οι-

κογενειακής επιχείρησης δεν επαναπαύεται. Έτσι, το
1998 αγόρασε την ιστορική βιομηχανία ΜΕΤΚΑ. Αγό-
ρασε μέσα από το χρηματιστήριο το μεγαλύτερο πο-
σοστό της εταιρείας πριν έρθει σε συμφωνία με τους
πρώην ιδιοκτήτες της. Καπετάνιος της ΜΕΤΚΑ έγινε ο
αδερφός του Γιάννης, όσο ο Ευάγγελος σχεδίαζε την
επόμενη κίνησή του. Την ίδια χρονιά εξαγόρασε το
μεταλλουργικό συγκρότημα παραγωγής ψευδαργύ-
ρου και μολύβδου SOMETRA SA στη Ρουμανία.

Το 1999 εξαγοράζει το 30% της κυπριακής Hellenic
Cooper Mines Ltd, εταιρείας παραγωγής χαλκού και
το 2000, εξαγοράζει το 43% της μέχρι τότε κρατικής
Ελληνικής Βιομηχανίας Οχημάτων (ΕΛΒΟ ΑΒΕ), ανα-
λαμβάνοντας ταυτόχρονα και τη διοίκησή της.

Ο όμιλος εισέρχεται το 2000 στον χώρο της παρα-
γωγής και εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας, παρου-
σιάζοντας ένα πρόγραμμα επενδύσεων.

Το 2005 ο Ευάγγελος ξεκίνησε να διαπραγμα-
τεύεται την αγορά του πλειοψηφικού 53% της Αλου-
μίνιον της Ελλάδος, μιας εμβληματικής βιομηχα-
νίας που πουλούσαν οι Καναδοί ιδιοκτήτες της σε
υψηλό τίμημα. Ο Ευάγγελος Μυτιληναίος ρευστο-
ποίησε όσα περισσότερα μπορούσε και μετά από
σκληρή διαπραγμάτευση, το τίμημα κατέβηκε στα
120 εκατ. δολάρια. Εκείνος προσέφερε 70 εκατ. δο-
λάρια με τους Καναδούς να αναρωτιούνται: γιατί
μόνο τόσα και εκείνος να τους απαντά: «Επειδή τό-
σα έχω. Δεν έχω άλλα και εκτός αυτού παίρνω όλο
το ρίσκο της συνέχισης λειτουργίας της εταιρείας».
Η συμφωνία έκλεισε και ο Ευάγγελος Μυτιληναίος
μπήκε για τα καλά στη βαριά βιομηχανία, χάρη στην
επιθετική πολιτική του.
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Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Τον αποκαλούν «στρατηγό 
του επιχειρείν» - Με μεθοδικότητα 

και στρατηγικές κινήσεις ο πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος 
του Ομίλου Μυτιληναίος 

έχει καταφέρει 
να δημιουργήσει 

έναν πανίσχυρο  όμιλο 
με έντονη διεθνή παρουσία

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ

Ο επιχειρηματίας που ξέρει 
να κερδίζει μάχες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Το 2006, ο επιχειρηματίας εξαγόρασε τις εταιρείες
Δέλτα Project και Spider Ενεργειακή, με προσανα-
τολισμό στην αγορά Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
(ΑΠΕ) και το 2007 ιδρύει την Endesa Hellas, κατόπιν
συμφωνίας με την ισπανική Endesa Europa, μια
εταιρεία αρχικής κεφαλαιοποίησης 1,2 δισ. ευρώ, με
σκοπό να αποτελέσει τον μεγαλύτερο ανεξάρτητο
παραγωγό ενέργειας στην Ελλάδα, με προγραμματι-
σμένη ισχύ έως το 2013 πάνω από 1.600 MW. Παράλ-
ληλα, ολοκλήρωσε την τριπλή συγχώνευση μέσω
απορρόφησης των εταιρειών Αλουμίνιον της Ελλά-
δος και Δέλτα Project από τον Όμιλο Μυτιληναίος.

Συνεχίζοντας με τον ίδιο ζήλο, το 2008, η μονάδα
Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας (ΣΗΘ)
εισέρχεται σε φάση δοκιμαστικής λειτουργίας. Η συγ-
κεκριμένη μονάδα ισχύος 334MW αποτελεί την πρώ-
τη θερμική μονάδα του Ομίλου Μυτιληναίος που θα
ενταχθεί στο εθνικό σύστημα. Ωστόσο δεν θα μπορού-
σε παρά να αποτελεί είδηση η συνεργασία δύο επιχει-
ρηματικών κολοσσών της χώρας.

Η Μυτιληναίος ΑΕ ανακοινώνει τότε την υπογραφή
συμφωνίας (Joint Venture Agreement) με τη ΜOTOR
OIL για την από κοινού κατασκευή, λειτουργία και εκ-
μετάλλευση μονάδας συνδυασμένου κύκλου ισχύος
437 MW με καύσιμο φυσικό αέριο εντός των εγκατα-
στάσεων της MOTOR OIL στους Αγίους Θεοδώρους
Κορινθίας.

Το 2009, ο Όμιλος Μυτιληναίος και η MOTOR OIL
συνεργάζονται στον τομέα της αγοράς φυσικού αερί-
ου. Οι Όμιλοι Motor Oil και Μυτιληναίος ανακοινώ-
νουν από κοινού σύσταση εταιρείας με σκοπό την ει-
σαγωγή και εμπορία φυσικού αερίου σε κάθε του
μορφή (LNG, CNG κ.λπ.).

Το 2010 απελευθερώνεται η αγορά φυσικού αερίου.
Ο Όμιλος Μυτιληναίος γίνεται ο πρώτος ιδιώτης που
προχωρά στην προμήθεια ΥΦΑ. Το πρώτο φορτίο ΥΦΑ
για λογαριασμό του ομίλου καταφτάνει στις εγκατα-
στάσεις της Ρεβυθούσας τον Μάιο του 2010. Με την
αγορά ενέργειας στο προσκήνιο, ο Ευάγγελος συμ-
φωνεί με την ENEL για την εξαγορά του μεριδίου
50,01% στην Endesa Hellas και γίνεται ο μοναδικός
μέτοχος της Endesa Hellas, η οποία και μετονομάζε-
ται σε PROTERGIA και εδραιώνει τη θέση της ως ο με-
γαλύτερος ανεξάρτητος παραγωγός ενέργειας στην
Ελλάδα.

Ο Ευάγγελος Μυτιληναίος συστήνει από κοινού με
τη MOTOR OIL την εταιρεία M & M GAS Co SA, με αντι-
κείμενο την προμήθεια και εμπορία φυσικού αερίου,
που συμβάλλει στην πράξη στην απελευθέρωση της
αγοράς φυσικού αερίου και κατ’ επέκταση στη δημι-
ουργία συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού στην αγορά
παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος. Την ίδια χρονιά,
ιδρύεται η Power Projects, θυγατρική της ΜΕΤΚΑ
στην Τουρκία και η ΜΕΤΚΑ αναλαμβάνει την κατα-
σκευή της μεγαλύτερης μονάδας ηλεκτροπαραγωγής
στη Συρία δυναμικότητας 724 MW.

Το 2015, ο όμιλος ιδρύει την εταιρεία ΜΕΤΚΑ EGN
και εισέρχεται στην ελληνική αγορά φυσικού αερίου
με την πώληση των πρώτων ποσοτήτων αερίου σε κα-
ταναλωτές που δραστηριοποιούνται στα όρια των ΕΠΑ
και έγιναν επιλέγοντες πελάτες με τον Ν. 3428/2015
Απελευθέρωση Αγοράς Φυσικού Αερίου. Η κορύφω-

ση του ομίλου είχε ως αποτέλεσμα τη συγχώνευση δι’
απορρόφησης της ΜΕΤΚΑ, της ΑτΕ, της Protergia και
της Protergia Thermo από τη Μυτιληναίος το 2016.
Αλλά η χρονιά αυτή είναι σημαντική και για την υπο-
γραφή σύμβασης επταετούς διάρκειας για την προμή-
θεια ηλεκτρικής ενέργειας από τη ΔΕΗ για την προμή-
θεια ηλεκτρικής ενέργειας μέσω της Protergia, που
αυξάνει διαρκώς το μερίδιό της στην αγορά μέσα από
την προώθησή της από τα καταστήματα Cosmote και
Γερμανός.

Απλός και ανθρώπινος
Ο επιτυχημένος επιχειρηματίας Ευάγγελος Μυτι-

ληναίος είναι παντρεμένος με την Ανδριάνα Γιώτη-
Μυτιληναίου από τα μέσα του 1990, είναι πατέρας
ενός γιου και μιας κόρης. Έχει καταγωγή από την
Πελοπόννησο. Άνθρωπος απλός και προσιτός αλλά
και ιδιαίτερα επικοινωνιακός, ο Ευάγγελος Μυτι-
ληναίος ουδέποτε υπήρξε ένας απόμακρος επιχει-
ρηματίας, πάντα είναι κοντά στους συνεργάτες και
τους υπαλλήλους του. 
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Τ
ην ολοκλήρωση της συναλλαγής
για την απόκτηση του 25% της
ΑΝΕΜΟΣ RES έναντι 123.520.000

ευρώ ανακοίνωσε η Motor Oil. Αναλυτι-
κά, σε ανακοίνωσή της αναφέρει: Η Μό-
τορ Όιλ (Ελλάς) Διυλιστήρια Κορίνθου
ΑΕ (η Εταιρεία) σε συνέχεια των προ-
ηγούμενων ανακοινώσεων με ημερομη-
νία 18 Δεκεμβρίου 2023, 27 Δεκεμβρίου
2023 και 9 Ιανουαρίου 2024 ενημερώνει
το επενδυτικό κοινό για τα εξής: Κατόπιν
απόφασης της Έκτακτης Γενικής Συνέ-
λευσης των μετόχων της Εταιρείας της
24ης Ιανουαρίου 2024 η 100% θυγατρική
της εταιρείας Motor Oil Renewable
Energy Μονοπρόσωπη ΑΕ (Αγοραστής)
ολοκλήρωσε τη συναλλαγή (financial
closing) για την απόκτηση 123.059.250
ονομαστικών μετοχών εκδόσεως ΑΝΕ-
ΜΟΣ RES ΑΕ, κυριότητος της συνδεδε-

μένης Ελλάκτωρ ΑΕ (πωλητής και συμ-
βαλλόμενο μέρος) έναντι ποσού
123.520.000 ευρώ. Οι εν λόγω
123.059.250 μετοχές αντιστοιχούν στο
25% του μετοχικού κεφαλαίου της ΑΝΕ-
ΜΟΣ RES ΑΕ. Η συναλλαγή πραγματο-
ποιήθηκε στις 25 Ιανουαρίου 2024.

Υπενθυμίζεται ότι η Motor Oil Rene-

wable Energy Μονοπρόσωπη ΑΕ κατέ-
χει ήδη 369.177.750 μετοχές που αντι-
στοιχούν στο 75% του μετοχικού κεφα-
λαίου της ΑΝΕΜΟΣ RES ΑΕ και συνεπώς
μετά την ολοκλήρωση της συναλλαγής η
ΑΝΕΜΟΣ RES ΑΕ κατέστη 100% ελεγχό-
μενη εταιρεία από τη Motor Oil Renewa-
ble Energy Μονοπρόσωπη ΑΕ.

Real Consulting: Διευθύνουσα
σύμβουλος η Δ. Καρατζά

Η Real Consulting ανακοίνωσε ση-
μαντικές αλλαγές στην επικεφαλής
ηγεσία της με στόχο την περαιτέρω
ενίσχυση της διακυβέρνησης και την
επιτάχυνση του ρυθμού ανάπτυξής
της. Έπειτα από πέντε χρόνια επιτυχη-
μένης πορείας ως διευθύνων σύμβου-
λος, ο Διονύσης Αθανασάκος αναλαμ-
βάνει τη θέση του εκτελεστικού αντι-
προέδρου. Στον νέο του ρόλο ο κ. Αθα-
νασάκος θα ηγηθεί της στρατηγικής
για τη διεθνή επέκταση της Real Con-
sulting, ενώ θα επικεντρωθεί στην
υλοποίηση νέων επιχειρηματικών ευ-
καιριών. Η μετάβασή του από τη θέση
του διευθύνοντος συμβούλου στον νέο
του ρόλο αποτελεί φυσική εξέλιξη και
αναγνώριση της αφοσίωσής του στην
εταιρεία. Η Διονυσία Καρατζά, πρώην
γενική διευθύντρια, τοποθετείται στη
θέση της διευθύνουσας συμβούλου. Η
επιτυχημένη πορεία της κυρίας Καρα-
τζά στην ανάπτυξη της εταιρείας κατα-
τάσσει αυτήν τη μετακίνηση ως φυσι-
κή και στρατηγική επιλογή για το μέλ-
λον της Real Consulting.

Με αλουμίνιο της Elval το
καταμαράν Margarita Salas
που λειτουργεί με αέριο

Η Baleària ανακοίνωσε πρόσφατα την
τελευταία προσθήκη στον στόλο της, το
καταμαράν Margarita Salas, το οποίο κα-
τασκευάστηκε στο ναυπηγείο Armon στο
Χιχόν της Ισπανίας. Η Elval, ο τομέας
έλασης αλουμινίου της ElvalHalcor, έχει
μακροχρόνια συνεργασία με το ναυπη-
γείο Armon, σύμφωνα με σχετική ανα-
κοίνωση. «H Elval διαθέτει 50 χρόνια εμ-
πειρίας και τεχνογνωσίας στην παραγω-
γή εξατομικευμένων προϊόντων και λύ-
σεων έλασης αλουμινίου και αποτελεί τι-
μή για εμάς να είμαστε ο προμηθευτής
αλουμινίου για την κατασκευή αυτού του
υπερσύγχρονου σκάφους», δήλωσε ο
Χαράλαμπος Χάικος, Commercial Sen-
ior Director της Elval.

Motor Oil - Ελλάκτωρ: Ολοκληρώθηκε 
η εξαγορά της ΑΝΕΜΟΣ RES

Τα αποτελέσματα 2023 της
Mytilineos σχολίασε η Citi.
Όπως επισημαίνει, οι ισχυρές
επιδόσεις της εισηγμένης βασί-
ζονται σε μια επανάληψη του
επιχειρηματικού της μοντέλου
με σταθερή παραγωγή μετρη-
τών από τις δραστηριότητες με-
τάλλων και ενέργειας, υποστη-
ρίζοντας την ανάπτυξη των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας. Η
καλύτερη από την αναμενόμενη
εγκατεστημένη ισχύς των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας και ο ρυθμός εκτέλεσης έργων απο-
τελούν βασικό καταλύτη για την αναβάθμιση των κερδών, ενώ η
λιανική προμήθεια ενέργειας και η εμπορία φυσικού αερίου συ-
νεχίζουν να ξεπερνούν τις προσδοκίες της για την εξομάλυνση
της κερδοφορίας. 

Η σύστασή της είναι αγορά (buy) με τιμή-στόχο τα 46 ευρώ. Η
Optima Bank επισήμανε ότι τα EBITDA στα 234 εκατ. ευρώ το δ’
τρίμηνο ήταν +4% σε ετήσια βάση και 4% πάνω από τις εκτιμή-
σεις της και του consensus, τα καθαρά κέρδη ύψους 161 εκατ.
ευρώ ήταν +5% σε ετήσια βάση και +24% πάνω από τις εκτιμή-
σεις της. Το μέρισμα της χρήσης 2023 στο 1,50 ευρώ είναι υψη-
λότερο από την εκτίμησή της για 1,45 ευρώ. Ο καθαρός δανει-
σμός διαμορφώθηκε στα 1.853 ευρώ και σε σχέση με τα EBITDA
στις 1,8 φορές ή 1,45 φορές με προσαρμογή για το χρέος χωρίς
αναγωγή. Η Euroxx Χρηματιστηριακή, από την πλευρά της, επι-
σημαίνει ότι η Mytilineos ανακοίνωσε ισχυρά αποτελέσματα για
πέρυσι. Η ισχυρή υπεραπόδοση δείχνει ότι ο Όμιλος της Mytili-
neos έχει δημιουργήσει ένα δυναμικό επιχειρηματικό μοντέλο,
ικανό να εντοπίζει τις ευκαιρίες για ανάπτυξη, ανεξάρτητα από
τάσεις της αγοράς. Με βάση τις εκτιμήσεις της, η μετοχή είναι
διαπραγματεύσιμη με δείκτη Ρ/Ε στις 7,6 φορές και δείκτη
EV/EBITDA στις 6,3 φορές το 2024. Το μέρισμα από τη χρήση του
2023 θα είναι 1,50 ευρώ ανά μετοχή και η μερισματική απόδοση
εκτιμάται σε 4%. Η σύσταση παραμένει overweight με τιμή-στό-
χο τα 48 ευρώ. «Για το τρέχον έτος επαναλαμβάνουμε την πρό-

βλεψή μας για EBITDA ύψους
1,176 δισ. ευρώ, που οφείλεται
κατά κύριο λόγο στην προμή-
θεια της M ΑΠΕ και της M Inte-
grated, με τα μέταλλα να αποτε-
λούν το 20% των EBITDA. Οι πα-
ραδοχές για τις επενδύσεις στο
έτος είναι στα 850 εκατ. ευρώ,
εκ των οποίων περισσότερο από
το 90% είναι επενδύσεις ανά-
πτυξης για τις Μ ΑΠΕ», καταλή-
γει η Euroxx Χρηματιστηριακή.

«Οι νέες ΑΠΕ είναι τα δίκτυα»
Τα δίκτυα θα είναι η επόμενη επιτυχία μετά την ανάπτυξη του

χαρτοφυλακίου των ΑΠΕ, ανέφερε ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της εταιρείας Ευάγγελος Μυτιληναίoς, μιλώντας σε
αναλυτές μετά την ανακοίνωση αποτελεσμάτων του 2023. Είναι
ένα project, από τα μεγαλύτερα της πράσινης μετάβασης, με τις
ανάγκες σε νέα δίκτυα να είναι μεγάλες, καθώς αυτά προσφέ-
ρουν ανάπτυξη και ενισχύουν τις συνέργειες.

Το έργο των 2,5 δισ. στη Σκοτία
Τον Ιανουάριο ξεκινά ο σχεδιασμός της ηλεκτρικής διασύν-

δεσης Σκοτίας - Αγγλίας, του μεγαλύτερου έργου που έχει ανα-
λάβει η Mytilineos στο εξωτερικό. Όπως ανακοινώθηκε την
Πέμπτη, ο ελληνικός όμιλος μαζί με την GE Vernova αναλαμβά-
νει σύμβαση ύψους 1 δισ. λιρών για την κατασκευή της πρώτης
υψηλής μεταφορικής ισχύος υποθαλάσσιας διασύνδεσης στο
Ηνωμένο Βασίλειο, η κατασκευή της οποίας εκτιμάται ότι θα ξε-
κινήσει το 2025.

Σύμφωνα με όσα ανέφερε στη συνέντευξή του στο OT FORUM
ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Mytilineos Ευάγγε-
λος Μυτιληναίος, πρόκειται για ένα τεράστιο έργο συνολικής
αξίας 2,5 δισ. στερλινών, εκ των οποίων η κοινοπραξία Mytili-
neos - GE Vernova έχει αναλάβει σύμβαση ύψους 1 δισ. λιρών.
Ο κ. Μυτιληναίος έκανε λόγο για μια πολύ μεγάλη ευκαιρία για
τον όμιλο.

Mytilineos: Πώς διάβασαν τα αποτελέσματα Citi, Optima και Euroxx
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Premia: Λύση συμφωνίας
μετόχων μεταξύ Sterner
Stenhus Greece AB 
και Nequiter Invest AB

Η Premia Properties ανακοινώνει κατόπιν

σχετικών ενημερώσεων που έλαβε στις

25/1/2024 από τους Sterner Stenhus Hold-

ing AB, τη Nequiter Invest AB, τον Ηλία Γε-

ωργιάδη και τον Jan Gösta Lennart Linde-

berg ότι στις 22/1/2024 υπεγράφη συμφωνία

λύσης τής από 27/7/2020 συμφωνίας που εί-

χε υπογραφεί μεταξύ της Sterner Stenhus

Greece AB και της Nequiter Invest AB, δυνά-

μει της οποίας είχε συμφωνηθεί ότι η τελευ-

ταία θα ασκεί τα δικαιώματα ψήφου που κα-

τέχει στην εταιρεία υπέρ της εκλογής των

προσώπων που ορίζονται από τη Sterner

Stenhus Greece AB στο Διοικητικό Συμβού-

λιο της εταιρείας, καθώς και ότι εν γένει θα

ασκεί τα δικαιώματα ψήφου που κατέχει

στην εταιρεία κατά τρόπο συνεπή προς τις

προτάσεις της Sterner Stenhus Greece AB.

Συνεπεία τής ανωτέρω συμφωνίας, η

οποία λύθηκε, το ποσοστό δικαιωμάτων ψή-

φου που ήλεγχε η Sterner Stenhus Greece

AB, σε συνδυασμό με τη Nequiter Invest

AB, ανερχόταν στο 51,57% επί του συνόλου

των μετοχών και δικαιωμάτων ψήφου της

εταιρείας. 

Το ποσοστό δικαιωμάτων ψήφου που κατέ-

χει η Sterner Stenhus Greece AB (η οποία

ελέγχεται από τη Sterner Stenhus Holding

AB, η οποία ελέγχεται από τον Ηλία Γεωργιά-

δη) ανέρχεται στο 41,62% επί του συνόλου

των μετοχών και δικαιωμάτων ψήφου της

εταιρείας (ενώ σύμφωνα με την τελευταία

γνωστοποίηση, η Sterner Stenhus Greece

AB κατείχε άμεσα ποσοστό 40,87%).

Το ποσοστό δικαιωμάτων ψήφου που κατέ-

χει η Nequiter Invest AB (η οποία ελέγχεται

από τον κ. Jan Gösta Lennart Lindeberg)

ανέρχεται στο 10,70% επί του συνόλου των

μετοχών και δικαιωμάτων ψήφου της εται-

ρείας και παραμένει ίδιο με την τελευταία

γνωστοποίηση. 

Η λύση της συμφωνίας δεν αλλάζει τη με-

τοχική σύνθεση της εταιρείας. 

Η Eurobank έλαβε τη σημαντική διάκριση
ESG Regional Top Rated, ενώ απέσπασε για
δεύτερη διαδοχική χρονιά τη διεθνή διάκρι-
ση ESG Industry Top Rated και εντάχθηκε
στη λίστα Morningstar Sustainalytics’ 2024
Top-Rated ESG Companies List, την οποία
καταρτίζει η Morningstar Sustainalytics.
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή της η τράπε-
ζα, οι σημαντικές διακρίσεις από τη Morn-
ingstar Sustainalytics, του διεθνούς εμβέ-
λειας παρόχου έρευνας, δεδομένων και
αξιολογήσεων ESG (Environmental, Social,
Governance) σε θεσμικούς επενδυτές και
εταιρείες, μέλους της Morningstar, αποδει-
κνύουν εμπράκτως τη δέσμευση της τράπε-
ζας σε πρακτικές ESG, κατατάσσοντας τη Eu-
robank μεταξύ των τραπεζών με τις καλύτε-
ρες επιδόσεις παγκοσμίως.

Διπλασιάζει την ομάδα marketing 
η Celestyal

Η Celestyal ανακοίνωσε ότι σχεδιάζει να δι-
πλασιάσει την ομάδα brand, marketing και
communications, προσθέτοντας έξι ακόμη στε-
λέχη στο δυναμικό της. Όπως αναφέρει η ανα-
κοίνωση, η ενέργεια αυτή εντάσσεται στο πλαί-
σιο της επένδυσης ύψους €2,5 εκατ. για την
υποστήριξη της συνολικής εξέλιξης του brand,
το 2024 και την ενίσχυση του επικοινωνιακού
της μηνύματος για τη «δημιουργία εμπειριών
που κανείς δεν πρέπει να χάσει τόσο εν πλω όσο
και στους προορισμούς».

Eurobank: Στις κορυφαίες τράπεζες
παγκοσμίως για τις πρακτικές ESG

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο Eugenio Tornaghi νέος CEO 
της Nexi Ελλάδος

Ο Eugenio Tornaghi, επικεφαλής των αγορών
Κεντρικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης του Ομί-
λου Nexi, ανέλαβε στις 2 Ιανουαρίου τον ρόλο του
διευθύνοντος συμβούλου στη Nexi Ελλάδος, θυ-
γατρική του Ομίλου Nexi. Κορυφαίο στέλεχος του
Ομίλου Nexi από το 2019, ο Eugenio Tornaghi δια-

θέτει εκτεταμένη εμ-
πειρία στον χρηματο-
πιστωτικό τομέα με
έμφαση στην τεχνο-
λογία και τις ψηφια-
κές πληρωμές. Η ση-
μαντική του διαδρομή
στον κλάδο, σε συν-
δυασμό με τη βαθιά
κατανόηση της παγ-
κόσμιας και ελληνι-
κής αγοράς, θα συμ-
βάλει σημαντικά στην
περαιτέρω ενίσχυση
της δυναμικής της
Nexi Ελλάδος. Την
υλοποίηση του έργου
«Υποδομές Υπερυψη-

λής Ευρυζωνικότητας Ultra-Fast Broadband»,
που θα φέρει υπερυψηλές ταχύτητες Internet έως
και 1Gbps σε πάνω από 350.000 νοικοκυριά και
επιχειρήσεις σε ημιαστικές και αγροτικές περιο-
χές της χώρας, ξεκίνησε ο Όμιλος ΟΤΕ. Η πρώτη
καμπίνα Fiber to the Home στο πλαίσιο του UFBB
έχει ήδη εγκατασταθεί στη Δράμα, ενώ μέχρι το
τέλος του 2024 θα ολοκληρωθεί η κατασκευή FT-
TH σε περιοχές των Νομών Αττικής, Εύβοιας, Κο-
ρινθίας, Μεσσηνίας, Ηρακλείου και Χανίων. Βάσει
της σύμβασης-σύμπραξης με το υπουργείο Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, η εμπορική διάθεση του
δικτύου θα ξεκινήσει με την ολοκλήρωση του 15%
του έργου.

Πρόκειται για μια ακόμη μεγάλη επένδυση του
ΟΤΕ για την ανάπτυξη των δικτυακών υποδομών
της χώρας, ύψους 375 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων
τα 130 εκατ. θα καλυφθούν από τα Διαρθρωτικά
και Επενδυτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.
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Ενίσχυση για ειδικές αποστολές
Το πρώτο αμιγώς ηλεκτρικά
κινούμενο όχημα παρέλαβε ο
Δήμος Ηρακλείου Αττικής.
Πρόκειται για ένα μικρό
απορριμματοφόρο με ανατρο-
πή, το οποίο θα αναλάβει τις
δύσκολες αποστολές αποκο-
μιδής της Διεύθυνσης Περι-
βάλλοντος. Η δημοτική αρχή
του Ν. Μπάμπαλου κατάφερε
ξανά να αξιοποιήσει κάθε

χρηματοδοτικό εργαλείο για την ενίσχυση του στόλου της και να
βάλει την ηλεκτροκίνηση στις υπηρεσίες καθαριότητας.

Νέα ιδιότητα,
ίδιος στόχος 

Μπορεί να άλλαξε θέση στο νέο δι-
οικητικό σχήμα της Περιφέρειας Ατ-
τικής, αλλά ο στόχος του για την ανά-
πτυξη της Δυτικής Αττικής παραμέ-
νει σταθερός. Ο λόγος για τον αντιπε-
ριφερειάρχη Χωρικού Σχεδιασμού,
Πολεοδομικών Θεμάτων και Εφαρ-
μογών Λευτέρη Κοσμόπουλο, ο
οποίος -παραμένοντας στις επάλ-
ξεις- μαζί με τον δήμαρχο Φυλής
Χρήστο Παππού επισκέφτηκε το με-
γαλύτερο αντιπλημμυρικό έργο στην
περιοχή και συζήτησε μαζί του θέ-
ματα που άπτονται των νέων του κα-
θηκόντων. 

Στάση αναμονής 
για τα οικονομικά

Οι εκκρεμότητες που υπάρχουν
στους ισολογισμούς του Δήμου
Βριλησσίων από το 2018 και μετά
είναι και ο λόγος που ο δήμαρχος
Γιάννης Πισιμίσης δεν έχει προχω-
ρήσει ακόμη σε πλήρη ενημέρωση
για τα οικονομικά του δήμου. Πάν-
τως, το θέμα ο δήμαρχος το παρα-
κολουθεί στενά, αφού αποτελεί
προεκλογική δέσμευση που δεν
πρόκειται να αθετηθεί.

Λάμψη σελέμπριτι 
στο δημαρχείο Χανίων 

Η ηθοποιός Βάνα Μπάρμπα συ-
ναντήθηκε με τον Παναγιώτη Σημαν-
δηράκη και προτού επισκεφτεί τη
Δημοτική Πινακοθήκη ενημερώθη-
κε από τον ίδιο τον δήμαρχο για τα 57
έργα του ζωγράφου των αυτοκρατο-
ρικών θριάμβων αλλά και των ταπει-
νών ψαροκάικων που συνθέτουν την
έκθεση «Κωνσταντίνος Βολανάκης:
Νόστος της θάλασσας».

Για τα δύσκολα ο Βουράκης 
Νέος πρόεδρος του διοικη-
τικού συμβουλίου της ΔΗ-
ΡΑΠ ανέλαβε με απόφαση
του δημοτικού συμβουλίου
Πειραιά ο Ιωσήφ Βουρά-
κης. Ο μέχρι πρότινος πρό-
εδρος του ΟΠΑΝ, έχοντας
αφήσει το αποτύπωμά του
στα αθλητικά δρώμενα της
πόλης, ρίχνεται στα βαθιά
αναλαμβάνοντας το δύσκο-
λο έργο να αναβαθμίσει
πλήρως το Κανάλι Ένα-Δημοτικό Ραδιόφωνο του Πειραιά. Και
όπως έχει αποδείξει, είναι για τα δύσκολα! 

Ο
π ε ρ ι -
φ ε -
ρειάρ-

χης Αττικής
Νίκος Χαρδα-
λιάς πραγμα-
τοποιεί καθη-
μερινά συσκέ-
ψεις, αναλύον-
τας και συνε-
κτιμώντας τα
δεδομένα με
τους συνεργά-
τες του με στόχο μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου να συγκεκριμενοποιήσει τους στόχους της διοί-
κησης. Γύρω από αυτό τον άξονα κινήθηκε και η δεύτερη επιτελική σύσκεψη με όλους τους χω-
ρικούς και θεματικούς του αντιπεριφερειάρχες, οι οποίοι είχαν την ευκαιρία να του αναπτύξουν
σε βασικές γραμμές τα δεδομένα και το όραμά τους ανά περιφερειακή ενότητα και ανά τομέα.
«Η Περιφέρεια Αττικής θα γίνει ο τόπος που θα αξίζει να ζουν τα παιδιά μας. Μόνο με πράξεις
και έργα η Αττική θα προχωρήσει μπροστά», επαναλαμβάνει καθημερινά ο περιφερειάρχης, ο
οποίος ζυγίζει όλα τα δεδομένα και κυρίως δεν βιάζεται να πάρει αποφάσεις για να εφαρμόσει
με συνέπεια τη στρατηγική που θα χαράξει. 

Τι σχεδιάζει ο Μαραγκάκης για την παραβατικότητα
Με τον φάκελο παραβατικότητας

στο τραπέζι ο δήμαρχος Κωνσταντί-
νος Μαραγκάκης είχε διαδοχικές
συναντήσεις με τους διοικητές των
Αστυνομικών Τμημάτων Νίκαιας και
Ρέντη αντίστοιχα. Οι ανοιχτές συνε-
λεύσεις κατοίκων με τη συνδρομή
των αστυνομικών τμημάτων για την
καταγραφή και αντιμετώπιση θεμά-
των που ανακύπτουν στις γειτονιές
της πόλης βρίσκονται στα άμεσα
πλάνα του δημάρχου για την περιοχή
της Νίκαιας, ενώ ήδη στου Ρέντη ξε-

κινούν νυχτερινές περιπολίες. Για τον λόγο αυτόν και ο δήμαρχος ευχαρίστησε τον διοικητή
Α. Βασιλόπουλο, γιατί είναι μια απόφαση στην κατεύθυνση της τόνωσης του αισθήματος
ασφάλειας της τοπικής κοινωνίας. «Η Τοπική Αυτοδιοίκηση οφείλει να είναι ανοιχτή σε συ-
νεργασίες που συμβάλλουν στην πρόληψη και καταστολή της παραβατικότητας σε κάθε
γειτονιά», δήλωσε ο κ. Μαραγκάκης, ο οποίος θα διεκδικήσει από το αρμόδιο υπουργείο
άμεση λύση στο ζήτημα της υποστελέχωσης του ΑΤ Νίκαιας. 

Ποια πρώην υποψήφια
δήμαρχος έχει δώσει τα

χέρια για να αναλάβει
θέση-κλειδί στον τομέα
πολιτισμού του δήμου της; 

Το μέλημα 
της Κοσμοπούλου

Προϋπολογισμός, τεχνικό πρό-
γραμμα και δημοτικά τέλη ψηφίστη-
καν ομόφωνα από το ΔΣ του Δήμου
Πεντέλης, με τη δήμαρχο Νατάσα
Κοσμοπούλου να θέτει ως βασικό
στόχο την οικονομική βιωσιμότητα
του δήμου. «Αποσκοπούμε στην οι-
κονομία κλίμακος και στη διασφάλι-
ση εσόδων για τον δήμο ώστε να
βγούμε από το οικονομικό αδιέξοδο
και να υψώσουμε και πάλι τον Δήμο
Πεντέλης στο επίπεδο που του αξί-
ζει», δήλωσε η δήμαρχος.

Καταιγιστικός 
ο Τομπούλογλου

Χείμαρρος εμφανίστηκε ο δή-
μαρχος Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας
Χαλκηδόνας Γιάννης Τομπούλο-
γλου στη συνεδρίαση του δημοτι-
κού συμβουλίου, στην προσπάθειά
του να αποτυπώσει όλο το φάσμα
της κατάστασης που παρέλαβε από
την προηγούμενη δημοτική αρχή. Ο
δήμαρχος αναφέρθηκε στα οικονο-
μικά του δήμου αλλά και σε «αμφι-
λεγόμενες ενέργειες» της διοίκη-
σης Βούρου που, όπως προανήγ-
γειλε, «θα αποσαφηνίσει ο διαχει-
ριστικός έλεγχος».

Μπαράζ συναντήσεων
για Φαρμάκη

Σταθερά στο «τρέξιμο» για να
προωθήσει την ατζέντα της Δυτικής
Ελλάδας βρίσκεται ο περιφερειάρ-
χης Νεκτάριος Φαρμάκης, ο οποίος
είχε απανωτές συναντήσεις στην
πρωτεύουσα με τον υπουργό Υγείας
Άδωνι Γεωργιάδη, τον υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυ-
γενάκη και τους υφυπουργούς Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάν-
δρα Σδούκου και Υποδομών Νίκο
Ταχιάο. Πιο γρήγορος και από τη
σκιά του... 

Χωρίς ανάσα
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Σ
την τελική ευθεία προτού δώ-
σουν τα χέρια για την ανανέω-
ση της συνεργασίας τους με

τον ΑΝΤ1 βρίσκονται τόσο ο Γρηγόρης
Αρναούτογλου όσο και ο Γιώργος
Λιάγκας. 

Τα συμβόλαια των δύο παρουσια-
στών λήγουν το ερχόμενο καλοκαίρι
και το κανάλι του Αμαρουσίου δεν
έχει καμία διάθεση να τους αφήσει να
φύγουν. Έτσι οι συζητήσεις μεταξύ
των δύο πλευρών που έχουν ξεκινή-
σει πριν από μερικές εβδομάδες,
σύμφωνα με τις πληροφορίες μας,
βρίσκονται σε πολύ καλό στάδιο και

εκτός απροόπτου το επόμενο διάστη-
μα αναμένονται και οι τελικές συμφω-
νίες. Στην περίπτωση του Γρηγόρη
Αρναούτογλου, το «The 2night Show»

και ο «Εκατομμυριούχος» συνεχίζουν
κανονικότατα, καθώς έτσι κι αλλιώς
πρόκειται για δύο πολύ επιτυχημένα
προγράμματα.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Το πρώτο επεισόδιο της νέας σειράς του
Mega «Famagusta» πέτυχε την υψηλό-

τερη τηλεθέαση για πρεμιέρα ελληνικής
σειράς από την έναρξη της φετινής σεζόν. Η
μεγάλη παραγωγή με την υπογραφή της
τριάδας των επιτυχιών -Αντρέας Γεωργίου,
Βάνα Δημητρίου, Κούλλης Νικολάου- έπια-
σε κορυφή με ποσοστό 31,5%. Στο δυναμικό
κοινό 18-54 η πρεμιέρα κατέγραψε ποσοστό
24,5%, ενώ σε επιμέρους κοινό άγγιξε το εν-
τυπωσιακό ποσοστό 46,6%. Η κάλυψη της
σειράς εκτοξεύτηκε στους 2.708.000 τηλε-
θεατές.

� Ο «Σασμός» ολοκληρώνεται φέ-
τος και αυτή η απόφαση είναι

οριστική για τους ανθρώπους του Alpha.
Η σειρά, η οποία τα προηγούμενα χρόνια
σ κ α ρ φ ά -
λωσε στην
κ ο ρ υ φ ή
του πίνακα
τηλ εθ εά -
σεων της
Nielsen, τη
σεζόν που
διανύουμε δυσκολεύεται αρκετά να
σταθεί στον ισχυρό ανταγωνισμό. Μάλι-
στα, από την έναρξη του δεύτερου μισού
της σεζόν και μετά η πίεση αυξήθηκε
περαιτέρω μετά την άφιξη του «Sur-
vivor» και του «MasterChef». Έτσι, το
ερχόμενο καλοκαίρι θα ρίξει οριστικά
αυλαία.

� Δύσκολα είναι τα πράγματα όμως και για
τον «Παράδεισο των Κυριών». Σε αυτή

την περίπτωση δεν έχουμε ακόμη τη θεϊκή
απόφαση, παρ’ όλα αυτά οι χαμηλές πτήσεις
της σειράς οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια
στην ολοκλήρωση και την αντικατάστασή της
του χρόνου με νέο σίριαλ. Σε κάθε περίπτω-
ση ο σταθμός βρίσκεται ήδη σε αναζήτηση
σειρών μυθοπλασίας που θα εντάξει την
επόμενη σεζόν στο πρόγραμμά του.

� Ο Αντώνης Κανάκης και οι «Ρά-
διο Αρβύλα» επέστρεψαν στις

20.00, εκεί όπου το προηγούμενο διά-
στημα έπαιζε με μεγάλη επιτυχία ο
«Εκατομμυριούχος» του Γρηγόρη Αρ-
ναούτογλου. Η εκπομπή σκαρφάλωσε
στην κορυφή του πίνακα μετρήσεων της
Nielsen με μεγάλη ευκολία, σημει-
ώνοντας τηλεθέαση 20,3% στο δυναμικό
κοινό και 16,9% στο σύνολο.

� Νέο ρεκόρ τηλεθέασης σημείωσε και το
«Live News» με τον Νίκο Ευαγγελάτο

την εβδομάδα που πέρασε. Η εκπομπή κέρ-
δισε τον ανταγωνισμό με τις υψηλότερες
επιδόσεις του για τη φετινή σεζόν: 26,2% στο
σύνολο του κοινού και 21,4% στο δυναμικό
κοινό 18-54. Η κάλυψη εκτοξεύθηκε στους
2.029.000 τηλεθεατές.

Alpha: Έρχεται ο «Σκαραβαίος» 
Μπορεί δύο σίριαλ του Alpha να διανύουν τον τελευταίο τους

κύκλο, έχουμε όμως και μια νέα άφιξη. Ο «Σκαραβαίος» κάνει
πρεμιέρα την Κυριακή 4 Φεβρουαρίου στις 21.00. Μυστήριο, περι-
πέτεια, αγωνία στο κόκκινο, απρόβλεπτες ανατροπές σε μια σύγ-
χρονη σειρά εξιχνία-
σης εγκλημάτων με
στοιχεία κοινωνικού
νουάρ και πολύ
crime. Στο επίκεντρο
της σειράς, μια επί-
λεκτη ομάδα του τμή-
ματος Εγκλημάτων
κατά της Ζωής και ο
επικεφαλής της… ο
Σκαραβαίος. Στη σει-
ρά πρωταγωνιστούν οι Γιάννης Τσορτέκης, Γιώργος Πυρπασόπου-
λος, Μαρία Παπαφωτίου, Νικολέττα Καρρά, Αλεξάνδρα Ταβουλά-
ρη, Βάσω Καβαλιεράτου, Κωνσταντίνος Λιάρος, Μανώλης Μαυ-
ροματάκης, Ράνια Οικονομίδου, Θοδωρής Κατσαφάδος, Σοφίνα
Λαζαράκη, Γιάννης Μηλιώτης

Περισσότερες από 14 εκατομμύρια θεάσεις κατέγραψε
το ERTFLIX τον περασμένο Δεκέμβριο, σπάζοντας κάθε
προηγούμενο ρεκόρ επισκεψιμότητας στην ψηφιακή πλατ-
φόρμα της ΕΡΤ στα 3,5 χρόνια λειτουργίας της. Είναι μάλι-
στα εντυπωσιακό ότι οι επισκέψεις που δέχθηκε το ERT-
FLIX τον Δεκέμβριο του 2023 είναι κατά 69% περισσότερες
από τις αντίστοιχες του Δεκεμβρίου του 2022.

Πιο συγκεκριμένα και σύμφωνα με το διεθνές σύστημα
Eubora που χρησιμοποιεί η
ΕΡΤ, όπως και πολλές διε-
θνείς πλατφόρμες, τον Δε-
κέμβριο του 2023 το ERT-
FLIX δέχθηκε 14.003.341

επισκέψεις, ενώ στη διάρκεια όλου του 2023 κατέγραψε
117 εκατομμύρια θεάσεις. Μεγάλο ενδιαφέρον έχει και τι
παρακολούθησε το κοινό, καθώς την 1η Δεκεμβρίου 2023
το ERTFLIX παρουσίασε και την πρώτη παραγωγή του. Η
«Έρημη χώρα» έως σήμερα έχει καταγράψει περισσότερες
από 1,8 εκατ. θεάσεις. Την πεντάδα των ελληνικών σειρών
με τις περισσότερες θεάσεις συμπληρώνουν ο «Όρκος ΙΙ»,
το «Κάνε ότι κοιμάσαι ΙΙ», «Η παραλία» και η «Ηλέκτρα».

Συνεχίζουν και του χρόνου
τα projects τους

Το «πράσινο φως» να συνε-
χίσουν του χρόνου με τα προ-
γράμματα που παίζουν φέτος
στη συχνότητα του ΣΚΑΪ παίρ-
νουν ο Χρήστος Φερεντίνος
και ο Μάρκος Σεφερλής. Στην
απογευματινή ζώνη τόσο το
«Η μαμά μου μαγειρεύει κα-
λύτερα από τη δική σου» όσο
και ο «Μονομάχος» θα συνε-
χίσουν και την επόμενη σε-
ζόν. Επιπλέον, ο Χρήστος Φε-
ρεντίνος εκτός απροόπτου θα συνεχίσει και με την
εβδομαδιαία μουσική του εκπομπή, ενώ το ερχόμενο
φθινόπωρο αναμένεται να ενταχθεί στο πρόγραμμα του
ΣΚΑΪ και η σειρά «Ορκιστείτε παρακαλώ», στην οποία
θα πρωταγωνιστεί ο Μάρκος Σεφερλής.

Έτοιμοι να βάλουν νέες υπογραφές με τον ΑNT1

Ξαναβγαίνει 
από το συρτάρι

Το τηλεπαιχνίδι που έχει σημει-
ώσει τη μεγαλύτερη επιτυχία στον Alpha τα τελευταία χρόνια φαί-

νεται πως είναι έτοιμο για την επιστροφή του. Το «Deal», το οποίο
«πάγωσε» μετά την αποχώρηση του Χρήστου Φερεντίνου από το κα-
νάλι, ξαναβγαίνει από το συρτάρι. Μέσα στον ερχόμενο Μάρτιο ολο-
κληρώνεται «Το πιο μεγάλο παζάρι», το οποίο δεν απέδωσε τα
προσδοκώμενα και μέσα στην άνοιξη θα βγει στον αέρα το τρέιλερ
για τις δηλώσεις συμμετοχής στο «Deal». Καλώς εχόντων των πραγ-
μάτων, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, τον Μάιο θα ξεκινήσουν
τα γυρίσματα και η προβολή αναμένεται για το φθινόπωρο του 2024.

Μεγάλο ερώτημα παραμένει το ποιος θα είναι ο παρουσιαστής.
Ένα project που στη χώρα μας είναι ταυτισμένο με τον Χρήστο Φε-
ρεντίνο, δεν αποτελεί εύκολη υπόθεση για τα στελέχη του Alpha,
που καλούνται να βρουν τον διάδοχο. Το σίγουρο είναι πως δεν θα
είναι ο Ηλίας Βρεττός. Ανάμεσα στα ονόματα που ακούγονται -όπως
κάθε φορά που ο σταθμός αναζητεί παρουσιαστή παιχνιδιού- είναι
και εκείνο της Βίκυς Σταυροπούλου και του Γιώργου Τσαλίκη. Ωστό-
σο, η τελική επιλογή μπορεί να είναι κάτι τελείως διαφορετικό.

Ρεκόρ θεάσεων
για το ERTFLIX
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Τ
ο «δράμα» του μικρού Μιχάλη, του οποίου ο με-
γάλος αδερφός επιστρέφει στο σπίτι μετά τις
σπουδές, καταλαμβάνοντας το μισό δωμάτιο,

ώσπου να βρει μια θέση εργασίας, περιγράφει η νέα
καμπάνια της Eurobank, διά χειρός Ogilvy, για το πρό-
γραμμα «Μπροστά για την Παιδεία». 

Παρ’ όλα αυτά, ο Μιχάλης ανακτά τις ελπίδες του, όταν
ο μεγάλος αδερφός του εντάσσεται στο συγκεκριμένο
πρόγραμμα. Η καμπάνια «Η επιστροφή του μεγάλου
αδερφού» ξεκίνησε με επεισόδια στο TikTok, το βασικό,
δηλαδή, κανάλι όπου καταναλώνει περιεχόμενο η Gen

Z, και ακολούθως αναπτύσσεται στην τηλεόραση, σε
outdoor, εφημερίδες και ραδιόφωνο. Η Eurobank πραγ-
ματοποιεί μια υπέρβαση περιεχομένου, η οποία έγινε
πραγματικότητα με την παραγωγή της σειράς από τη
Foss Productions με σκηνοθέτη τον Χρήστο Κανάκη. Οι
ομάδες της Ogilvy και της τράπεζας και ο μικρός Μιχά-
λης κατάφεραν να αντεπεξέλθουν στον τρόπο γυρισμά-
των ενός νέου τεχνικού format και να δημιουργήσουν
«μια διασκεδαστική ιστορία που κάνει το κοινό να θέλει
να δει εάν ο Μιχάλης θα καταφέρει να διώξει… ε, να
βοηθήσει τον μεγάλο του αδερφό να βρει δουλειά».

Η Choose δημιούργησε, κατόπιν spec, την τουριστική καμπάνια της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας με τίτλο «In
the Heart of Experiences». Η επικοινωνία αξιοποιεί τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αλλά και τους ντόπιους κατοίκους
της περιοχής για να προβάλει τη Στερεά Ελλάδα ως έναν πολυδιάστατο προορισμό τεσσάρων εποχών, ο οποίος
προσφέρει ανεξάντλητες αυθεντικές εμπειρίες. Με συμβολικό επίκεντρο τους Δελφούς και δημιουργικό όχημα
τους θρυλικούς χρησμούς, η περιφέρεια χρησιμοποιεί το στοιχείο του χιούμορ και δημιουργεί μια καμπάνια με έν-
τονο τοπικό χρώμα. Πρωταγωνιστές της είναι οι άνθρωποι του τόπου, ιδιαίτερα αυθεντικοί και φιλόξενοι χαρακτή-
ρες, που λόγω καταγωγής έχουν στο DNA τους το να μιλούν με έναν τρόπο αινιγματικό και διφορούμενο, ο οποίος
αφήνει ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα. Έτσι, αντί να δίνουν ακριβείς οδηγίες στους επίδοξους επισκέπτες για το τι να
κάνουν και τι να δουν, αντλούν έμπνευση από την Πυθία και δίνουν τους δικούς τους, χιουμοριστικούς χρησμούς. 

Τουριστική καμπάνια 
της Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας από την Choose 

με τίτλο «In the Heart 
of Experiences» 

� Για πρώτη φορά, στον τηλεοπτικό «αέρα» προβάλλεται cor-
porate καμπάνια για τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, με την

υπογραφή της Frank & Fame. Σύμφωνα με το σποτ, «ανάμεσα
στην Ελλάδα και τον κόσμο, υπάρχει ένα μέρος που κάποια
στιγμή ίσως και να έχεις βρεθεί. Είτε κάπου για να πας, είτε για
κάποιον που αγαπάς. Ένα μέρος που συνδέει την Ελλάδα με τον
κόσμο, με φροντίδα και ασφάλεια και αποτελεί βασικό πυλώνα
ανάπτυξης του τουρισμού στη χώρα μας». Την παραγωγή της
καμπάνιας ανέλαβε η Okay, nice!, ενώ σκηνοθέτης είναι ο Βαγ-
γέλης Μαρτίνος.

� Στο πλαίσιο των δράσεων εταιρικής της υπευθυνότητας, η ΔΕ-
ΠΑ Εμπορίας αναλαμβάνει τις δαπάνες για την ανάπλαση

πάρκου αναψυχής στον Δήμο Ηρακλείου Αττικής. Η πρωτοβουλία
αφορά τη δημιουργία χώρου πρασίνου και υπαίθριου καθιστικού
για την κάλυψη των αναγκών της
γειτονιάς και την κατασκευή ενός
ενιαίου και άνετου, όπως αναφέρε-
ται, χώρου υπαίθριας συγκέντρωσης
των κατοίκων. Το έργο περιλαμβάνει
μονοπάτι περιήγησης, γωνιές χαλά-
ρωσης και ειδικά διαμορφωμένους χώρους πρασίνου. «Η ΔΕΠΑ
Εμπορίας στέκεται σταθερά δίπλα στην κοινωνία και συνεχίζει να
αναλαμβάνει δράσεις στήριξης με στόχο την κοινωνική ευημερία
αλλά και την πράσινη ανάπτυξη», σημείωσε ο διευθύνων σύμβου-
λός της Κωνσταντίνος Ξιφαράς.

� Ο ΕΟΤ «τρέχει» ανοιχτό ηλεκτρονικό διαγωνισμό για την
επιλογή αναδόχου του έργου της κατασκευής, διακόσμη-

σης, εξοπλισμού, αποξήλωσης και απομάκρυνσης από τον εκ-
θεσιακό χώρο, μετά το πέρας της έκθεσης, του περιπτέρου ΕΟΤ
στη Διεθνή Έκθεση Τουρισμού ΙΤΒ 2024 (Βερολίνο 5-7/3/2024),
με κριτήριο κατακύρωσης την πλέον συμφέρουσα προσφορά
από οικονομική άποψη βάσει τιμής. Ο συνολικός προϋπολογι-
σμός του έργου ανέρχεται σε 806.000 ευρώ (συμπεριλαμβανο-
μένου ΦΠΑ) και προσφορές υποβάλλονται μέχρι την 1η Φε-
βρουαρίου και ώρα 15.00.

� Κορυφαίος οργανισμός στη διάδοση και εφαρμογή πράσινων
πρακτικών αναδείχθηκε η Alpha Bank στα Circular Economy

Awards 2023, που διοργανώθηκαν από την Boussias Events. Η
τράπεζα απέσπασε συνολικά εννέα βραβεία, μεταξύ των οποίων
το βραβείο Circular Economy Company of the Year. Παράλληλα, η
Alpha Bank κέρδισε δύο Gold Awards, στις κατηγορίες «Repair
and Reuse» και «Corporate Social Responsibility and Circular 
Economy», τρία Silver στις κατηγορίες «Waste Reduction», «Bat-
tery Recycling» και «Hazardous Recycling» και δύο Bronze στις
κατηγορίες «Waste Prevention» και «Electrical and Electronic 
Equipment Recycling».

Mικρά - μικρά

Η Eurobank ξεκίνησε πρώτα στο TikTok την παρουσίαση
του προγράμματός της «Μπροστά για την Παιδεία» 

Η Lidl Ελλάς κορυφαίος
εργοδότης για 8η σερί χρονιά

Η Lidl Ελλάς αναδείχθηκε, για 8η συνεχόμενη χρονιά,
κορυφαίος εργοδότης σε Ελλάδα και Ευρώπη, σύμφωνα με
την αξιολόγηση του Top Employers Institute. Η πιστοποί-
ηση αυτή αποτελεί απόδειξη της διαρκούς δέσμευσης και
του συστηματικού σχεδιασμού, πρωτοβουλιών και δράσε-
ων, για την εξασφάλιση ενός συμπεριληπτικού εργασιακού
περιβάλλοντος όπου οι άνθρωποι της Lidl Ελλάς αναγνωρί-
ζονται για την αξία τους και εξελίσσονται. «Είναι πολύ ση-
μαντικό για εμάς να προσφέρουμε στους ανθρώπους μας το
καλύτερο εργασιακό περιβάλλον με ευκαιρίες εξέλιξης και
μια εταιρική κουλτούρα ισότητας αλλά και να εξασφαλίζου-
με συνθήκες ασφάλειας και σταθερότητας για τους ανθρώ-
πους μας. Για αυτό, προβήκαμε πρόσφατα σε αύξηση του
κατώτατου μισθού στα 1.000 ευρώ μεικτά, ποσό σημαντικά
υψηλότερο από τον μέσο όρο της αγοράς», δήλωσε ο Μάρ-
τιν Μπραντενμπούργκερ, CEO και πρόεδρος του Διοικητι-

κού Συμβουλίου της Lidl
Ελλάς. Φέτος, για πρώτη
φορά, η Lidl βραβεύτηκε
ως κορυφαίος εργοδό-
της για το 2024 και στις 31
χώρες όπου διαθέτει κα-
ταστήματα.

Μασούτης και Emfasis
«Μαζί για την 3η ηλικία»

Το θετικό αποτύπωμα στο κοινωνικό σύνολο βρί-
σκεται εδώ και χρόνια στον πυρήνα της επιχειρηματι-
κής δραστηριότητας της Διαμαντής Μασούτης ΑΕ, μέ-
σα από την υλοποίηση πρωτοβουλιών που σχετίζονται
με την κοινωνική στήριξη και την παροχή βοήθειας σε
άτομα με περιορισμένες δυνατότητες. Η Διαμαντής
Μασούτης αγκαλιάζει όσους έδωσαν ολόκληρη τη ζωή
τους προσφέροντας στην κοινωνία και στην οικογένεια
και σε συνεργασία με την Αστική Μη Κερδοσκοπική
Εταιρεία Emfasis, στηρίζει ενεργά το πρόγραμμα «Μα-
ζί εδώ για την τρίτη ηλικία: H ζωή μου σε ένα πιάτο».
Μέσα από το πρόγραμμα, ενισχύονται η λειτουργικό-
τητα, η αυτοεκτίμηση και η αίσθηση χρησιμότητας των
ηλικιωμένων, ενώ παράλληλα διατηρούνται αναλλοί-
ωτες στον χρόνο οι παραδοσιακές συνταγές, αλλά και
οι αναμνήσεις που ξυπνούν σε όλους. 
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Η απόσυρση παλαιών αυτοκινήτων αποτελεί ένα μόνιμο αίτημα των στελεχών της
αγοράς αυτοκινήτου προς την εκάστοτε πολιτική ηγεσία των συναρμόδιων υπουργείων
υποδομών και Μεταφορών και Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Σύμφωνα με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών εξετά-
ζονται διάφορα σενάρια για την επαναφορά του μέτρου της απόσυρσης παλαιών αυτο-
κινήτων, αλλά όπως ξεκαθαρίζουν τόσο ο κ. Σταϊκούρας όσο και η κ. Αλεξοπούλου χω-

ρίς εξασφαλισμένη χρηματοδότηση δεν υπάρχει περίπτωση να μπορεί να ξεκινήσει
ένα τέτοιο πρόγραμμα.

Οπότε μόνο αν βρεθούν τα χρήματα για να επιδοτηθεί από ιδίους πόρους μπορεί να
επανέλθει κάποιο πρόγραμμα απόσυρσης παλαιών οχημάτων, γεγονός που θεωρείται
εξαιρετικά δύσκολο αυτή τη στιγμή, καθώς ήδη αναζητούνται νέα κεφάλαια για τη χρη-
ματοδότηση του προγράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά 3».

Θα γίνει νέα απόσυρση παλαιών ΙΧ στην Ελλάδα;

Η
MG επέστρεψε στην ελληνική αγορά με
μια πλήρη γκάμα μοντέλων, ωστόσο το
ηλεκτρικό της μοντέλο στη βασική του έκ-

δοση με τους 170 ίππους αποτελεί μια πραγματική
ευκαιρία, καθώς στη συγκεκριμένη κατηγορία εί-
ναι το πιο φθηνό μοντέλο της αγοράς.

Συγκεκριμένα η τιμή του MG4 Excite με την μπαταρία
51 kWh, διαμορφώνεται από 32.250 ευρώ μαζί με την
επιδότηση του προγράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά 2»
στις 24.448 ευρώ ενώ αν υπάρχει και απόσυρση παλαι-
ού αυτοκινήτου, τότε το κόστος μειώνεται περαιτέρω
στις 23.448 ευρώ, φέρνοντάς το σε ευνοϊκότερη θέση
όχι μόνο από τον ηλεκτροκίνητο ανταγωνισμό, αλλά
ακόμα και από τον καθιερωμένο που φέρει θερμικούς
κινητήρες.

Επιπλέον θα πρέπει να τονίσουμε ότι όλα τα μοντέλα
της MG Motor καλύπτονται με εγγύηση για 7 χρόνια από
την ημέρα πρώτης ταξινόμησής τους ή 150.000 χιλιόμε-
τρα, για όλα τα μηχανικά τους μέρη και τη συστοιχία
μπαταριών.

Δυναμική σχεδίαση
Ένα από τα δυνατά στοιχεία του αυτοκινήτου είναι η

πραγματικά εντυπωσιακή και δυναμική του σχεδίαση.
Η σφηνοειδής διαρρύθμιση του εμπρός μέρους και τα
αιχμηρά φωτιστικά σώματα κερδίζουν τις εντυπώσεις,
όπως και η φουτουριστική διαμόρφωση των πίσω φω-
τιστικών σωμάτων. Χαμηλότερα, ο προφυλακτήρας φι-
λοξενεί έναν μεγάλο διακοσμητικό αεροδυναμικό δια-
χύτη προς τέρψιν των οφθαλμών. Η αεροδυναμική γε-
νικότερα ήταν πρώτη στις προτεραιότητες των σχεδια-
στών, με την οπισθέλκουσα να μην ξεπερνά το Cd 0,27.

Άνεση και ποιότητα
Στο εσωτερικό, η εικόνα είναι πιο ήπια με τις οριζόν-

τιες γραμμές να ενισχύουν την αίσθηση του πλάτους και
της άνεσης. Το ταμπλό χωρίζεται στη μέση από μια δια-
κοσμητική φάσα που ενσωματώνει και τους αεραγω-
γούς του συστήματος κλιματισμού, με το μεγαλύτερο
μέρος του πάνω τμήματος να καλύπτεται από μαλακό
πλαστικό πολύ καλής ποιότητας.

Ο οδηγός έχει όλη την πληροφόρηση μπροστά του με
μια ψηφιακή οθόνη 7 ιντσών, ενώ στο κέντρο υπάρχει η
οθόνη αφής 10,25 ιντσών με όμορφα γραφικά.

Στο τιμόνι υπάρχουν δύο μικρά χειριστήρια τύπου
joystick, όπου ο οδηγός μπορεί να επιλέξει, για παρά-
δειγμα, τις οδηγικές ρυθμίσεις στο αριστερό χειριστή-
ριο (Snow, Eco, Normal, Sport και Custom) και ειδικά
του ελέγχου του κλιματισμού με το δεξί joystick.

Με μήκος 4.287 χλστ. το MG4 δεν στερείται ευρυχω-
ρίας, χάρη στο μεγάλο του μεταξόνιο που αγγίζει τα
2.705 χλστ. και την καλή διαρρύθμιση στο εσωτερικό
του, ενώ ο χώρος αποσκευών έχει όγκο 363 λίτρα με
κανονικό σχήμα, που επιτρέπει τη φόρτωση μεγάλων
αντικειμένων.

170 ίπποι
Το MG4 Excite διαθέτει έναν ηλεκτροκινητήρα 170

ίππων και 250 Nm ροπής, τοποθετημένο στον πίσω
άξονα, που αντλεί ενέργεια από μια μπαταρία 51 kWh.
Η πλατφόρμα της SAIC επιτρέπει την τοποθέτηση κυ-
ριολεκτικά στο πάτωμα, χαμηλώνοντας σημαντικά το
κέντρο βάρους και απογειώνοντας τα δυναμικά χαρα-
κτηριστικά.

Η μπαταρία με χωρητικότητα 51 kWh προσφέρει αυ-

τονομία 350 χιλιόμετρα και φορτίζει μέχρι τα 6,6 kW σε
ρεύμα AC και έως τα 88 kW σε ρεύμα DC.

Το MG4 εντυπωσιάζει με την απόκριση στο γκάζι και
διαθέτει, όπως προαναφέραμε, 5 προγράμματα οδήγη-
σης (Snow, Eco, Normal, Sport, Custom).

Ποιότητα κύλισης και σπορ επιδόσεις
Το ηλεκτρικό MG4 πραγματικά αποτελεί ένα αυτοκί-

νητο που σίγουρα θα σου αφήσει θετικές εντυπώσεις
σε πολλούς τομείς και βέβαια δεν θα έχει πληρώσει μια
περιουσία για να το αποκτήσεις έχοντας επιπλέον την
ξεγνοιασιά της 7ετούς εργοστασιακής εγγύησης.

Το χαμηλό κέντρο βάρους επιτρέπει στο MG4 να
στρίβει ακόμη και κάτω από ακραίες καταστάσεις, ενώ
το τιμόνι δίνει τη σωστή πληροφόρηση στον οδηγό. Μά-
λιστα ο μικρός κύκλος στροφής των 10,6 μέτρων ενι-
σχύει στο μέγιστο την ευελιξία.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, ο οδηγός μπορεί εύκολα να
ξεγελαστεί και να πιέσει το πεντάλ του γκαζιού περισ-
σότερο μειώνοντας την αυτονομία, αλλά το MG4 απέ-
δειξε ότι παραμένει ευθύβολο, γρήγορο και ασφαλές
ακόμη και κάτω από έντονη πίεση.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο, το χαμηλό κέντρο βά-
ρους αλλά και η δύναμη του ηλεκτροκινητήρα δεν αφή-
νουν κανένα περιθώριο για λάθος και ακόμη και αν ο
οδηγός θέλει να νιώσει την υπερστροφή, αυτή καταπνί-
γεται από τα ηλεκτρονικά συστήματα.

Μέσα στην πόλη, ο οδηγός θα εκτιμήσει δεόντως την
ησυχία αλλά και το χαμηλό κόστος χρήσης όπως επίσης
και την ευελιξία. Ωστόσο η έλλειψη κάμερας οπισθοπο-
ρίας κάνει αισθητή την απουσία της, με τους αισθητή-
ρες παρκαρίσματος να έχουν αναλάβει να βοηθούν τον
οδηγό κατά τη διαδικασία παρκαρίσματος.

Δοκιμάζουμε το MG4 
με 170 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Ο
Νορβηγός διαιτητής Ρόχιτ Σάγκι θα είναι ο διαιτη-
τής του μεγάλου αγώνα της Τούμπας ανάμεσα
στους πρωτοπόρους ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκό.

Μπορεί να μην είναι διαιτητής elite της UEFA και ως Α’ Κα-
τηγορίας να έχει διαιτητεύσει ελάχιστα
στα ευρωπαϊκά Κύπελλα, αλλά ο Σάγκι
μπορεί να υπερηφανεύεται ότι είναι ένας
άνθρωπος με κουλτούρα και πως κουβα-
λάει πάνω του ένα credit από τη Νορβηγία
που τον έκανε γνωστό σε όλο τον κόσμο,
εκτός φυσικά από την Ελλάδα. Εμείς εδώ
ασχολούμαστε με την υποκουλτούρα.

Ο Σάγκι λοιπόν δημοσίευσε στον προ-
σωπικό του λογαριασμό στα social media

την εξής διδακτική ιστορία, εντελώς ξένη προς την ελληνι-
κή υστερία για τους διαιτητές. Σε αγώνα του νορβηγικού
πρωταθλήματος Στάμπαεκ - Βαλερένγκα, γράφει ο Σάγκι,
δεν είχε σφυρίξει καλά και αποδοκιμάστηκε από την κερ-
κίδα. Εκεί δέχτηκε ένα μπουκάλι στο κεφάλι. Το είχε ρίξει
ένα 14χρονο αγόρι, τον οποίο συνέλαβε η αστυνομία. Ο

Σάγκι έπαθε ελαφριά διάσειση και όταν βγήκε από το νο-
σοκομείο πήγε και βρήκε τους γονείς του αγοριού. Συζή-
τησε μαζί τους και στο επόμενο παιχνίδι τον πήρε μαζί του
στο γήπεδο και στα αποδυτήρια των διαιτητών, του έδωσε
μάλιστα και ακουστικά για να ακούει τις συνομιλίες με τον
VARista.

Ο 14χρονος ενθουσιάστηκε τόσο που άρχισε να διαιτη-
τεύει αγώνες στο σχολείο του. Αυτός είναι ο Ρόχιτ Σάγκι.
Εγγύηση ότι θα σφυρίξει πενήντα - πενήντα στο κρίσιμο
παιχνίδι της Τούμπας, το οποίο είναι τίγκα στην τοξικότητα
από την περασμένη Δευτέρα - ο Παναθηναϊκός μέσω διαρ-
ροών καταφέρθηκε κατά του ΠΑΟΚ για την πρόσληψη στη

διαιτησία τού Σουηδού Λιφ Λίντμπεργκ. Είναι εκπαιδευτής
VAR, χωρίς να έχει ιδέα από VAR γιατί στη Σουηδία δεν το
χρησιμοποιούν. Ο ΠΑΟΚ απάντησε ότι και ο Παναθηναϊκός
συναίνεσε στην απόλυση του Πορτογάλου Ζοάο Καπέλα
για να έρθει ο Λίντμπεργκ.

Ωστόσο, το ντέρμπι της Τούμπας δεν είναι το μόνο ματς
με ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

Επτά αγωνιστικές πριν από το τέλος τρεις ομάδες διεκ-
δικούν συμμετοχή στην πρώτη εξάδα: Αστέρας Τρίπολης,
Λαμία και Ατρόμητος. Για αυτό και το ματς του Περιστερίου
Ατρόμητος - Αστέρας Τρίπολης μπορεί να είναι καθοριστι-
κό για τη συνέχεια. Η ΑΕΚ υποδέχεται τον ΟΦΗ, ο Ολυμ-
πιακός τον ΠΑΣ Γιάννινα και ο Άρης πάει στην Καισαριανή
για να παίξει με την Κηφισιά. Το πλήρες πρόγραμμα, σήμε-
ρα, Σάββατο: Παναιτωλικός - Λαμία (17.30, Cosmote TV),
Πανσερραϊκός - Βόλος (19.30, Nova), Κηφισιά - Άρης
(20.00, Nova). Αύριο, Κυριακή: ΑΕΚ - ΟΦΗ (16.00, Cos-
mote TV), Αστέρας Τρ. - Ατρόμητος (17.30, Nova), Ολυμ-
πιακός - ΠΑΣ Γιάννινα (19.30, Cosmote TV), ΠΑΟΚ - Πανα-
θηναϊκός (20.30, Nova).

Κόντρα στην τοξικότητα και την υποκουλτούρα, 
ο Νορβηγός Ρόχιτ Σάγκι δεν είναι UEFA elite 

αλλά ένας άνθρωπος που έγινε φίλος 
με τον 14χρονο που του άνοιξε το κεφάλι με μπουκάλι

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΠΑΟΚ - ΠΑΟ: Σφυρίζει
διαιτητής με κουλτούρα

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(19 αγ.)

ΠΑΟΚ..................................44

Παναθηναϊκός....................44

AEK ....................................42

Ολυμπιακός........................38

Άρης....................................30

Αστέρας Τρ. ........................26

Λαμία ..................................24

Ατρόμητος ..........................23

Πανσερραϊκός ....................21

ΟΦΗ ....................................20

Παναιτωλικός ....................14

Βόλος ..................................14

ΠΑΣ Γιάννινα ......................12

Κηφισιά ..............................12
• Ο Ολυμπιακός έχει έναν μηδενισμό



Η
Γιαροσλάβα Μάχουτσικ είναι η νέα παγκόσμια πρωταθλήτρια
στο άλμα εις ύψος στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Στίβου που
έγινε στη Βουδαπέστη. Έκανε άλμα 2,01μ. η Ουκρανή στην

καταγωγή. Ψηλή κοπέλα (1,80μ.) και πολύ όμορφη, αλλά η θλίψη έχει
χαρακώσει αυτό το αγγελικό προσωπάκι από πέρυσι τον Μάρτιο του
’22, όταν κατακτούσε το χρυσό μετάλλιο στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα
Κλειστού Στίβου στο Βελιγράδι. Το ίδιο θλιμμένο είδωλο που είχε και
στη Βουδαπέστη, όταν της κρεμούσαν το χρυσό μετάλλιο. Η θλίψη μπο-

λιάστηκε και ο λόγος είναι ένας: ο πόλεμος στην Ου-
κρανία. Η περιπέτειά της πρόπερσι, προκειμένου να
πάρει μέρος στο Παγκόσμιο στο Βελιγράδι, ενέπνευσε
πολλούς σεναριογράφους να τη γράψουν και να τη
στείλουν για ταινία. Ωραίο story telling.

Τι έγινε τότε; Η Γιαροσλάβα γεννήθηκε στην πόλη
Ντνίπρο, που πάντοτε ήταν στο στόχαστρο των πυρο-
βόλων του Πούτιν, από την πρώτη στιγμή που εισέβαλε
στην Ουκρανία. Η Γιαροσλάβα για να φτάσει στη σερ-
βική πόλη με... σαραβαλάκι από το Ντνίπρο ξεγέλασε

τον ίδιο τον θάνατο που παραμόνευε σε κάθε χιλιόμετρο της διαδρο-
μής. Έφυγε κοιτάζοντας τον ουρανό μήπως και δει κανέναν ρωσικό
πύραυλο. Κάπου εκεί στον ουρανό βρίσκεται και ο καλός Θεός όμως, ο
οποίος την προστάτευσε τελικά. Η Γιαροσλάβα, ένα τραγικό πρόσωπο
στην «Οδύσσεια ενός ξεριζωμένου πρωταθλητή», όπως και στις αρχαί-
ες ελληνικές τραγωδίες, όπου πάντα υπάρχει ο από μηχανής θεός…

Ο Γιαροσλάβα περιέγραψε τη φρίκη της ρωσικής εισβολής στην πα-
τρίδα της με σπαραξικάρδιες λεπτομέρειες σαν ποίημα του Καρυωτά-
κη. Ξυπνάς ένα πρωί, «λες υπάρχω κι ύστερα δεν υπάρχεις».

Στο Ντνίπρο άκουσε, λέει, κάτι… αστραπές και βροντές στον ουρανό,
αλλά εκείνη τη μέρα είχε καθαρό ουρανό! Τι ήταν; Οι ρωσικοί πύραυλοι.
Ότι είχε ετοιμαστεί να πάει στην προπόνηση, γιατί ο στόχος της ήταν το
χρυσό στο Βελιγράδι. Οι σειρήνες διαπερνούσαν το κορμί της σαν γυ-
μνά θανατηφόρα ηλεκτρικά καλώδια. Έφυγε και πήγε σε ένα χωριό
μήπως και εκεί ήταν καλύτερα. Και ήταν. Διότι τα καταφύγια είχαν μια
ευρυχωρία, μπορούσε να τρέχει, να γυμνάζεται. Έστω και αν την πε-
ρισσότερη ώρα την περνούσε ακούγοντας ραδιόφωνο και βλέποντας
τηλεόραση για να δει τι γινόταν σε άλλες πόλεις της πατρίδας της: το
Κίεβο, το Χάρκοβο, το Ντόνετσκ. Όταν ο θάνατος άρχισε να φτάνει στην
αυλή της όλο και περισσότερο, αποφάσισε να φύγει με κίνδυνο της
ζωής της. Βρέθηκε τρόπος. Όχι μέσω των μεταναστευτικών ροών.
Μπήκε σε ένα σαράβαλο και άρχισε την πορεία ακροβατώντας μεταξύ
θανάτου και ζωής με βάρκα την ελπίδα. Για εξήντα ώρες οδηγούσε ο
μάνατζέρ της, έχοντας απόθεμα βενζίνης στο πορτμπαγκάζ. Και όταν ο
όλεθρος από τις εκρήξεις έφτανε στα αυτιά της, έκανε επίκληση στα
Θεία ως κλασική Χριστιανή. Σώθηκε. Πρώτα πέρασε στη Μολδαβία, με-
τά στη Ρουμανία και, τέλος, στη Σερβία. Απροπόνητη φυσικά.

Και ήρθε η μεγάλη μέρα των αγώνων. Είχε κατακτήσει το χάλκινο με-
τάλλιο στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Τόκιο το 2021, τώρα ήθελε το
χρυσό. Η «χρυσή» Ολυμπιονίκης, η Ρωσίδα Μαρίγια Λασιτσένε, είχε
απαγορευτικό συμμετοχής λόγω της εισβολής. Η Γιαροσλάβα πήδηξε
2,02μ. Πρώτη. Αποθεώθηκε. Και μετά, τυλιγμένη με την ουκρανική ση-
μαία, έκανε δηλώσεις: «Αυτό το μετάλλιο είναι για την πατρίδα μου,
τους ανθρώπους της και τον στρατό. Πρέπει να προστατεύσουμε τη χώ-
ρα μας. Σκοτώνουν τους ανθρώπους μας, το έθνος μας. Σκοτώνουν τα
παιδιά μας, το μέλλον της Ουκρανίας. Ξέρω ότι πολλοί Ρώσοι πιστεύουν
ότι ο πόλεμος δεν είναι πραγματικός, ότι υπάρχουν ψεύτικα βίντεο, αλ-
λά πολλές πόλεις έχουν καταστραφεί. Πώς είναι δυνατόν να είναι όλο
αυτό ψεύτικο;».

Και μετά άρχισε η δράση. Όταν έγινε γνωστό ότι οι Ρώσοι αθλητές
έστειλαν επιστολή στον πρόεδρο της ΔΟΕ, τον Γερμανό Τόμας Μπαχ,
ώστε να τους επιτραπεί να πάρουν μέρος στους Ολυμπιακούς Αγώ-
νες του Παρισιού, η Γιαροσλάβα βγήκε μπροστά. Έστειλε και αυτή
επιστολή στον Μπαχ, ότι αυτό είναι ανεπίτρεπτο όταν στην Ουκρανία
συντελείται γενοκτονία. Ο Μπαχ δεν απάντησε σε κανέναν. Η Για-
ροσλάβα φροντίζει σε κάθε της κουβέντα να υπενθυμίζει το δράμα
ενός ολόκληρου λαού…
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Γιαροσλάβα Μάχουτσικ
Ένα «χρυσό» 

θλιμμένο είδωλο
Σαν σε αρχαία ελληνική τραγωδία,

όπου πάντα υπάρχει ένας 
από μηχανής θεός, η Οδύσσεια 

της Ουκρανής παγκόσμιας 
πρωταθλήτριας του ύψους, 
η οποία αψήφησε τα πυρά
του Πούτιν και πήγε με ένα 
σαραβαλάκι στο Βελιγράδι
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Θριαμβευτική υποδοχή επιφύλαξε το θεατρό-

φιλο κοινό στην πολυβραβευμένη ηθοποιό

Ηρώ Μουκίου. Πλήθος κόσμου, ηθοποιοί, σκη-

νοθέτες και παραγωγοί γέμισαν ασφυκτικά το

θέατρο «Εν Αθήναις» στην πρεμιέρα του έργου

«Φαίδρας Άτοπος» της Δήμητρας Μήττα -σκηνο-

θεσία του Αντώνη Καραγιάννη- με την πρωταγω-

νίστρια σε μια σαρωτική ερμηνεία. Μαζί της ο Νί-

κος Ξανθούλης.

Αντώνης Καραγιάννης, Νίκος Ξανθούλης, Ηρώ Μουκίου, Χρήστος ΧαλβατζάραςΚρίστη Παπαδοπούλου, Αντώνης Καραγιάννης, Ηρώ Μουκίου, Πηνελόπη Αναστασοπούλου

Γιάννης Ζουγανέλης, Κατερίνα και Δημήτρης ΚαρατζιάςΟ Ορέστης Τσανγκ με τη συνοδό του, Ηρώ Μουκίου, Αντώνης Καραγιάννης

Αντώνης Καραγιάννης, Πηνελόπη Αναστασοπούλου

Μανούσος Μανουσάκης, Ηρώ Μουκίου, Χρήστος Ναούμ Αιμιλία Υψηλάντη

Υπέρλαμπρη πρεμιέρα
για την Ηρώ Μουκίου

Ηρώ Μουκίου, Βασίλης Ευταξόπουλος
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Αστραφτερή τελετή απονομής για τον πιο ταλαντού-

χο τραγουδοποιό της γενιάς του! Το νέο άλμπουμ

του Γιώργου Σαμπάνη με τίτλο «Λες και με ξέρεις» έγινε

πολυπλατινένιο και η δισκογραφική εταιρεία Colbat

διοργάνωσε μια λαμπερή γιορτή στο «Βοτανικός Live

Stage» με παρουσιαστή τον Νικόλα Ράπτη.

Πολυπλατινένιος 
ο Γιώργος
Σαμπάνης
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Άννα Μαρία Αντίππα Μαίρη Βιτινάρος Παυλίνα Βουλγαράκη

Emmanuel Elozieuwa, Όλγα Ντάλλα Αντώνης Ρέμος, Γιώργος Σαμπάνης

Δέσποινα Βανδή́ Στα φούξια η Ιωάννα Σαρρή Γιώργος Σαμπάνης

Το συγκρότημα Kings

Άννα 
Μαρία 
Αντίππα, 
Γιώργος 
Σαμπάνης, 
Νικόλας 
Ράπτης



Ο
ι παραμορφώσεις της σπονδυλικής στή-
λης είναι γνωστές στον άνθρωπο από τότε
που η όρθια στάση έγινε χαρακτηριστικό

γνώρισμά του (Homo Erectus). Ο Ιπποκράτης γί-
νεται ο «νονός» αυτών των παθήσεων, καθώς
ήταν ο πρώτος που χρησιμοποίησε τους όρους
«σκολίωσις», «κύφωσις», «λόρδωσις», για να πε-
ριγράψει τις παραμορφώσεις της σπονδυλικής
στήλης. «Η σκολίωση είναι η τρισδιάστατη παρα-
μόρφωση της σπονδυλικής στήλης που είτε πα-
ρουσιάζεται ιδιοπαθώς και εξελίσσεται κατά την
ανάπτυξη του παιδιού, είτε είναι δευτεροπαθής,
μετά από κάποια βλάβη σπονδύλου που οδηγεί σε
παραμόρφωσή της. 

Οι περισσότερες σκολιώσεις δεν έχουν καμία
γνωστή αιτία και καλούνται ιδιοπαθείς. Κατά τη
διάρκεια των εφηβικών ετών, η σκολίωση είναι
πιο κοινή στα κορίτσια από τα αγόρια», αναφέρει

ο κ. Μάριος Λυκίσσας, διευθυντής ορθοπαιδικός
Τμήματος Σπονδυλικής Στήλης, και μας δίνει χρή-
σιμες πληροφορίες αναφορικά με το θέμα και την
αντιμετώπισή του. Κάθε άτομο που έχει σκολίωση
μπορεί να συμμετάσχει σε οποιαδήποτε αθλητική
δραστηριότητα χωρίς κανέναν περιορισμό. Εξαι-
ρέσεις αποτελούν οι σκολιώσεις μεγάλου βαθμού
που δυσχεραίνουν την αναπνοή ή όταν υπάρχουν
υποκείμενα προβλήματα. 

Τα άτομα με σκολίωση θα πρέπει να είναι δρα-
στήρια και να διατηρούν σε φόρμα τους μυς της
πλάτης τους. Μετά από ένα χειρουργείο σκολίω-
σης, η επιστροφή σε κάθε αθλητική δραστηριότη-
τα είναι εφικτή έπειτα από διάστημα τριών μηνών.
Εξαίρεση αποτελούν τα αθλήματα που απαιτούν
επαφή του σώματος του αθλητή με άλλους αθλη-
τές (πχ, μπάσκετ, ποδόσφαιρο), όπου η επιστρο-
φή στα αθλήματα αυτά είναι εφικτή έπειτα από

διάστημα ενός έτους από το χειρουργείο. 
Η σκολίωση δεν μπορεί να προκληθεί από την

κακή στάση του σώματος ή από τη μεταφορά μιας
βαριάς σχολικής τσάντας. Στις περισσότερες πε-
ριπτώσεις η σκολίωση είναι ιδιοπαθής, που ση-
μαίνει ότι δεν υπάρχει κάποια γνωστή υποκείμε-
νη αιτία. Η ηλικία εμφάνισης και η σοβαρότητα
της σκολίωσης κατά τη διάγνωση είναι σημαντικοί
παράγοντες που θα καθορίσουν τον βαθμό που θα
επιδεινωθεί. Είναι ευρέως αποδεκτό από τη διε-
θνή ιατρική κοινότητα ότι η χειρουργική της
σπονδυλικής στήλης αποτελεί τον μόνο αποδε-
δειγμένο τρόπο αντιμετώπισης της σκολίωσης
που ξεπερνά τις 45 μοίρες. Εξαίρεση αποτελούν
τα πολύ μικρά παιδιά και οι μικρότερες σκολιώ-
σεις, όπου ο νάρθηκας ή ο γύψος είναι θεραπευ-
τικές εναλλακτικές. Θεραπείες όπως η φυσικοθε-
ραπεία και η καθημερινή άσκηση μπορούν να
βοηθήσουν στον πόνο και να βελτιώσουν τη στάση
του σώματος και την ευλυγισία, αλλά δυστυχώς
δεν θα μειώσουν το μέγεθος μιας σκολίωσης.
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kpapakosto@yahoo.gr

Η σημασία της ρομποτικής χειρουργικής
Σε όλες τις χειρουργικές επεμβάσεις ελλοχεύουν κίνδυνοι, η πιθανότητα όμως παρά-
λυσης στη χειρουργική της σπονδυλικής στήλης με τη χρήση των σύγχρονων χειρουρ-
γικών τεχνικών είναι πλέον πολύ μικρή. Την τελευταία τριετία, ξεκινώντας από τις ΗΠΑ,
εξελίχθηκε και εφαρμόστηκε στη χειρουργική της σπονδυλικής στήλης η ρομποτική
χειρουργική. Όταν ένα παιδί ή ενήλικας διαγνωστεί με σκολίωση, δεν σημαίνει ότι θα
χρειαστεί να υποβληθεί σε χειρουργική επέμβαση. Εάν η σκολίωση είναι εξαρχής πολύ
μεγάλη ή αυξάνεται πολύ γρήγορα, τότε πράγματι θα χρειαστεί χειρουργική αντιμετώπι-
ση. Γυναίκες που πάσχουν από σκολίωση δεν σημαίνει ότι δεν θα μπορέσουν να τεκνο-
ποιήσουν ή δεν θα μπορέσουν να έχουν έναν φυσιολογικό τοκετό. Η ρομποτική χει-
ρουργική αποτελεί σαφώς μια πιο ασφαλή εναλλακτική της συμβατικής χειρουργικής,
ειδικά σε χειρουργικές επεμβάσεις που απαιτούν εξαιρετική ακρίβεια όπως η χειρουρ-
γική της σπονδυλικής στήλης.

Μάριος Λυκίσσας, διευθυντής
ορθοπαιδικός Τμήματος

Σπονδυλικής Στήλης

Τα άτομα με αυτή την πάθηση 
θα πρέπει να είναι δραστήρια και 
να διατηρούν σε φόρμα τους μυς 
της πλάτης τους. Ύστερα από 
ένα χειρουργείο σκολίωσης, 
η επιστροφή σε κάθε αθλητική 
δραστηριότητα είναι εφικτή 
μετά από τρεις μήνες

Μύθοι και αλήθειες 
για τη σκολίωση
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Kate  
MIDDLETON

Οργιάζουν οι φήμες  
για την υγεία της
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΤΣΑΡΙΝΗΣ

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

Ψ ύχος ήρθε και στη χώρα μας, με τις θερμο-
κρασίες να κάνουν κατακόρυφη βουτιά και 
αρκετές περιοχές να ντύνονται στα «λευκά». 
Μάλιστα, στον Νέο Καύκασο Φλωρίνης το 

θερμόμετρο έδειξε έως -20 βαθμούς.
Κι αφού τα πρώτα χιόνια έπεσαν, άλλοι έκαναν τις εκ-
δρομές τους στις χιονισμένες περιοχές, ενώ άλλοι έμει-
ναν στην Αθήνα και απόλαυσαν τις εκδηλώσεις και τις 
εξόδους τους «εντός των τειχών». Ο φωτογραφικός 
φακός του «Upper» ήταν εκεί για να τους απαθανατίσει 
όλους!
Η Κατερίνα Καινούργιου πήγε στην Αράχωβα με την 
παρέα της και χάρηκαν τα χιονισμένα τοπία, ο Κώστας 
Ζαχαριάδης έκανε τη βόλτα του με την εγκυμονούσα σύ-
ζυγό του, ενώ η Αφροδίτη Λιάντου και ο Αλέξανδρος 
Σκουρλέτης εθεάθησαν στην Αθήνα πιο ερωτευμένοι 
από ποτέ.
Στις κοινωνικές εκδηλώσεις, την πρωτοχρονιάτικη πίτα 
έκοψε ο θίασος και οι συντελεστές της παράστασης 

«Οι Άθλιοι», παρουσία της αντιπροέδρου του Ιδρύμα-
τος Μείζονος Ελληνισμού Σοφίας Κουνενάκη-Εφραίμο-
γλου, του διευθύνοντος συμβούλου Δημήτρη Εφραίμο-
γλου και του καλλιτεχνικού διευθυντή Θρασύβουλου 
Γιάτσιου.
Οι εκδόσεις Ελληνοεκδοτική και η αλυσίδα πολιτισμού 
Ianos παρουσίασαν τρία σημαντικά διδακτικά βιβλία: 
«Φιλοσοφία και Τεχνολογία», «Φιλοσοφία της Τεχνολο-
γίας για μη φιλοσόφους» και «Η Ηθική της Μηχανοτε-
χνίας».
Τέλος, η οργάνωση Εξέλιξη Ζωής υποδέχτηκε τη νέα 
χρονιά με ένα μοναδικό Black Tie Gala Dinner υψηλής 
γαστρονομίας και μουσικής, με εκλεκτές παρουσίες στο 
ξεχωριστό εστιατόριο Delta, στο Κέντρο Πολιτισμού 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.
Όσον αφορά τα νέα του εξωτερικού τώρα, σαν βόμβα 
έσκασε η είδηση ότι η Κέιτ Μίντλετον υποβλήθηκε σε 
χειρουργική επέμβαση στην κοιλιακή χώρα και δεν θα 
επιστρέψει στα καθήκοντά της πριν από το Πάσχα.

Στέλιος 
Κερασίδης 
Δήμητρα 

Καλαντώνη 

Βασίλης 
Σαβράμης

9
Ianos Cafe

Παρουσίαση σημαντικών 
διδακτικών βιβλίων

10 -11
Κέντρο Πολιτισμού  

Ίδρυμα  
Σταύρος Νιάρχος

Gala dinner αφιερωμένο  
στην έλευση του 2024

Κώστας 
Θεολόγου

5
Αφροδίτη Λιάντου 

- Αλέξανδρος 
Σκουρλέτης

Ο έρωτας καλά κρατεί

UPPER FOCUS



Μ ακριά από την Αθήνα και τις επαγγελματι-
κές της υποχρεώσεις βρέθηκε για το Σαβ-
βατοκύριακο η Κατερίνα Καινούργιου, επι-

λέγοντας έναν από τους πιο δημοφιλείς χειμερινούς 
προορισμούς, την Αράχωβα. Μάλιστα, πόζαρε με 
εντυπωσιακό look στο χιονισμένο τοπίο και όπως 
ήταν φυσικό ενθουσίασε το Instagram με το στυλ της. 
Μαζί της ήταν καλοί της φίλοι και συνεργάτες, όπως η 
στυλίστρια Τζώρτζια Παντελέ και ο hair stylist Γιώργος 
Ποθητός.
Λίγο πριν γυρίσει στην Αθήνα, η παρουσιάστρια του 
Alpha μοιράστηκε στο Instagram μια selfie φωτογρα-
φία της γράφοντας: «Είμαι εγώ και τα θολά μου μάτια 
απέναντι στον κόσμο».

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟΥ

Σαββατοκύριακο με 
φίλους στην Αράχωβα

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ
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ΚΩΣΤΑΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ

Θα γίνει πατέρας  
για πρώτη φορά

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Μ ια από τις πιο όμορφες περιόδους της ζωής 
του περνάει ο Κώστας Ζαχαριάδης. Ο ίδιος 
και η Ελένη Νικηταρά, με την οποία ένωσε 

τη ζωή του με σύμφωνο συμβίωσης τον περασμένο 
Σεπτέμβριο, περιμένουν τη γέννηση του παιδιού τους. 
Η σύντροφος του Έλληνα πολιτικού διανύει τον όγδοο 
μήνα της εγκυμοσύνης της και το κορυφαίο στέλεχος 
του ΣΥΡΙΖΑ έχει ήδη αρχίσει να δέχεται ευχές. 
Ο Κώστας Ζαχαριάδης είναι μέλος της Πολιτικής Γραμ-
ματείας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και πρώην βουλευτής, ενώ ήταν 
και υποψήφιος δήμαρχος Αθηναίων στις εκλογές του 
2023. Η Ελένη Νικηταρά εργάζεται στη Βουλή, όπου 
οι δυο τους γνωρίστηκαν και ήρθαν πιο κοντά. Είναι 
άνθρωπος χαμηλών τόνων και πολύ αγαπητή στους συ-
ναδέλφους της. 
Ο φωτογραφικός φακός «συνέλαβε» το ζευγάρι σε χα-
λαρές στιγμές, να απολαμβάνει τη βόλτα του σε γνω-
στό εμπορικό κέντρο.
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Η Αφροδίτη Λιάντου και ο Αλέξανδρος Σκουρλέτης 
γνωρίστηκαν και έγιναν ζευγάρι στα γυρίσματα της 
«Γης της Ελιάς» και από τότε ο έρωτάς τους συνεχώς 

δυναμώνει. Οι δυο ταλαντούχοι ηθοποιοί φέτος πήραν την 
απόφαση να απέχουν από την τηλεόραση, μετά την αποχώ-
ρησή τους από τη «Γη της Ελιάς». Η κοινή τους πορεία συνε-
χίζεται μακριά από τα πολύωρα γυρίσματα της δημοφιλούς 
σειράς του Mega και όπως φαίνεται η σχέση τους όχι μόνο 
έχει αντέξει στον χρόνο, αλλά ανθίζει.
Το ζευγάρι των ηθοποιών κρατά σε γενικές γραμμές χαμη-
λούς τόνους. Εμείς όμως τους ανακαλύψαμε σε μια σπάνια 
κοινή εμφάνιση στον δρόμο της Βουκουρεστίου. Μάλιστα, 
ο Αλέξανδρος Σκουρλέτης φωτογράφιζε την αγαπημένη του 
στον πεζόδρομο της Πανεπιστημίου και αργότερα στην πλα-
τεία Συντάγματος, στο πλαίσιο της προώθησης της νέας συλ-
λογής της που διατίθεται διαδικτυακά.

ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΛΙΑΝΤΟΥ - 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ

Ο έρωτας καλά κρατεί
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΛΑΣ

UPPER FOCUS
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Βασίλης 
Σαβράμης  

Αλεξία Σαβράμη

Ανδρέας Ευθυμίου
Αλεξία Σαβράμη
Κώστας Θηραίος

Μέρω Κεκεσίογλου
Λέμυ Κοντονή

Σταύρος Βοιδονικόλας
Αλεξία Σαβράμη

Παναγιώτης Ραΐσης

Διονύσης Φωκάς, Παναγιώτης Ραΐσης
Γιώργος Καλαιτζίδης, Κωνσταντίνος Κοζομπόλης

Κώστας Θηραίος, Ιωάννα Πρωτοψάλτη
Γιάννης Ξένος

Βασίλης Σαβράμης  
Παύλος Χρηστίδης

Γιάννης Μώραλης
Βάλια Κυριαζή

Το ζεύγος Σαβράμη  
με τον Γιώργο Δημόπουλο

Βασίλης Κορκίδης
Βασίλης Σαβράμης  
Αλεξία Σαβράμη

Οι οικοδεσπότες
μαζί με τους 

Κωνσταντίνο Κοζομπόλη 
και Χάρη Θεοχάρη

ΒΑΣΙΛΗΣ & ΑΛΕΞΙΑ ΣΑΒΡΑΜΗ

Πρωτοχρονιάτικη πίτα  
με εκλεκτούς καλεσμένους

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Έ να εντυπωσιακό πάρτι με εκλεκτούς καλεσμένους, στο κέντρο Ακτή 
Πειραιώς, διοργάνωσαν ο Βασίλης και η Αλεξία Σαβράμη για την 
κοπή της πίτας της εταιρείας Savramis. Οι δεξιώσεις που διοργανώ-

νουν κάθε χρόνο οι επιχειρηματίες για την πρωτοχρονιάτικη πίτα αποτελούν 
κοσμικό γεγονός και πλήθος επωνύμων και μη συρρέει για να τους ευχηθεί 
τα καλύτερα. Φέτος, στην ξεχωριστή αυτή βραδιά τους καλεσμένους δια-
σκέδασαν με τις επιτυχίες τους η Νατάσα Θεοδωρίδου, ο Γιώργος Κακο-
σαίος και οι Alcatrash.

Συνέχεια στην κάτω σελίδα

Βλάσσης Σταθοκωστόπουλος
Γιώργος Ξυραδάκης
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Βασίλης Σαβράμης  
Ειρήνη Σταθοκωστοπούλου

Βλάσσης Σταθοκωστόπουλος

Μαρίνα Καλαιτζάκη
Κατερίνα Λεμπιδάκη

Ρένα Βασιλάκη
Μιχάλης Λεμπιδάκης
Γιάννης Πλούταρχος

Αλεξία Σαβράμη
Βασίλης Σαβράμης 
Γιάννης Μώραλης

Γιάννης Ξένος

Μπάγια 
Αντωνοπούλου

Το ζεύγος Σαβράμη  
με τους Νίκο Βλαχάκο

και Διονύση Φωκά

Κυριάκος Μουρατίδης
Νόνη Δούνια

με τους οικοδεσπότες

Αλεξία Σαβράμη
Κώστας Κατσαφάδος
Απόστολος Κυρίτσης
Βασίλης Σαβράμης

Βασίλης 
Σαβράμης

Κρίστη Κρανά
Μαρία Κανέλου

Ο Βασίλης Σαβράμης και η σύζυγός του Αλεξία συνθέτουν το δίδυμο της 
επιτυχίας. Από την ημέρα που γνωρίστηκαν μέχρι σήμερα είναι αχώριστοι, 
ο ένας συμπληρώνει τον άλλον και οι δυο μαζί αποτελούν ένα υποδειγ-
ματικό ζευγάρι. Η εταιρεία τους Savramis Frozen Seafood έχει ως κύρια 
δραστηριότητα την εισαγωγή - αντιπροσωπεία και διανομή φρεσκοκατεψυγ-
μένων θαλασσινών. Η φιλοσοφία της είναι η διάθεση ποιοτικών προϊόντων 
με σταθερές και ασφαλείς προδιαγραφές.

Νατάσσα Θεοδωρίδου
Γιώργος Κακοσαίος
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UPPER SOCIETY Όλοι οι ηθοποιοί  
και οι συντελεστές  

της παράστασης ΟΙ ΑΘΛΙΟΙ

Βασιλική Ανδρίτσου 
Νίκη Παλληκαράκη

Ελευθερία Πάλα 
Αννίτα Βορεάδου 
Φιλίππα Κουτούπα 

Ελίνα Γιαννάκη

Τάσος Χαλκιάς 
Σοφία Κουνενάκη 

Εφραίμογλου 
Λάζαρος Εφραίμογλου 

Δημήτρης 
Εφραίμογλου

Ράνια Γιαννάκη 
Λυδία Τσαγκάρη

Kωνσταντίνος Μουταφτσής 
Ορέστης Τρίκας 
Τζούλι Τσόλκα 

Κωνσταντίνος Τσουμπάρης

«ΘΕΑΤΡΟΝ» ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  
«ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ»

Κοπή πίτας της παράστασης «Οι Άθλιοι»
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Ο Ιβάν Σβιτάιλο ήταν ο φετινός τυχερός, που κέρδισε το φλουρί στην πρωτοχρονιά-
τικη πίτα που έκοψε ο θίασος και οι συντελεστές της παράστασης «Οι Άθλιοι», στο 
«Θέατρον» του Κέντρου Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος». Παρόντες ήταν και η 

αντιπρόεδρος του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου, ο δι-
ευθύνων σύμβουλος Δημήτρης Εφραίμογλου και ο καλλιτεχνικός διευθυντής Θρασύβουλος 
Γιάτσιος. «Οι Άθλιοι», το δημοφιλές αριστούργημα του 19ου αιώνα, ανεβαίνει φέτος σε 
σκηνοθεσία και θεατρική διασκευή της Κωνσταντίνας Νικολαΐδη, ενώ την παράσταση πλαι-
σιώνει ένας θίασος 22 καταξιωμένων και ταλαντούχων ηθοποιών. Το βιβλίο κυκλοφορεί 
από πολλές εκδόσεις, σε διασκευές ειδικά επιμελημένες για παιδιά και εφήβους. Το έργο 
έχει μεταφραστεί σε όλες σχεδόν τις γλώσσες, καθώς επίσης έχει μεταφερθεί πολλές φορές 
στον κινηματογράφο και έχει δει το φως θεατρικών σκηνών σε όλον τον κόσμο, με αποκο-
ρύφωμα την παράσταση του Λονδίνου που παρουσιάζεται τα τελευταία σαράντα χρόνια.
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IANOS CAFE

Παρουσίαση σημαντικών 
διδακτικών βιβλίων

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Τ ρία πολύ σημαντικά διδακτικά βιβλία - «Φιλοσοφία και 
Τεχνολογία», «Φιλοσοφία της Τεχνολογίας για μη φιλοσό-
φους» και «Η Ηθική της Μηχανοτεχνίας»– παρουσίασαν 

οι εκδόσεις Ελληνοεκδοτική και η αλυσίδα πολιτισμού Ianos. Η 
εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο Ianos Cafe στην οδό Σταδίου 
24, με ομιλητές τους εξαίρετους επιστήμονες και πανεπιστημια-
κούς Αναστασία Γεωργάκη, καθηγήτρια Τεχνολογίας Ήχου, πρό-
εδρο του Τμήματος Μουσικών Σπουδών του ΕΚΠΑ και διευθύ-
ντρια του Εργαστηρίου Μουσικής Ακουστικής και Τεχνολογίας, 
Μαριάννα Καραμάνου, καθηγήτρια Επιστημολογίας, Ιστορίας 
και Ηθικής της Ιατρικής, της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, Κώστα 
Μποτόπουλο, συνταγματολόγο, π. ευρωβουλευτή, και Ιωάννη 
Κ. Χατζηγεωργίου, πρύτανη ΕΜΠ, καθηγητή της Σχολής Ναυπη-
γών, Μηχανολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ.
Τον συντονισμό είχε αναλάβει η Ράνια Τραγόμαλλου, δημο-
σιογράφος του Star Channel, και τη συζήτηση προλόγισε ο 
Κώστας Θεολόγου, καθηγητής Ιστορίας και Φιλοσοφίας του 
Πολιτισμού και της Τεχνολογίας στη σχολή ΕΜΦΕ ΕΜΠ, δι-
ευθυντής του Τομέα ΑΚΕΔ. Η παρουσίαση επιτελέστηκε με τη 
μορφή τοποθετήσεων και συζήτησης και έγιναν κριτικές πα-
ρεμβάσεις από το ακροατήριο.  

Ράνια Τραγόμαλλου
Σταυρούλα Κουκουλόυδη

Κώστας Μποτόπουλος
Δημήτρης Καρακούλας

Κώστας Θεολόγου
Μαριάννα Καραμάνου

Ιωάννης Κ. Χατζηγεωργίου
Αναστασία Γεωργάκη

Κώστας Θεολόγου  
Διονύσης Βαλεριάνος  

(Εκδότης)

Δημήτρης 
Καρακούλας

Στέλιος 
Σπυρίδων
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ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  
ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΙΑΡΧΟΣ

Gala dinner αφιερωμένο  
στην έλευση του 2024

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Ένα μοναδικό Black Tie Gala Dinner υψηλής γαστρονομίας, με εκλεκτές 
παρουσίες, διοργάνωσε για τη νέα χρονιά η Εξέλιξη Ζωής. Η πρόε-
δρος και διευθύνουσα σύμβουλος Δήμητρα Καλαντώνη, καθώς και ο 

αντιπρόεδρος και τα μέλη της καλωσόρισαν στο ξεχωριστό εστιατόριο Delta, 
του Κέντρου Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος τους ανθρώπους που στη-
ρίζουν διαχρονικά την οργάνωση. 

Συνέχεια στην κάτω σελίδα

Τζούλια Τσέτη 
(CEO ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΣΕΤΗ) 
Δήμητρα Καλαντώνη

με φόρεμα από την Kathy Heyndels

Γρηγόριος Κοτσικάρης 
Αρετή Σαίτη  

Δημήτρης Φούτσης 
Κατερίνα Φωτοπούλου

Μάρεα Λαουτάρη 
Στέλιος Κερασίσδης

Όλγα  
Καραβερβέρη

Έλένη Αντωνιάδου 
Μαρί Δεβερίκου  

Νανά Αγιοπετρίτου
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Η βραδιά ντύθηκε μουσικά από τις εξαιρετικές ερμηνείες στο πιάνο του Ιά-
σονα Ξεξάκη και του Μαρίνου, ωφελούμενου της Εξέλιξης Ζώης. Συμμετείχε 
επίσης ο νεότερος πιανίστας που έπαιξε ποτέ στο Ηρώδειο και ο νεότερος Έλ-
ληνας σολίστ που εμφανίστηκε στο φημισμένο Carnegie Albert Hall της Νέας 
Υόρκης και στο Royal Albert Hall του Λονδίνου, Στέλιος Κερασίδης, ενώ το 
δείπνο ολοκληρώθηκε με τη συμμετοχή του Θοδωρή Μαραντίνη. 
Η Εξέλιξη Ζωής είναι ένας μη κερδοσκοπικός φορέας στην Ελλάδα που έχει 
στόχο την ενδυνάμωση και αυτονόμηση εφήβων και νεαρών ενηλίκων οι 
οποίοι προέρχονται από περιβάλλοντα ιδρυματικής περίθαλψης. Ο οργανι-
σμός διανύει το 5ο έτος λειτουργίας του και έχει προσφέρει υποστήριξη σε 
160 νεαρούς ενήλικες και εφήβους, ενώ σήμερα υποστηρίζει ενεργά 27 
νεαρούς ενήλικες άνω των 18, καθώς και 82 παιδιά κάτω των 18 ετών.

Τέντυ Γερουλάνου  
Νίκος Κοτσυφός

Νατάσα Κουκουράκη 
Παναγιώτης Κακολύρης  

Τζωρτζίνα Σερπιέρη

Ανδρέας Παναγόπουλος 
Πάνος Παπαδόπουλος

Ειρήνη Νικολοπούλου 
Μαρία Κοράλη 

Νανά Αγιοπετρίτου

Θοδωρής Μαραντίνης 
Δήμητρα Φιλιώ

Ισαβέλλα Βλασιάδου 
Ράνια Χατζηπαναγιώτου 
Αντωνία Ρηγόπουλος 

Πέγκυ Σαρόγλου

Τάσος Πανούσης Νίκος 
Φιλίππας Ιάκωβος 

Γιανακλής
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Σ αν βόμβα έσκασε η είδηση ότι η πριγκίπισσα 
της Ουαλίας υποβλήθηκε σε χειρουργική επέμ-
βαση στην κοιλιακή χώρα και δεν θα επιστρέ-
ψει στα καθήκοντά της πριν από το Πάσχα. 

Οι πληροφορίες για την επέμβαση είναι ελάχιστες, με 
την κατάσταση να παραπέμπει σε κάτι πολύ δύσκολο και 
σοβαρό. Εδώ και μέρες η Κέιτ Μίντλετον νοσηλεύεται σε 
κλινική του Λονδίνου, όπου αναμένεται να βρίσκεται και 
αυτή την εβδομάδα. 
Όπως ήταν αναμενόμενο, ο βρετανικός Τύπος ανησυχεί 
για την υγεία της, καθώς ορισμένα σενάρια κάνουν λόγο 
για σοβαρή ασθένεια, άλλα και για δύσκολη μετεγχει-
ρητική πορεία.

Σύμφωνα με Ισπανίδα δημοσιογράφο, μετά το χειρουρ-
γείο υπήρξε επιπλοκή. Η Concha Calleja μιλώντας στην 
εκπομπή Fiesta του Telecinco αποκάλυψε την κατάσταση 
της πριγκίπισσας μετά την προγραμματισμένη εγχείρηση 
στην κοιλιά: «Μίλησα με έναν βοηθό στο παλάτι και με 
διαβεβαίωσε ότι κάτι δεν πήγε καλά στη μετεγχειρητική 
περίοδο. Η κατάσταση είναι τόσο σοβαρή που αποφάσι-
σαν να κάνουν αυτές τις δηλώσεις», είπε για να συνεχί-
σει: «Η τελευταία φορά που την είδαμε ήταν στο χριστου-
γεννιάτικο γεύμα και από τότε άρχισε να μην αισθάνεται 
καλά. Εισήχθη στο νοσοκομείο στις 28 Δεκεμβρίου και 
βρίσκεται στα χέρια των γιατρών για αρκετές ημέρες. 
Πιστεύω ότι το παλάτι θα εκδώσει νέα ανακοίνωση τις 

επόμενες ημέρες, εξηγώντας καλύτερα τι συμβαίνει. Η 
επέμβαση ήταν από μόνη της σοβαρή, διήρκεσε αρκετές 
ώρες και είχε αυξημένο κίνδυνο, που δεν προέκυψε στο 
χειρουργικό τραπέζι αλλά στη συνέχεια».
Αν και από το παλάτι, με ανακοίνωση, καθιστούν σαφές 
ότι η Κέιτ είναι καλά στην υγεία της μετά την επέμβα-
ση και πως δεν υπάρχει κακοήθεια, ο δημοσιογράφος 
Μαρκ Ροσέ εξηγεί στο περιοδικό Madame Figaro ότι η 
κατάσταση είναι πολύ σοβαρή. Πηγές δήλωσαν στους 
Times ότι μόλις η πριγκίπισσα πάρει εξιτήριο από το νο-
σοκομείο θα εργαστεί από το κρεβάτι της.
Όπως αναφέρουν τα δημοσιεύματα, οι γονείς της βρίσκο-
νται κοντά στα εγγόνια τους προκειμένου να βοηθήσουν.

UPPER SOCIETY

Kate MIDDLETON
Οργιάζουν οι φήμες  
για την υγεία της



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Τα επαγγελματικά σας θα σας απασχο-
λήσουν έντονα και σίγουρα δεν θα είναι
ένα ήρεμο Σαββατοκύριακο. Ενδεχομέ-
νως να υπάρξει μεγάλη κούραση στο να
πραγματοποιηθούν τα σχέδιά σας, αλλά
στο τέλος θα νιώσετε μεγάλη ικανοποί-
ηση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αυτό το διήμερο είναι μια καλή ευκαι-
ρία να βρεθείτε κοντά με άτομα που
διεγείρουν την πνευματικότητά σας.
Ένα σεμινάριο, ακόμη και ένα ταξιδάκι
με προορισμό τη μάθηση είναι το κα-
λύτερο για εσάς. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Αυτό το διήμερο θα σας απασχολήσουν
θέματα οικονομικά αλλά και γραφει-
οκρατικά. Ίσως έχετε την επιθυμία να
επικοινωνήσετε με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα ώστε να επιλυθούν μεταξύ
σας κάποια προβλήματα που τυχόν
υπάρχουν.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η προσωπική σας ζωή θα σας απασχο-
λήσει πολύ περισσότερο αυτό το διήμε-
ρο, αλλά θα υπάρξουν και κάποιες συ-
ζητήσεις που θα σας δώσουν πληροφο-
ρίες για κάποια μελλοντική συνεργα-
σία. Βέβαια, επειδή θα νιώθετε αρκετά
σίγουροι για τις αποφάσεις που έχετε
πάρει, θα έχετε έναν άκομψο και τραχύ
τρόπο επικοινωνίας με τους άλλους,
που καλό είναι να τον αποφύγετε.  

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι ένα θετικό διήμερο για τα καθη-
μερινά σας σχέδια και τους προγραμ-
ματισμούς σας. Είναι επίσης μια καλή
χρονική στιγμή να ασχοληθείτε με την
υγεία, τη φυσική κατάσταση αλλά και
τις πνευματικές σας αναζητήσεις.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μια αρκετά καλή περίοδος για
εσάς, όπου η πολυαστρία στον Αιγόκε-
ρο σας βοηθά να επεκταθείτε συναι-
σθηματικά αλλά και επαγγελματικά.
Να προσέξετε τον ενθουσιασμό σας
και τον τρόπο να υπόσχεστε πράγματα
που δεν μπορείτε εύκολα να τηρήσετε.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Με την πολυαστρία στον Αιγόκερο εί-
στε έτοιμοι για δραστικά μαστορέματα
στον χώρο σας. Κάποιοι από εσάς θα
μετακομίσετε ή θα δεχθείτε επισκέ-
ψεις στο σπίτι σας. Βέβαια, μέσα στα
καλά θα υπάρξουν και κάποιες έντονες
συζητήσεις με πρόσωπα από το οικο-
γενειακό σας περιβάλλον που θα σας
προβληματίσουν. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι ένα πολύ δραστήριο διήμερο κα-
τά το οποίο θα μπορέσετε να κάνετε
μετακινήσεις, συζητήσεις, συμφωνίες
και επαγγελματικές συναντήσεις με
άμεσο τρόπο. Βέβαια, μην είστε ανυ-
πόμονοι και απόλυτοι στις ιδέες σας,
αλλά καλό είναι να ακούσετε και κά-
ποια άλλα πρόσωπα που μπορεί να
έχουν μεγαλύτερη πείρα από εσάς.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αυτή την περίοδο θα έχετε την τάση
να ασχολείστε με τα οικονομικά σας,
ενώ δεν αποκλείεται να κάνετε εκ
νέου κάποιες συζητήσεις που θα σας
φέρουν κάποια παραπάνω χρήματα.
Βέβαια, μην είστε ανυπόμονοι σε
κάθε δραστηριότητα που αφορά το
κέρδος, γιατί μπορεί να υπερεκτιμή-
σετε κάποια πράγματα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η πολυαστρία στο δικό σας ζώδιο είναι
πολύ σημαντική για εσάς αυτήν τη χρο-
νική στιγμή προκειμένου να κερδίσετε
τους προσωπικούς σας στόχους. Γενι-
κότερα είστε έτοιμοι για δράση και η
τύχη είναι με το μέρος σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια πολύ ιδιαίτερη περίοδος για
εσάς, μιας και χρειάζεστε δίπλα σας
πρόσωπα με τα οποία θα νιώθετε σι-
γουριά και ηρεμία. Αυτό το Σαββατο-
κύριακο καλό είναι να κάνετε κάποι-
ες συναντήσεις σε παρασκηνιακά
μέρη με μυστικές συζητήσεις και πο-
λύ αργότερα να τις γνωστοποιήσετε
στον κύκλο σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η διεύρυνση του κοινωνικού σας κύ-
κλου είναι μέσα στα σχέδιά σας, ενώ
μπορεί να έχετε νέα πρόσωπα στον φι-
λικό σας κύκλο. Βέβαια, μην εμπιστευ-
τείτε αμέσως τις νέες αυτές προσθή-
κες γιατί μπορεί να απογοητευτείτε.
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Aυτό το Σαββατοκύριακο είναι γεμάτο με γεγονότα και
αναμφίβολα θα υπάρξουν πολλές υποθέσεις που θα μας
απασχολήσουν. Μέσα στο Σάββατο θα έχουμε την

ανάγκη της επικοινωνίας ώστε να διορθώσουμε τα κακώς
κείμενα μιας παρεξήγησης. Την Κυριακή το πρωί η τάση για
απομόνωση και μελαγχολία θα υπερισχύει. Από το βράδυ της
Κυριακής οι καταστάσεις μεταβάλλονται και μας γεμίζουν με
αυξημένη αισιοδοξία, ευχάριστες ειδήσεις και ίσως ένα δίκαιο
αποτέλεσμα, ενώ μια αλήθεια έρχεται να δώσει ικανοποίηση.
* Για εσάς που έχετε γεννηθεί 27 Ιανουαρίου, η προσωπική
σας χρονιά θα έχει μια έντονη τάση αλλαγών. Ίσως
σπουδάσετε ή επεκτείνετε τις πνευματικές σας αναζητήσεις,
ενώ τα ταξίδια θα είναι μέσα στο πρόγραμμά σας.
* Για εσάς που έχετε γεννηθεί 28 Ιανουαρίου, το πρώτο
τρίμηνο της προσωπικής σας χρονιάς θα έχει κάποιες
δυσκολίες, ενώ η πιο καλή περίοδος ξεκινά από το καλοκαίρι. 
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Έλα, Στέφανε, «τον φάγαμε»
ήθελα να πω…

«Η
αλήθεια είναι ότι στους αγρότες, κατά το κοινώς λεγόμενο, “τον ήπιαμε”», είπε η Τζάκρη σε

κομματικό ακροατήριο στη Βέροια και ράγισαν τα τσιμέντα. Λάθος έκανε η κοπέλα. «Τον

φάγαμε» ήθελε να πει, όχι «τον ήπιαμε»… Αμέσως να τη δικάσετε.


